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SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST,IV.PAPNÖVELDE-ÜTCZAS. 
Telefon száma 55—88. 

kéziratokat mim küldünk vissza. 
£$ak bérmentes leveleket fogadunk el.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
£_-v érre .... 20 írt. I Egy netryedévre . 5 frt. 
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•: * Svuji-z-. Romania- es Szerbiába, 
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*r. 14.
es valamennyi hirdetési iroda.

A fejetlenek.
A szabadelvű pártban a legnagyobb 

mérvű fejetlenség uralkodik. Akármit írnak 
a lapjai, akármit beszélnek az emberei, 
szörnyen megvan ijedve az egész politikai 
konzorezium. A kormány hajóját elkapta a 
vihar. Tánczoltatják a hullámok. Bordái 
recsegnek, vitorlái szakadoznak, s a le­
génység rémülve futkároz a fedélzeten. 
Maca a hajóparancsnok is idegesen kap- 
k- . zavarosan intézkedik: látszik rajta, 
hogy megpetyhüdt az energiája, elhagyta 
büszke bizalma. De azért makacsbodik. 
Nem bír az elemekkel, melyek erősebbek, 

ö hatalma, s most főléje kereked­
tek. Parancsnok és legénység is csak a 
mega bőrét félti. A hajó rakományával 
nes-'. törődnek. Pedig drága kincsek vannak 
rajta. Egy ország nyugalma, egy nemzet 
alkotmánya.

A szabadelvű párt fejetlenségét az esc- 
mények bizonyítják. Már az a körülmény, 
hogy a Tisza-féle törvényjavaslat, s a 
hozzá kötött drasztikus föltétel kiűzte a 
{ rttu i a jobbakat, megingatta a hatalmi 
szövetkezet színvonalára degradálódott párt 
embereiben azt az erős bizodalmát, melyet 
szinte dölyfös határozottsággal hirdettek 
még pár nappal ezelőtt. Ezért tar­
tották szükségesnek azt, hogy a Tisza­
ié.e törvényjavaslat jelentőségét lefokozzák 
annak a hirdetésével, hogy ez a javaslat 
nem is arra való, hogy a képviselőim elé 
kerö'jön, hanem csak arra, hogy általa 
r.vihü.nvaló módon dokumentáltassék a 
t:M -venek a kormány iránt érzett bizalma 
s ejti bekövetkező törvénytelen kor- 

sh : .. többség előleges fölhatalma- 
; . Ei nek az okoskodásnak is csak az

leh< t a forrása. Mert ez az okos- 
- a mellett, hogy szerfölött oktalan,

: " éggel nem enyhíti a szabadelvű párt
. .M tervezett reakezionárius államcsíny 
végzetes veszedelmességét.

niniszterelnők bécsi Htjából nem ho­
zott . szabadelvű párt számára semmiféle 
üdvös eszközt. Egyedül csak azt, a mit 

ázszor hallottunk: hogy a Bánffy- 
J.J.L tét m g mindig tartja a korona, s 
a iség nem változott a kormányhoz való 
biz int..kin. Hát mi nem tudjuk azt. hogy 
micsoda előterjesztéseket tett báró Bánffy 
Dezső a koronának, s hogy a felség mi- 

a mostani politikai hely- 
. Db lehetetlennek tartjuk, hogy ö 

. . ha a. kormányelnök elöterjesz- 
::i csakugyan mindenben megfeleltek 

.. valódi helyzetnek és az objektiv igaz- 
- . mégis ragaszkodjék a Bánffy-

hataimon való megmaradásá­
hoz es inkább tűrje el ebben az ország­
id;. . /. aliaiános fölfordulás bekövetkezését 
,N v. ivaképtelenebb állapotok uralmát, sem

a zavarnak és veszedelemnek 
; Bánffy-kabinet elejtésével. A

koronának a B nffv-kabinethez való bi-
ímu lehat esak attól fű; hogy ko­

rona meggyözödhetik-e a helyzetben rejlő 
igazságokról: mert a korona előtt bizo­
nyára becsesebb az egész ország sorsának 
java, mint maga a Bánffy-kabinet. Gondo­
latnak is szörnyűség volna, ha nem igy 
lenne.

A korona bizalma! Elvégre az nem so­
kat jelent, hogy a korona még nem vonta 
meg bizalmát báró Bánffy Dezsőtől. A ko­
rona bizalma azokon az informáeziókon 
alapul, miket a miniszterelnök adóit meg 
a fölségnek. Ki ellenőrzi ezeket az infor- 
mácziókat? 11a az események bizonyságot 
tesznek a helyzet igazi természetéről, a mi 
abban csúcsosodik ki, hogy ez idő szerint 
első sorban ép a miniszterelnök az. a ki 
a zavaros helyzetből való kibontakozás 
akadályaképen áll itt az országban: akkor 
a korona bizalma is egyik napról a má­
sikra megszűnik, valaminikogy Ly történt 
máskor is. Ila nem így lenne; iia a ko­
rona máskép folyna be az ügyek vezeté­
sébe : akkor minden alkotmányos formának 
megtartása mellett is üres, tartalmaikul va­
lami lenne az egész alkotmány s nem a 
koronának a kormányhoz való bizalmáról, 
hanem ennél is nagyobb dologról lenne 
szó, mert a nemzetnek a koronához való 
bizalma vesztené el szilárd alapját.

A szabadelvű pártban uralkodó fejetlen­
ség egyik legeklatánsabii bizonysága az a 
kudarez, mit a párt az elnök-jelölés kérdé­
sében szenvedett. Micsoda nagy diadallal 
hirdették, hogy szerencsésen túlestek mai- 
minden aggodalmon. Mentve az ország! 
Mentve a parlament! Vau már melió utódja 
Szilágyi Dezsőnek! Olyan ieiil, a ki majd 
ránezbaszedi az ellenzéket. Gróf Tisza Ist­
ván! Hozsánna neki a nagynak, a dicsőnek, 
a bátornak, a hősnek! Ez lesz ezután a nekik 
való ház-elnök, a ki megmutatja országnak- 
világnak, mit lehet csinálni a házszabályok­
kal? És maga gróf Tisza István is. mintha 
egyedül csak ö lenne az a gondviselésszem 
férfi, ki a nagy hivalás magaslatán áll, 
szörnyen büszkélkedett azzal, hogy a rá 
váró nagy feladatot hogyan h gja meg­
oldani. És egyszerre dugába dőli az egész 
terv. Összeroppanl a nagy büszkéi Kény­
telenek voltak elejteni Tisza István jMült- 
ségét, a mit szépitgetnefc azzal, hogy erre 
a nagy parlamenti erőre szükség lesz a 
nehéz parlamenti küzdelmek!- :n. Az igaz­
ság pedig az, hogy a szabadelvű párt is 
megijedt, gróf Tisza Kíván is megijedt; 
mert meggyőződtek arról, hogy .szerencsét­
len tervük egyszerűen kivihetetlen. Szépen 
meghátráltak tehát. Belátták, hogy gróf 
Tisza István nem elnöknek való ember. 
Elejtése bízvást úgy tekinthető, mint az 
ellenzéknek adott konczcsszió. Hogy nem 
szívesen adták, az bizonyos, kénytele­
nek voltak rá. És ezzel tahin meg is 
szűnt az elnökválasztás legnagyobb aka­
dálya. Úgy halljuk, hogy most [’erezel 
Dezsőt fogták meg áldozatnak. Ez sem 
mondható valami szerencsés választásnak. 
Mindenesetre jellemző a szabadelvű párt

belső viszonyaira, hogy a kormányban keli 
változásnak esnie, mert az egész pártban 
nem találkozik más alkalmas ember a 
képviselőházi elnökségre, mint Perczel De­
zső belügyminiszter, a kinek a tisztét majd 
hr. Bánffy Dezső veszi ál. Ez is csak a 
fejetlenségről, meg arról a szertelen ma­
kacsságról tesz tanúságot, mely a Bánffy- 
kuhinctet a mostani szerencsétlen viszonyok 
közt vezeti. A makacsságnak föláldoz min­
dent.

Budapest, deczeruber 13.
A It leg gézén sorsa. A mit mindenki előre 

sejteti, az most bekövetkezik. Bécsi tudósítónk 
jelentése szerint ugyanis az osztrák kormány el 
van határozva arra. hogy a kiegyezési provizó­
riumot. minthogy keresztülvitelét páriámén!i utón 
lehetetlennek tartja, a kara -sunyi szünidő alatt 
a 14-dik $j. alapján fogja életbe léptetni.

Goluchowski külügyminiszter közbenjárása folytán 
nagyban előmozdította Galiczia kilátásainak sike­
reit. Azt a kijelentést, melyet a szász je­
lelt tett, hogy tudniillik Ausztriának kétség­
telen joga van a vitás területhez, megtette 
minden elnökjelölt és ugyancsak e nézethez járul 
a legújabb jelölt is, kinek személyére nézve a 
magyar és osztrák választott bírák már-már meg­
egyeztek, de dr. Vértessy Sándor közbejött bal­
esete miatt még nem tették meg jelentéseiket 
kormányaiknak. A legutolsó jelűit, a kit magyar 
részről elfogadnak, egy volt szász miniszter, a ki 
a szász dinasztiának a lengyelség iránti tradiczio- 
nális rokonszenve s a Becsből nyert informácziók 
következtében, aligha fog a mi javunkra dönteni. 
Szóval, vérmes reményeket nem táplálhatunk a 
győzelem iránt s a Banfiy-kormánynak most a saját 
pozicziójának biztosítása és nem az ország terü­
leti épségének kérdése a gondja.

(.ró) Tinin a Uirályuál. Gról Tinin osztrák 
n.ini-zlvreinukot — mint becsi tudósítónk tuv- 
iratozzT — ma a király külön audiencziában 
íogadla.

A vitás tcugrrs-evi- ügye, mely már évti­
zedek óla húzódik s reked meg hol ebben, hol 
abban a stádiumban, nemsokára befejezést nyer 
és pedig — ha a jelek nem csalnak — Magyar- 
or- területi veszteségével fog végződni. A vitás 
ügy tiz évig járta az osztrák és a magyár minisz­
tériumokat s mikor a ;két kormány nem tudott 
megegyezésre jutni, megállapodtak abban, hogy a 
döntést egy választott bíróságra bízzák, a melyb: 
egy tagot az osztrák, egy tagot pedig a Olagyai 
kormány nevezett ki. A magyar választott bíró 
Váicssi/ Sándor, a budapesti kir. Ítélőtábla el­
nök". Még a nyár derekán elhatározott dolog 
volt úgy a korul iny, valamint a tengerszem ügye­
li n kiküldött választott bíróság részéről, hogy a 
tiz év óta huzudo ügyet feltétlenül elintézik, de 
e szándékot megakauulyoztu \ eríessy Sándornak 
közbejött balesete. Most azonban maga Vértessy 
is azt kívánja, az ügy n inden áron elintézést 
nyerjen es pedig oly módon, hogy az egyszerűen, 
Írásbeli tárgyalás utján döntessek el, a nélkül, 
hujv a választott bíróság a helyszínére is kirán­
dulná, mat erre Verlessy Sándor nem képes. A 

1 megoldás módjára ne zva ké-t verzió van.
Az egyik szerint miglar.ják az Írásbeli tár­
gyalást, a másik szerint pedig bizonyos 
viszontszolgálat fejében egyszerűen átengedik a 
vitás területet Gálieziunak. Ez utóbbi módot a 
következő okokkal indokoljak ott, a hol lengyel 
érdekeket szolgálnak: A vitás terület kan.igura- 
cziója tisztán a lengyelek mellett szól s hogy jogi 
szempontból nem lehet az ügyben eligazodni. De 
a magv ar kormány legnagyobb hátrányára szol 
gál az a körülmény, hogy későn jelentünk 
meg a küz.dtéren. A mikor a kormány min­
den idejét és gondját az egyházpolitika vette 
Kénybe, a lengyelek mar akkor biztosítottak 
a maguk részére a per kedvező kimenete­
lűt és pedig a külügyminisztériumnak részint 
hallgatólagos, részint nyílt közvetítésével. Min­
den eddig kombináczióbu jött választott bí­
ró, ági elnök-jelölt kizárólag a diplomáczia 
ajánlatara történt. Ilyenekül latjuk a bajor és 
szász követet, egy pozer.i (lengyel származású) 
jogászt, az elhalt Holló brüsszeli egyetemi tanárt. 
Egyetlen egy elnökjelöltet sem ajánlottak magyar 
részről, hanem a jelölések mind, a hány csak 
voh, osztrák részről történtek. A lembergi ten­
gi rszemi bizottságinak, melynek elnöke gróf 
JJudeni, a galicziai tartományi marsall, befolyásos 
összeköttetései vannak e tekintetben Becsben, a 
im, különösen Baden! volt miniszterelnök és gróf

Percsel Dezső — jházelnök:.
'A válság eseményei.)

A mit már tegnap valószínűnek jelez­
tünk : ma bekövetkezett. A szabadelvű part 
gróf Tisza István jelöltségének elejtésével 
I'rrczil Dezső belügyminisztert jelölte a húz 
elnöki lisztére.

Perczel Dezsőt az ellenzéki pártok leg­
alább olyan bizalmatlanul fogadják, mint 
gróf Tisza Istvánt és erre meg is van min­
den okuk.

Végre is Perezel ült már a ház elnöki 
székében mint alel nők és bebizonyította, 
hogy ő és a pártatlanság egymással össze 
nem egyeztethető fogalmak. Ha ehhez a 
múlthoz hozzávesszük a belügyminiszter­
nek ideges, szinte heves természetét, ak­
kor előttünk áll a jövő parlamenti botrá­
nyoknak legközvetlenebb és egész termé­
szetes oka: az elnök személye.

Érthetetlen és megfoghatatlan, hogy mit 
akar a szabadelvű párt az ilyen elnök- 
jelöléssel, mely mindenre jó lehet, csak a 
nyugodt parlamenti tanácskozások biztosí­
tására nem való.

Egyetlen érvet tudunk csak találni Per­
ezd Dezső elnöksége mellett és ez az, hogy 
meg van benne az Abralmmoviez-termé- 
szet: erőszakos és iitimlcnre 1,’csz a hidalom 
érdekein/:.

Mai híreink ezek;
Az elnökváiság.

A szabadelvű párt több napi tépelödés után ma 
végre tisztába jött azzal, hogy kit akar a húz 
elnökévé tenni.

Gróf Tisza István jelöltségét a saját kérelmére 
elejtették — ez a hivatalos bevallás, a tény pedig 
az, hogy gróf Tiszát azért nem jelölték, mert 
bizonyságot szereztek a felől, hogy gróf Tisza 
»ere >./•«/ kerülne ki győzelmesen a titkos sza­
vazásból.

Báró Bánffy miniszterelnök ma délelőtt hossza­
san konferált a Kardos Kálmántól visszaérkezett 
Brezel Dezső belügyminiszterrel és gróf Jisza 
Istvánnal, a kikkel megegyezett abban, hogy gróf 
Tisza István helyébe Perczel Dezső belügyminiszter 
jelöltessék a hnz elnök: állasára.

Ezzel a szabadelvű párt túl esett a nagy vajú­
dáson, melynek eredménye bizony ismét a ridi- 
cuius mus.

Gróf Tiszán kívül főkép Perczel Dezső az az 
ember a szabadelvű párton, a kinek elnök­
sége úgyszólván impossibilis. Ezt legutóbb gról 
Andrássy Gyula is megmondotta a ház folyosóján 
és az ellenzéki pártok is kijelentették, hogy gróf 
Tisza Istvánt és Perczel Dezsőt nem tartjuk olyan 
férfiaknak, a kiknek múltja a házszabályok pár­
tatlan kezelése tekintetében garancziául szol­
gálhatna.

És értesülésünk szerint az ellenzéki pártok ezt 
a véleményüket nyíltan ki is fogják fejezni, a 
mennyiben a múltkor beterjeszteni szándékolt hatá­
rozati javaslatot most fogják a háznak benyújtani.

Ez természetesen nem jelenti az elnökválasztás 
obstrukeziáját, a minthogy az solia sem is volt 
elhatározva, de viszont az is bizonyos, hogy 
két-három napi vita okvetlenül meg fogja előzni 
a Perczel Dezső megválasztását.

Az ellenzéki pártok legközelebb az elnökválasz­
tás megbeszélése végett értekezieire gyúrnék 
össze.

A félhivatalos 0. lé. a következőket jelenti:
A hépviselöház elnökévé az országgyűlési sza­

badelvű párt Perczel Dezső jelenlegi belögymimszSeit 
jelülte ki.

Perczel Dezsőt a szabadelvű pártban való meg­
jelenésekor élénk éljenzésekkel üdvözölték.

Aíeínökük.
Perczel Dezső belügyminiszter meghozta a biz­

tosítást Baranya-Hidasáról, hogy Kard s Kálmán 
lemond a ház elnökségéről és igy a szabadelvű 
párt az uj alelnőkök személye iránt is tisz­
tába jött.

Alelnőkök lesznek: Tallián Béla és Daniéi 
Gábor, a ki mint párbajsegéd már eddig is neve­
zetes szolgálatokat tett pártjának.

Bánffy belügyminiszter.
Báró Bánffy Dezső miniszterelnöknek kétség­

telenül vannak ötletei.
íme önmagából rekonstruálta a kabinetjét. 
Pmzel Dezsőt megteszi a ház elnökének, hogy 

ő / /lessen belügyminiszter: majd pedig lemond a 
király személye körüli miniszteri tarczárót és ki­
nevezi miniszterré eddigi államtitkárát, gról éeu vu nyi 
Manót.

A ki ebben a furcsa rekonstrukezióban nem 
ismer rá Bánffy Dezsőre, az előtt ismeretlen fo­
galom a szolnok-dobokai főispán hires taktikája.

Magyarország közigazgatása pedig határozottan 
jó kezekbe kerül: Tisza Kálmán óla nem volt 
ilyen belügyminisztere Magyarországnak.

A néppárt kiáltványa.
Az országgyűlési néppárt a többi ellenzéki pártokat 

megelőzve, e hó 11-ikéii tartott iTtekezlelébon c.hatá­
rozta, hogy kiáltványt intéz a választókhoz. Ez a szazat, 
melyet .Molnár János pártelnök és Basáim ferencz 
mint pártjegyző írtak alá, ma .jelent meg a párt hivata­
los lapjának az élén. Kiemeljük belőle a köv -.kezüket :

A jelen kormány választási rendszere és parlamenti 
kormányzata olyan, a minőhöz hasonlót a magyar kor­
mányoz történetében hiába keresünk. Kivétel nélkül, 
minden ellenzéki férfiúnak meggyőződése az. hogy ha 
nem mentjük meg ezen kormánytól a hazát, minden 
közszabadságunk elsorvad, utóbb megsemmisül.

Ezen küzdelemben most a kormány a hatalom birto­
káért, az alkotmányhoz nyelt.

Az ezeréves magyar alkotmánynak ősrégi, az 1SÍS- 
dikiuk altul is megerősített törvénye azt tartja, hogy a !u- 
kat kivetni az ország törvényesen egytegyü t főrendjei­
nek es képviselőinek s a koronás királynak kizárólag is 
és együttes joga. Azt semminő pártértekezlet a királytól 
és az országgyűléstől el nem veheti, valamint hogy ezt

A téli mütárlat.
A miről r tg elszámolnom kelt, az a genre- 

fesiérzet és a szobrászat.
a 1 g a plasztika a régi műcsarnokba volt 
... . általános volt a panasz, hogy a sötét,

folyosón, hol a szobrászoknak helyet szeri­
nt t idtak elférni. Most, hogy oly szép 

i. .. ;.k van. nem jönnek, igaz, hogy szobrászaink 
. I-vekre szóló monumentális munkákkal

•..,n ei.ogi.iiva, de ezen munkák részeit ki lehetett 
v. ,:.i. -után állítani, hogy a közönség és kritika e 
n.uveik stádiumáról informálva legyen.

A szobrászati munkák a IN. teremben vannak 
ki zva s mondhatom, hogy szobrászaink nem 
, . . .. meg magukat. Igazán jó szobormű

; ;,,niátó. Ezek közé tartozik Ilona József 
„/. - -h -....e- ezimü szobor-csoportja, tele eleven- 

. 1 ma József jóhírű művészünk, kinek tár- 
g> i. tű .-Másén a mythológiaból valók, tele van- 
i:a ej-eyes humorral. Egy szolölürtös leány 

o.ében és tea támaszkodva hallgatja, a 
mint az íV-tyül. A faun jobb kezében nádsip van 

inggat törekszik pótolni a nádsip hang- 
. i,i _■, a leanynyal megértesse. A faun ravasz 

a: :za. .--re csücsörített ajkaival oly humoros, 
hogy iliető a leány mosolya és éber érdeklő- 
-.—. viycl a hangot és az arezot is kiséri.
Hogy szoborcsoport rajzban, kompoziczióban és 
medeüirozásban L kitűnő, azt talán íciesieges en- 

. j művésznél külön hao-oztatni, kinek eddigi 
:.. is dicséretükre voltak a mesterüknek.

A másik jeles szoborcsoport Kiss György 
„Judas csókja“. A bronzezoit gipszszobormü 
f mel.ig mutatja Krisztus és Judast, de rend- 
k . .. taialoan. Krisztus eEo pillanatra íeitünoen 
liaiOL.it Dürer .Ibert nürnbergi szobrához, a mi 
semmikép sem hiba. mert Dürernek tényleg Ktisz- 
tns-feje volt Megfontolás, nyugalom és béke nyi­
latkozik meg ebben az arezban is, s teljesen meg- 
íeiel azoknak a typusoknak, melyeket Krisztusról 
a művészet alkotott. De talán jobban van jelle­
mezve a Judas kopasz, aszkéta alakja, beesett 
arczával, kapzsi s egyszersmind tolakodó arcz- 
ki.eje,lésévei. Az az erekkel és inakkal átfutott 
sovuny kéz, mely zsugori módon formál markot s 
ebben szorongatja a pénzt, pompásan van mode.- 
lirozva és igazan művészi alkotás. Egészben e= 
részleteiben is jeles munka ez a szuborcsopoit, 
mely némasagában is oly sokat tud mondani. 
Kierzik Krisztus tisztasága és Judás esalasa. A 
művésznek szépen sikerült ebbe a müvebe az 
érzelmeket beleplántálni.

A harmadik szép munka, mely szintén művészi 
színvonalon all, i:j. Aláírni Lajos müve: ...Minden­
napi kenyerünket adjad nekünk ina“, mely egy 
imádkozó férfit ábrázol mellig, ive felé tekint s 
arczában nyilatkozik meg az áhitat, a vallásos 
meggyőződés. Ezt a hatást kell okvetlen a szem­
lélőre tennie s ez is a feladata. — Bure.za Lajos 
„Kutszoboi “ ezimü munkája konczeptióban na­
gyobb szabású s világosabb is, mert könnyebben 
érthető meg. Kei fiú all a lejtős, sziklás vízparton 
s meríteni akar. Az egyik fenn ml a magasban s 
megfogja pajtasa kezét, ki leereszkedik a viz tűsre 
felé, lehajol s egy kagylóval meríteni készül. Barcza 
Lajos minden komplikáczió nélkül oldja meg 
feladatat s a meztelen tacskók annyira lekötik 
figyelmünket, hogy érdeklődéssel követjük mani- 
pulácziójukat. A két fitt meztelen, u mi némi ne­
hézséget adhatott a művésznek, mert az egyes 
pozicziuk, hajlások mellett is szemmel kellett tar­
tania az emberi test anatómiájának törvényeit, s 
ennek a feladatnak a művész nagyon szépen fe­
lelt meg. — Ligeti Miklós „Adam es Éva“ cso­
portja nemcsak a szobrászat szempontjából, hanem 
érdekességénél fogva is figyelmet érdemel. A 
márványból készült Ad ám es Eva két kis gyer­
mek, kik egy bronzfa alatt vannak, melynek 
gályái és levelei zöld patinásuk. A levelek közt 
levő gyümölcs piros. Az egész alkotás miniatűr- 
szerű s villamos világításra készült, lia valame­
lyik szalonban lel lesz állítva, s meggyül közte a 
villamos fény, nagyon szép effektusa lehet. 
Az első emberpárt mint két kövér gyermeket 
látjuk. Ez nyilván azt akarja kimutatni, hogy 
az első emberpárnak nagyon jó dolga volt a 
Paradicsomban. Ez a kövérség azonban az ala­
koknak, különösen végtagjaikban ártalmukra van, 
mert például a kis Éva kezecskéit ép a kövérség 
nem engedte l’ormásabban kidolgozni. Bizonyos 
elevenséget ad az alakoknak, hogy az ajkak és 
szemek polychromirozva vannak. — Holló Barnabás 
kicsiny lovasszobrai nagyon szépek, elegánsak. 
Telisek Ede, ez a nagytvhcu-gft liatal művész 
csak egy szerény gyermek-képmassal van kép­
viselve, Hagy Kálmán „Visszhang“ ezimü kutter- 
v ez ele nagyon kedves apróság, de a díszítő bokor 
miatt nehezen hozzáférhető. Cgyes munka Boós 
Géza kutyatanulmánya és egy női mellkép, szép 
vivagkoszoru-elhelyezéssei, melynek szerzője egy 
fiatal, széptehetségű művésznő: Murui Stefánia.

A genre-festmények közt látjuk a lí. teremben 
Fényes Adolf müveit. A régebbi tárlatokról is­
mert, előnyösen ismert fiatal művész, Itt látható

genre-képoi a „Szerelem“, a „Csábítás“ és az 
.Anya“. Mind a háromnak tárgyát a népétéiből 
vette s gondos megfigyelés lilán vetette vászonra. 
Az elubbin egy iljat latunk liatal leánynyal, az 
utóbbin, midőn egy alsóbb osztályokhoz tartozó 
anya a földön ülve csiUitgatja kis csecsemőjét, — 
a harmadik már nagyobb kompoziczió, Egy rossz 
lelkű anyóka bízik a szegény leány butaságában 
s ékszerrel akarja czéijainak megvenni. A hát­
térben courtLanok és könnyelmű iljak lesik a 
hatást s mosolyognak a leány iépelődésén, kiben 
a józan ész és a meleg szív győz ; ellordul a csábí­
tástól s odaborul szive választottjának a keblére. 
Ez a legény a nép fia, ki kérges kezekkel keresi 
a kenyerét, melyet a leány vele megosztani akar. 
Ez a festmény tulajdonképen a becsület győzelme. 
Ezek a képek némi tekintetben Rembrandtra 
emlékeztetnek. Nincs ugyan rajtuk egy rokon 
vonás sem, a sülét színek is masok, de 
Rembrandtnak volt az a szokása, hogy 
némely sötét képét úgy világította meg 
egyik részében, hogy ez a többi részből mintegy 
kiemelkedik. Fényes Adolf képein is eleinte ke­
ressük, hogy a háttér melyik részéről jön a vilá­
gítás, s mit akar vele kidomborítani. Ezeket a 
kopeket figyelemmel, hosszasabban kell megnézni, 
hogy a cselekmény világosan álljon előttünk, — 
s akkor azt tapasztaljuk, hogy a festmény egy 
rendkívül intelligens, képzelt ember munkája, ki 
teljesen inteilekluulitusa alatt üli. Szép, megkapó 
s igaz mindegyik. Mindennapi, egyszerű esemé­
nyek, egyszerűen előadva, s nagy művészi tudas­
sa! megoldva.

Érdekes a 111. teremben Poll Hugó „Miatyánk 
ki vagy a menyekben“ ezimü festménye, mely­
ben szintén szép tehetség nyilatkozik meg. A 
templomba tóduló emberek csoportosítása nagyon 
ügyes. A képnek csak az a hibája, hogy a verő- 
lény ereje nincs arányban az árnyékolással. Ha 
a művész ezt az erős verőfényt kissé tompítani 
fogja, sokkal szebb lesz a képe. Benes Pál osz­
tozkodása, Pataky László visszaemlékezése, igen 
jó. Kitűnő genre-kép Peske Géza „Nyaralón“ ezimü 
képe, melyen a városi urfi a méhesbe téved, — 
továbbá Vastag le György „Erzsiké kézfogója“, 
mely kitűnő parasztkép, telve életvalósággal. Az 
V. teremben Karvaly József szép színekben les­
iette meg a nagymosást, mig ugyanitt és a VII. 
teremben Margitay Tihamért, a szalon-élet pom­
pás festőjét, uj téren látjuk működni. Ezúttal a 
parasztéletből merítette tárgyait, s ha sujet és 
modell tekintetében ismétlést is látunk, ez semmi­

kép sincs képeinek ártalmára. Majd n humoros, 
majd a komoly tárgyat mutatja be képein, s lát­
ható, hogy a művész pályafutásában történt meta- 
murphozis művészi tudásán nem változtatott. Más 
téren látjuk, de ugyanazzal a művészi megfigye­
léssel és tudással, mint azt korábbi képeinél meg­
szoktuk.

A VI. teremben Nagy Sándor „Énekek Éneké­
ből“ czimmel tempera-képet mutat be angol mo­
dorban gobelinszerüen megfestve. Minden esetre 
ügyes, szép alkotás: de vájjon utat log-e nálunk 
ez az irány törni? Thein Miksa, ki nagyon tehet­
séges művésznek bizonyul, a művész tudását fest­
ményein Közvetlen hatással tudja dokumentálni, 
müveit nagyon ügyesen dolgozta fel s különösen 
a „Iienée“ van jeles plasztikával festve. Meg­
figyelése kiíünö, alakjai eredetiek. Ebben a terem­
ben látjuk „A kis látogatót“, egy fiatal leányt, 
ki az ajtó elöli áll s belépni készül. A festményt 
a tavaly fiatalon elhalt Aranyossy Ákos festette, 
ki tulajdonkép rézmetsző volt, s mint ilyen jóval 
felülmúlta önmagában a testéit. Cgyes karczai 
ott láthatók jelenleg az országos képtár kiál­
lításában, melyek egytöl-egyig szép talentumát 
dicsérik.

Tornai Gyula „Dal a szerelemről“ ezimü lest* 
menye ezen terein igazi gyöngye. Egy arabot 
mutat mellig, kezében a hangszer, melyhez dalol. 
Ez a dal bizonynyal olyan monoton, mint azt 
keleti népektől oly sokszor hallottuk s az arez 
kifejezése is oly hideg, közönyös, mintha nem is 
érzelmi világáról regélne nekünk. Mind a mellett 
ilyen pompás képet ritkán lehet látni. Ezt a nyu­
galmat igy megfesteni tudni, mint azt Tornai az 
ü keleti képein rendesen teszi, igazi művészet.

A Vili. teremben uj emberrel találkozunk: 
Kaufmann Izidorral. Kaufmann évek óla lakik 
Becsben, honfitársunk, s jól beszél magyarul; ki­
nek képeit a külföldön előnyösen ismerik. Nálunk 
most állít ki először, s első felléptével fényes 
diadalt aratott. A művész előszeretettel keresi fel 
Lengyel- és Oroszország ghettóját, s az orthodox 
zsidóvilágból meríti tárgyait. A mit nekünk hat 
festményén bemutat, az a konzervatív zsidóság 
kultusza. Régi zsidó-templomokat látunk, elnyűtt 
padokkal, melyeken meglátszik az idő foga. S 
milyen pompás, mesteri festés ezeknek a korhadt 
padoknak az anatómiája! A régi miniatűr-festők 
ilyen preczizitással, ilyen gonddal s a pontos meg­
figyelés ilyen megörökítésével lesiettek. Kaufmann 
nemcsak a fa-részeket festette meg, de megfestette 
a podvát is, a podva bársonyát, s a nedves ré­

szek úgynevezett patináját: a penészt. May mes­
teri alkotás például az a puszta fal, mely tecin..- 
kújában igazan briliáns. Minő virtuóz festés 'ben 
és technikájában „A rabbik kapuja“, aztán a 
„Csodarabbi tanulószobája“ a kis könyvtárral, — 
vagy a .Kétkedő“ a selyem-kaftánnal és selyem- 
imakendövel. Fa, fal, ruha, könyv és selyem 
mind a maga karakterében jelenik meg mint ter­
mészetes tárgy nagy művészi előadásban. A tem- 
plomjelenet, a „Szombatnap“, tele van karak­
terisztikus, kétkedő, merengő, tanulékony, hit- 
buzgó alakokkal, — kik ugyan egyforma ruhában 
vannak, de a mester még a vagyoni különbséget 
I-, fel tudta külsőleg tüntetni. Kaufmamiban egy 
nagyszabású, igazi miivészszei ismerkedik meg 
közönségünk, s nagyon kívánatos lenne, ha müvei 
nálunk a népszerűség mellett otthonra is ta­
lálnának.

Ebben a teremben látjuk még JenáraJenő 
„Lidércz“ ezimü szép olajfestményét, Bon: i. Ruta 
„ VVhisV'-jót. melyen pompás karakterizálássai tün­
tette fel a kártyázó öreg asszonyokat, kik egy tu i- 
egyig igazi stúdiummal vannak megfestve, s 
Koroknyai Ottó elhalt művészünk hattyúdalai, egy 
tavaly készült festményét, „Titok a sekrestye- 
ben“, mely a korán elhunyt művész szép tehet­
ségéről tesz tanúságot. — A XI. teremben Goid- 
reie/t Géza „Munka nélkül“ czimmel mutat be egy 
szép genre képet, mely nagyon ügyesen van 
megfestve. Ugyanitt latható egy pompás keieti 
akt, „Tükör előtt“, Joanuovits Páltól. — Felemlí­
tem még a X. teremből Bálint Zoltán és Jámbor 
Lajos szép tervrajzait, melyek alapiján épül lei u 
párisi kiállítás magyar pavillonja, s melyek cso­
portosítása a magyarországi stílusokat nagyon 
ügyesen mutatják be.

Dr. Nyári Sándor.

ki ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE.
— FRAXCZ1A IVE UÉN V. — 30

És de Riverollesné megsimogatta a leánya ha­
ját, megcsókolta, vigasztalhatta, eligazgatta ieje 
alatt a vánkost, mint régen, a mikor még egészen 
kis gyermek volt. Azután, még egy utolsó csuk 
után mosolyogva ment ki a szobából.

De azért az ő szivébe tőrt ütött a leánya val­
lomása.

lia Laure elölt erőt is vett magán, hogy el­
oszlassa a szegény gyermek kétségbeesését, azért
a rettenetes gyanú hozzá is odaférközött.
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a jogot sem a király, sem az országgyűlés, sem vala­
mely kormányra, sem pedig valamely pártra át nem 
ruházta, nem is ruházhatja, miért is meg nem enged­
hető, hogy a szabadelvű párt értekezlete azt a maga 
részére lefoglalja.

Láng Lajos.
A képviselőiníz volt alelnöke, az orsz. szabadelvű párt" 

ból kilépett. Lány Lajos mindezideig|ale!nüke volt a belvá­
rosi polgári körnek és báró Podmaniczky Frigyes el­
nökkel egvfitt vezére a belvárosi szabadelvű pártnak. 
Láng Lajos — mint értesülünk — most a kör 
elnöki tisztéről is lemondott.

Szilágyi Dezső Pozsonyban.
Szilágyi Dezső, a képviselőház volt elnöke ér­

tesítette a pozsonyi szabadelvű pártot, hogv jövő 
vasárnap ottani választói előtt hi fogja fejteni a 
szabadelvű pártból való kilépésének okait. Politikai 
körükben nagy érdeklődéssel várják Szilágyi enun- 
uziáczióit.

Chorin Ferencz Szatmáron.
Chorin Ferencz, — mint Szatmárról érkezett 

táviratunk jelenti — tudatta az ottani szabad­
elvű párt elnökségével, hogy vasárnap leutazik 
választói közé, hogy megindokolja, miért lépett ki 
a szabadelvű pártból, s miért hagyta el Bunffyt 
és légióját. Szatmáron mar most nagy előkészü­
leteket tesznek Chorin fogadtatására, s nagy lel­
kesedéssel várja a polgárság a körébe Chorint, 
ki vasárnapi beszámolójakor előre láthatólag nagy 
ovácziókban fog részesülni.

Pártértekezletek.
Pénteken. 16-án az összes pártok értekezle­

teket tartanak és pedig a nemzett part 5 órakor, 
a függetlenségi part 0 urakor, a néppárt szintén 0 
orakor. Ez értekezleteken állapodnak meg az 
ellenzéki pártok azokban a módozatokban, a me­
lyek segítségével Bánffynak a kormányelnöki 
székben továbbra való maradását lehetetlenné 
tehetik s határoznak az elnökválasztást illetőleg is.

Az országos szabadelvű párt pénteken délután 
cl; . órakor szinten tart értekezletet. Tárgya a 
képviselőhöz elnökségének jelölese.

A tiltakozó gyűlés.
A vasárnap tartandó tiltakozó népgyülés ügyé­

ben ma este 7 órakor népes értekezlet volt a 
demokrata-körben Szederkényi Nándor volt füg­
getlenségi képviselő elnöklése mellett. Az értekez­
leten több képviselő es --zamos városi bizottsági 
tag jelent meg. A jegyzői tisztet dr. Kovács Pál és 
dr. Puliatsek Sándor töltöttek be. Dr. Vázsonyi 
\ iimos. a demokrata-kör elnöke kifejti, hogy a 
Tisza-iéle javaslat betetőzése egy korszaknak, mely 
a közvéleményt el akarja fojtani és a küzszabad- 
.-ngoti mar annyi sebet ejtett. A polgárság nem 
szolga visszhangja a parlamentnek. Mi tehát a nép- 
gyüiésen nem csak azon kísérlet ellen tiltakoz­
unk, hogy törvény nélkül akarnak adót és ujon- 

vzot szedni, hanem a gyülekezési, a sajtószabad- 
-ag es választási jog ellen elkövetett támadásokat 
is tegyük szóvá. Egyúttal mutassunk ra az orvos­
ságra és követeljük az általános választói jogot. 
Rusics Péter nyugalmazott miniszteri tanácsos 
mindenben csatlakozik 1 ázsongt fejtegetéseihez. 
Mezei Péter, Kovács Pál, FoUatsek Sándor, Kard- 
hordó Árpád es Goidner Adóit felszólalásai után 
elhatározták, hogy a nepgyüiest vasárnap délután 
ö orakor a vigadó nagytermében fogják megtar­
tani, melynek napirendjén :

1. Tiltakozás a Tisza-féle javaslat ellen;
2- a közszabadsag Magyarországon es az álta­

lános választói jog lesz.
í-zután tizenkét tagú végrehajtó bizottságot vá­

lasztottak dr. I ázsongt \ iimos eloökiésével. Nagy 
lelkesedést keltett az elnöknek azon kijelentése, hogy 
a népgyülésen Madarász József országgyűlési kép­
viselő is meg fog jelenni. A mai értekezletre 
vázsonyi a szoczialdemokrata pártot is meghívta, 

a mely szép száminál volt képviselve Goiduer 
Adolf vezetése mellett az értekezleten.

A megmozdult vidék.
Az ország minden részéből érkeznek hírek, me- 

1 ok a kormánynak es pártjának alkotmányellenes 
a :-sióját elitélve, kitartásra buzdítják az ellenieket 
küzdelmében.

Ma a íüggetlensvgi és 48-as part elnöksége a 
következő táviratot vette :

A zentai függetlenségi pártkör mai napon meg 
tartott választmányi üléséből az egyesült ellenzék at 
kotrnányunk tántorithatlan küzdelmét üdvözli és to­
vábbi kitartó egyetértésért imádkozik a magyarok 
Istenéhez. Kérjük ezt a másik két ellenzéki párttal is 
tudatni. Szabó László elnök.
Versecz város törvényhatósági bizottsága tegnapi 

ülésében tárgyalta Csongrád vármegye ismeretes 
körlevelét. A tárgyalás a kormány határozott ve­
reségével végződött. A törvényhatóság nagy több­
séggel elhatározta, hogy Csongrád vármegye kör­
levelét visszautasítja. A határozat óriási lelkesedést 
keltett.

A versccziek ezenkívül Szilágyi Dezsőt a város 
díszpolgárává választják. Ezenkívül nagy választói 
gyűlést fognak összehívni és ebben felszólítják 
Versecz varos országgyűlési képviselőjét, Herczr.g 
Fcrenczet, hoyy vagy töröltesse nevét a lex Tisza 
ul. közit!, vagy tegye le a mandátumot.

Léváról Írják, hogy a kerületnek oda érkezett kép 
viselőjét, Leidenfrost Lászlót nagy lelkesedéssel fogad­
ták, szerdán pedig fáklyásmenetet rendeznek tisz­
teletére abból az alkalomból, hogy a szabadelvű párt­
ból kilépett.

Bécsi hang.
A Neue Freie Presse mai vezérczikkében igy raj­

zolja le a szabadelvű párt jelenlegi állapotát:
Ha Tisza István jelöltségét a kormány beleegyezésével 

elejtették is, kétségtelen, hogy a többség ezzel azt akarja 
igazolni, hogy még hajlandó támogatni a minisztériumot, 
üe mar nem minden áron. A többség tartózkodó 
magatartása uj helyzetet teremt a pártban. 
Attól a percztől kezdve, midőn elhatározta a többség, 
hogy megtöri az ellenzéket, még ha le kell is térni az 
alkotmányosság útjáról, eléggé megtanulhatta, hogy 
többségnek is csak akkor van hatalma, ha nem hagyja 
el az alkotmányosság talaját, ha pedig ezt elhagyja, 
maga alatt vágj a el a fát. Lutta a többség, mikép lep­
nek ki a pártból legkiválóbb tagjai és bár nap-nap után 
hirdetik, hogy a kilépések sora bezáródott, mindig na­
gyobb mérveket öltenek azok. A szabadelvű párt nem 
volt kepes a horvát képviselőknek a Tisza-lexhez való 
csatlakozását keresztülvinni. Es nem a bizalom, nem az 
öiiérzet jele, hogy a párthatározatot, melynek értelmében 
a Tisza-iex alairasa a párthoz tartozás föltétele, nem 
merik a horvat képviselőkkel szemben is érvényesíteni, 
holott olyan férfiakra, mint Szilágyi, Csaky, lliero- 
nymi, Andrdssy és Láng Lajos kiterjesztették. Ez 
annak a jele, hogy a part egységét krízis fenyegeti, ha 
ennek a bomlásnak hamarosan véget nem vetnek. Es 
hogy Tisza jelöltségét visszavonták, világosan mutatja, 
hogy a párt a veszélynek tudatában van. Feszül­
ten várhatjuk a további fejleményeket, noha naponkint 
kapunk bulletineket a Banlly-kubinet szilárd állasáról. 
A többség szilárd állásáról szóló hírek most 
mar korántsem oly kedvezők és az ellenzék nem 
tétlen, hanem igyekszik a szabadelvűek állását az or­
szágban lehetőleg meggyöngiteni és küzdelmére az al­
kotmányért való küzdelem jellegét nyomja reá. Nem 
szabad figyelmen kivül hagyni azt a lehetőséget, hogy 
a minisztérium a többség elöl lesz kénytelen 
meghátrálni, ha a kisebbség elől nem. Ez azonban 
olyan természetű jelenség volna, melynek hatásai aligha 
szorítkoznának Magyarországra.

A Reichsr&th ülése.
(Távirati tudósítás.)

Bées, decz. 13.
A képviselőház mai ülésén a napirend előtt Dziedu- 

szycki indítványt nyújtott be az iránt, hogy jövőben a 
sajtó reformjára vonatkozó minden indítvány első olva­
sás nélkül a sajtóügyi bizottsághoz utasittassék.

Gross a házszabályokkal ellenkezőnek mondja ezt az 
indítványt

Az elnök kijelenti, hogy a már benyújtott indítvá­
nyokat mind a sajtóügyi bizottsághoz fogja áttenni, de 
a jövőben benyújtandó javaslatokra nézve nem provokál­
hatja a ház határozatát

Lemísch azt indítványozza, hogy több interpellá- 
czióra adott válasz fölött indítsák meg a legközelebbi 
ülésen a vitát.

Ezt az indítványt a ház névszerinti 
142 szavazattal 84 ellenében elveti.

Schönerer a következő óvást teszi:
<Schönerer, Wolf, Iro, Kittel, Turk és Eofer 

képviselők a leghatározottabban óvást emelnek bizonyos 
tanácskozási tárgyaknak, köztük a kiegyezési provi­
zóriumnak, az elnökség által a többség állítólagos 
hozzájárulásával törvényellenes módon való betolása 
ellen a miniszterek vád alá helyezésére vonatkozó, már 
napirenden levő indítvánv elé.»

szavazás utján

Schönerer .-ízt kívánja, hogy ezt az óvást csatolj'ák 
a hivatalos jegyzőkönyv mellé és egyúttal tiltakozik az 
ellen, hogy esetleg kettős ülések tartassanak.

Az elnök kijelenti, hogy Schönerer kívánságát figye­
lembe veszi.

Pfersohe az elnökhöz intézett kérdésében azt kí­
vánja, hogy a boszniai és herczegovinai költség- 
vetést a közös pénzügyminisztérium juttassa a képvise­
lőkhöz is.

Az elnök kijelenti, hogy ez iránt érintkezésbe lép a
közös pénzügyminiszterrel.

Erre a ház áttér a napirendre: az állami szolgák 
fizetésjavitására vonatkozó javaslat tárgyalására,

A képviselőház folytatta a szolgák fizetéséről szóló 
törvényjavaslatok tárgyalását, azután félbeszakítják a 
vitát.

Wolf heves kifakadásokkal a kormány ellen azt kér­
dezi az elnöktől, hajlandó-e a parlament jogainak meg­
óvására a kormány túlkapásai ellen óvást emelni és 
rámutat arra, hogy állítólag újra akarják alkalmazni a 
14. §-t, hogy a költségvetési és kiegyezési provizó­
riumot a parlament és a nép akarata ellenére keresztül 
vigyék.

Elnök rendreutasitja Wolfot és azt mondja, hogy ő 
tűzte napirendre a költségvetési és kiegyezési provizó­
riumot és ha a parlament teljesíti kötelességét, igen 
könnyen ei lehetne intézni a javaslatokat parlamentáris 
utón. Ha ez nem történik meg, akkor a parlament pro­
vokálja a 14. §. alkalmazását. Elnök indítványozza, 
hogy a legközelebbi ülést ma este tartsák és a helyi 
érdekű vasutakról szóló törvényjavaslatot tűzzék napi­
rendre.

Schönerer tiltakozik az elnök indítványa ellen, a 
mely szerinte a házszabályokba ütközik. Szóba hozza 
a nyelvrendeleteket és azt mondja, hogy a németek 
büszkeségét úgyszólván néhány kilométer helyi érdekű 
vasúttal akarják megtörni. Szóló indítványozza, hogy a 
legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor legyen és 
azt mondja, hogy a választókat felháborítja képviselőik 
gyönge magatartasa.

Gross azt mondja, hogy az esti ülés nem alkot pre- 
judicziumot, mert nem olyan javaslatokról van szó, a 
melyeknek keresztülvitele a kormány érdekében állana 
vagy a melyek bizalmi kérdést alkotnának a kormányra 
nézve. A képviselők állítólag gyönge magatartását illető­
leg nem akar vitába bocsátkozni, mert a németeknek 
egyéb dolguk is van, mint hogy egymás ellen harczol- 
janak. A német képviselők teljesen választóikra bízzák 
magatartásuk megítélését.

Schönerer névszerinti szavazást kér az elnök javas­
latáról, de indítványát csak a hat Schünerer-párti kép­
viselő támogatja.

Az elnök indítványát erre a Schönerer-párt és né­
hány német néppárti képviselő kivételével az egész ház 
megszavazza.

Kramar a maga és társai nevében meginterpellálja 
báró Di Pauli kereskedelmi minisztert, hajlandó-e a 
magyar kormányával az eddigi vasvédvámok föntartása 
tárgyában oly értelmű tárgyalásba bocsátkozni, hogy az 
egész osztrák termelést módfelett sújtó vámok leszállit- 
tassanak és hajlandó-e a miniszter a vaskartell hatását 
megvizsgálni és az esetben, ha ez a hatás káros, vagy 
a vasárak leszállítását követelni vagy a koaliczió-törvényt 
teljes szigorával alkalmazni.

Az ülést erre berekesztették.

Bécs, decz. 13.
A képviselőház esti ülésén Schönerer és társai in­

dítványt nyújtottak be az iránt, hogy gróf Thun mi­
niszterelnök, Baernreither volt kereskedelmi miniszter, 
báró Di Pauli kereskedelmi miniszter és Buber igaz- 
ágügyi miniszter helyeztessenek vád alá, mert 

állítólag a minisztérium utasítására a csehországi és 
alsó-ausztriai postahivatalokhoz körrendelet intézteiéit 
több röpiratnak, valamint az «Unverfälschte Deutsche 
Worte» előfizetési felhívásának és az Ostmark mezőgaz­
dáinak szövetségéhez való csatlakozásra vonatkozó fel­
hívás koníiskálasa iránt.

Kielmann és társai interpellácziót terjesztenek elő 
a gabonában való bianco-határidőüzlet megszüntetése 
iránt a bécsi terménytőzsdén és tárgyalások indítása 
iránt o.y czélból, hogy egyidejűleg szüntessék meg a 
budapesti terménytőzsdén a küiönbüzeti játékot.

Következik a napirend: a helyi érdekű vasutakról 
zóló törvényjavaslat tárgyalása.

Blazsek előadó kifejti, hogy a javaslat 25 hely* 
érdekű vasutat ölel fel, a melyeknek hossza 821 kilo­
méterre, költségeik pedig 51*4 millió írtra rúgnak.

Lecher hangsúlyozza az északnyugati vasút és az 
államvasut-társaság államosításának szükséges voltát. 
Utal arra, hogy Magyarországon az építkezésekhez csak 
magyar czementet szabad használni és kéri a minisztert, 
hogy recziproczilássál éljen; ez alkalommal a vaskartell 
ellen is nyilatkozik.

Wittek lovag vasutügyi miniszter egyebek közt 
a vasútépítéseknél követett szocziálpolitikai intézke­
désekre vonatkozólag kijelenti, hogy a munkások 
érdekeinek megóvásáról a legnagyobb mértékben 
gondoskodtak. A miniszter biztosit arról, hogy a mi­
nisztérium kötelességének tartja az egyes érdekcso­
portok törekvéseinek figyelemmel tartását, és hogy — a 
mennyire lehet — az egyes terveket megérésük után 
megvalósítsa. Mindenekelőtt azonban a megérett tervek 
megvalósítása szükséges, a miért is a miniszter a javas­
lat elfogadását kéri.

Több szónok felszólalása után az ülést 10 óra 30 
perczkor berekesztették.

A következő ülés holnap este 7 órakor lesz.

Botrány a bécsi községtanácsban.
— Bécsi tudósítónk telefon-jelentése. —

Páratlan botrány történt ma a bécsi község- 
tanácsban, a botrányok ez ősfészkében. LucgH 
polgármester az elnöki székben ismét tőle teilte- 
töleg erőszakoskodott, a minek valóságos vereke­
dés, perczekig tartó üvöltés, káromkodás lett az 
eredménye. Lueger három községtanácsost kitil­
tott az ülésről s ezek közül kettő sehogysem akart 
engedni az elnöki erőszaknak. Lueger erre szol­
gákkal dobatta ki a renitens kőzségtanacsosokat 
s e közben leírhatatlan botrányos jelenetek ját­
szódták le a községtanács termében.

A botrányos ülés lefolyása a következő volt:
A mai ülés napirendjére igen sok tárgy volt kitűzve 

s mindjárt az ülés elején a tárgyalási sorrend felett ke­
rekedett vita.

Lueger ma ismét az ő szokásos modorában ke­
zelte a tárgyalási szabályzatot s a botrány nem is késett 
sokáig.

Schreiner tanácsosnak hosszabb előadói beszéde után 
ugyanis Schlechter tanácsos kért szót és felszólalása 
előtt néhány másodpereznyi szünetre kérte a gyűlést, 
hogy lélekzetet vehessen, mert nagyon kellett neki 
sietnie, hogy a jegyzőnél szólásra feljegyeztesse magát.

Ennek megértésére meg kell jegyezni, hogy az előző 
vitában az ellenzék tagjai azt kérték, hogy ha szólásra 
akarnak jelentkezni, ezt kezük felemelésével tehessék. A 
jegyzők azonban és Lueger elnök kijelentették, hogy 
mindenkinek, a ki beszélni akar, személyesen keil a 
jegyzőnél jelentkezni. Erre vonatkozott Schlechter ké­
relme és megjegyzése.

Lueger elnök (Schlechterhez): Ön úgy látszik, 
igen beteg, kollega ur ? (Derültség a baloldalon.)

Dr. Förster valamit oda kiált dr. Luegernek.
Lueger : Dr. Forster ur, kijelentem, hogy nincs joga 

beszélni. Viselje magát tisztességesen. Ki fogja 
még meríteni türelmemet s akkor pórul jár. 
(Óriási zaj.)

Dr. Förster: Keni tartok igényt az ön tü­
relmére.

Lueger : Ha nem tart igényt türelmemre, akkor 
ezennel kizárom ebből és a következő három 
ülésből. (Viharos tetszés a baloldalon. Heves ellent­
mondások a jobboldalon.)

Dr F'örster vállat von és a hozzá legközelebb lévő 
padba ül.

Kis idő múlva Lueger oda kiáltja dr. Försterhez;
— O'i köteles a termet elhagyni. Távozzék 

rögtön.
Erre dr. Förster helyére megy s dr. Fochler, Förster 

párlhive melléje ül. A zaj mind jobban fokozódik. 
Schlechter lilába iparkodik beszedet folytatni.

Satzker ezt kiáltja Förster felé:
— Önnek béres kell bikacsükkel. Az majd 

kihajtaná.
Rosner tanácsos Försterhez megy és rá akarja be­

szélni, hogy hagyja el helyét. Förster azonban ezt a 
kérelmet határozottan visszautasítja.

Rosner. az elnöki hivatal főnöke erre Luegerhez siet, 
valami jelentést tesz neki és aztán kimegy a teremből.

Schlechter általános ligyelmetlenség közepette tovább 
beszél. Mindenki az ajtó felé néz.

Most megjelenik Rosner két hivatalszolgával (s 
Förster közelében a fal mellett fozlal állást.

Lueger még egyszer felszólítja dr. Förstert, hogy 
hagyja el a termet, s a mikor dr. Förster ezt me„. 
tenni vonakodik, Lueger oda kiáltja a szolgáknak •

— Teljesítsék kötelességüket!
E közben még hat más hivatalszolga is megjelenik az 

ajtóban és várja a parancsot.
Az egész ellenzék kiáltja :
— Pfuj! Ez aztán a népből való polgárrneg 

tér ! Szégyen ! Gyalázat!
Az egész teremben irtózatos lárma uralkodik. p,ocne. 

tanácsos kissé visszavonult, de a két hivatalszolaa 
Förstert, a ki nyugodtan a helyén ül, előbb a 
karjánál fogja meg. Förster nem kel fel. Erre 
lassan felemelik és kiviszik a pádból, mialatt 
a jobboldal folyton *Pfuj.-t kiabál és a paüo 
kát üti. A lárma egyszerűen leírhatatlan.

Nagyon izgalmas jelenet következik erre. Für, 
hátradül, ellenszegül és csak nagy erő kifejH 
sével vonszolhatják ki a teremből. A többség ezt 
zugó tapsokkal kiséri.

Egyes városatyák között heves szóváltások keletkeznek 
Az ellenzék folyton ezt kiáltja:

— Pfuj, ilyen polgármester!
A hivatalszolgák a delinkvensként körülfogott

Mihelyt a kék szoba ajtaját behúzta, az ajkára 
kényszerűéit mosoly rögtön eltűnt.

Visszament a sajat szobájába cs ő is gondol­
kozni kezdett.

Egy karosszéken ülve, homlokán az elmélkedés 
■ gy barázdájával, tekintetét a kandalló langjara 
szegezve, sokáig tanakodott.

Anyai szive vonakodott lehetségesnek hinni 
Laure gyanúját, anyai aggodalmait azonban a 
gondolkozás es az okszerű következtelés nemcsak 
* i nem oszlatta, hanem a tények mérlegelése és 
fia jellemének ismerete még nagyobbá tette.

Igen, bármilyen borzasztó is uz a föltevés, le­
hetséges volt: és de Pöveroilesné szemet egy, a 
kandallón elhelyezett fényképre, férjenek törzs- 
iLzti egyenruhában készült arczkepere emelte, 
miközben sírva suttogta :

— Adja az ég. hogy ne úgy legyen! De ha 
egy vau. milyen fajdalom volna az neked, sze­
gény uram. ha élnél 1 Milyen kétségbeesés mind- 
11} ajunknaK . Milyen szégyen ! De nem, nincsen 
úgy. lehetetlen, hogy úgy legyen !

Anyai fájdalma egészen másforma volt, mint a 
I.aureé.

Nem zokogott, csendesen sirt egész éjszaka. A 
naP könyek között, még mindig a karosszéken 
ülve taialíu.

Mit mindent gondolt e rettenetes éjszakán, a 
melynek folyamun lehetségesnek kellett taialnia a 
La szégyenét, a íia gyalázatát ‘t

Mit határozott ? Miben állapodott meg, hogy 
kimeneküljön ebből az oly kegyetlen kétségből es 
megtudhassa az igazat ?

Az ezredesnek inu.-nap reggel megmondta, de 
'■.-Ti fipVí üz ne sejthesse a valódi okot.

A pillanatban ugyanis, mikor de Riverolles tá­
vozni akart hazulról, hogy a minisztériumba men­

jen, a sógornője igy szóit hozza:
—- Kedves Louis, egész éjjel René csinyjére 

, ondoltam. Egy perezre sem hunyhattam be a 
szememet. A viselkedése kétségbeejt.

— Ezért latom iiat egészen kivurüsödötliiek a 
szemét, édes Jeanne. . . . Megint sírt e rossz tin 
miatt. Valóban, itt az ideje, hogy szigorúságot 
mutassunk iránta, minthogy a szelídséggel seiiogy 
sem boldogultunk.

— Igen, sírtam és ezentúl nem akarok sirni 
;öbbé. Ma elutazom, haza hozom és ha akar, ha 
nem, he kelt maga! soroztatnia...............Vissza­
vonhatatlanul elhatároztam, hogy kényszerítem 
fogom reá.

— Elutazik, iev vaktában, csak nem gondolja

komolyan: hisz azt sem tudja bizonyosan, hogy 
hol találhatja.

— Uh, az nem lesz nehéz. Csak a játék­
házban kell kérdezősködnöm. Múlhatatlanul reá 
akadok.

— Igaz. Tehát még ma elutazik...............És
Laure ?

— Önnel marad, az magától értetődik. Miatta 
nem aggódom; nincsen-e mellette ön, a ki sze­
gény atyját helyettesíti.

Az ezredes hallgatott.
— Helyesen cselekszik, édes Jeanne, — szólt 

pár pillanat múlva. On józan gondolkozásu asz- 
szony, a kinek van akarata. Menjen hát és 
leüljük a gödölyét, majd ha a tékozlu tiu vissza­
térve. beállt tengerészek közé, a hol délezeg tiszt 
lesz belőle.

— igen, bármilyen nehezemre esik is, én is 
úgy vélem, hogy messze el keli küldeni. ... Ez 
az egyetlen mód, hogy ember lehessen belőle. 
Isten önnel hát, kedves Louis, nem maradok el 
sokáig és magammal hozom Renét.

A nap eltelt, de Riverollesné azonban véget 
nem érőnek találta, daezara az utazás gyorsasá­
gúnak.

Este már Spaban szállt meg, a „Három sas“ 
szállodában.

Rögtön ruhát változtatott és daczára a késő 
időnek, a nagy kaszinóba vezettette magat.

A szálloda személyzete nem gyaníthatta ez oly 
előkelő megjelenésű asszonynak komoly gondola­
tait, ez anyának nehéz aggodalmait, u kinek 
fájdalmasan sebzett szive szörnyű kétséggel küz­
dött és a ki árulással gyanúsított fiát jött meg­
keresni.

Megszokva a világ minden részéből összesereg- 
leit „mondain‘-ok látását, a kiket a „roulette“ 
csábit Spaba, azt hitték, hogy ez az elegáns 
asszony is — mint annyi inás — a „rouge et 
noir“ izgalmait jött élvezni, a szerencsét akarja 
megpróbálni.

De Riverollesné belépett a világosságtól ra­
gyogó kaszinóba. Benn, az egyik teremben, a 
zenekar éppen egy remek, „Lom du bal“ né­
ven ismert keringőt kezdett játszani, a mely­
nek cnanos dallamai szinte ellenluiihutatlanul 
vonzanak.

De Riverollesné azonban elhaladt a bérruhás 
szolgák íOkasaga között e terem mellett és egye­
nesen a játék-terem leié tartott.

A játékosok tolongtak a zöldselyem-ernyős 
csillárokkal megvilágított nagy asztal körül. Sen-

kisem vetett ügyet az ujonérkezöre. A játék 
élénken folyt, a tétek nagyok voltak s a jelen­
lévők nyugtalan, szorongó csendjébe nem vegyült 
csak a kis marvanygolyó koppanasa, a crou- 
pierk egyhangú szava, a gereblyékkel tologatott 
aranyak csengése meg a nyerőszám kihirdetését 
követő moraj.

A vörös egymásután többszőr nyert. A szeren­
csés játékosok diadalmasan mosolyogtak. ... A 
vesztók ajkairól szapora Kikiáltások hangzottak 
föl s hogy helyreüssék a veszteségüket, megket- 
töztették a tétet, vagy úgynevezett tudományos 
rendszereket tanulmányoztak.

De Riverollesné lassan, fürkésző tekintettel, kö­
rüljárta a játékosokat; kereste a fiát.

Egyszerre megállt; meglátta Renét az asztal­
nál ülve.

A fiatal ember lázas szemmel kisérte a játék­
menetet. halmazával hevert előtte a bankjegy és 
az arany, csaknem egy vagyon.

Az anya két, a második sorban álló játékos 
között nézte a fiát.

Az nem vette észre őt; egészen a játékba me- 
rülten, szüntelenül és marokszámra eltologatta 
meg húzogatta magához az aranyokat.

— Hogyan van ennyi pénze ? — gondolta
de Riverollesné...............Hogy ennyit nyerhessen,
nagy téteket kellett koczkaatatnia. ... Hol sze­
rezte ? . . .

Elhagyta a helyét átment a túlsó oldalra és 
éppen René hala mögött állt meg, a kitől immár 
csak két úri ember választotta el.

— Uram, — szólt ezek egyikéhez, bocsásson 
meg, pár szót kell mondanom az ön előtt ülő 
fiatal embernek.

A megszólított játékos udvariasan helyet en­
gedett.

De Riverollesné ujj ával megérintette a fia 
vállát, a ki hirtelen visszafordult.

Megismerte anyját s a meglepetés, szinte az 
ijedtség halk tűlkialtasa röppent el ajkairól.

— Anyám!
Azután nagyon elsápadt, épp olyan sápadt lett. 

a milyen az édes anyja volt.
Ez nem szólt neki csak egy szót, olyan han­

gon, mely nem kelthetett figyelmet:
— Jöjj !
René engedelmeskedett, fölállt s magához in­

tette az egyik játekfelügyelőt.
— Szíveskedjek ezt nekem bankjegyekre át-, 

váltva, a nagy szalonba hozni, — mondta -

miközben az előtte lévő aranyhalmazra mu­
tatott. ...

René azután átengedte helyét a mellette 
állott játékosnak s anyjával a nagy szalonba 
ment. ...

Egy szót sem váltottak, némán várták a játék­
felügyelőt.

René katasztrófát sejtett, már csak anyjának 
komoly, szigorú magatartásából is, és szurongo 
szívvel varta a vihart.

A felügyelő meghozta a bankjegyeket, átnyúj­
totta Rétiének :

— íme, uram, hatvanhétezer frank.
René egy aranyat adott neki és, még mindig 

némán, követte anyját, a ki nagyon nyugodtan 
mondta :

—• Gyerünk a szállodámba.
Mikor megérkeztek a „Három Sas“-ba és egye­

dül voltak, de Riverollesné erősen a fia szemébe 
nézett, hogy kiolvassa belőle az esetleg unatkozó 
benyomásokat; aztán hirtelen igy szóit :

— René. eljöttem érted; velem jüsz Parisba. 
Jönnöd kell. . . . Immár nem kérek többé, köve­
telek. Ideje, hogy megszűnjék ez a léha élet. 
Nagyon is sokáig tartott. De mindenekelőtt, hol 
vetted ezt a pénzt ?

— Nyertem. — felelte habozva — a fiatal 
ember.

-- Lehetséges; de, hogy ilyen tekintélyes ösz- 
szegei nyerhess, anhoz sok pénz kellett, az ezer 
frank, a melyet a szükségleteidre havonkint kapsz, 
nem lehetett elég. Felelj, hol vetted a pénzt ? 
Tudni akarom !

— Kölcsön kértem.
Kitől ?

René újabb habozás után válaszolta :
— Egy párisi barátomtól.

Melyik barátodtól ? Nevezd meg!
— Nem ismered, anyám.

Mindegy, tudni akarom.
Rendkívüli zavaréban René egy nevet keresett 

és végre is kitéróleg felette :
— Egy barátomtól a klubban.
— Nem akarod megváltani, René. rosszul te­

szed. Nagyon elszomorít, kttWegóeejt a viselkedé­
sed...............Meg ha egyed»! volnék. A rossz, a
melyet elkövetsz, akkor- csekélyebb volna, de a 
testvéred is betegje ! Nem volna kötelességed a 
huzzadtai-toHoára is gondolni ? .... És éppen 
most, mikor a nagybátyádat komoly kellemetten- 
seg erte, te még uj okokat is szolgáltatsz az 
aggodalomra 1 . . . Gondolsz te erre ?

De Riverollesné elhallgatott egy piilanao-a s íia 
tekintetét szemlélve, tette szavaihoz :

— A nagybátyád meg van rémülve a hivatali­
ban elkövetett lopás miatt! Nem tudja többé, 
kiben bizhatik; nagyon nem szép tőled, hogy te 
még növeled aggodalmait. Nagy hibát követi ei el, 
hogy elhagytad Parist a játék kedvéért.

Anyja fürkésző tekintete még jobban megza­
varta Renét, szive hevesen dobogott és hatante- 
kaiban lüktetett a vér.

Hova akart eljutni az édes anyja és miért em­
líti föl az o titkos bűnét.

Szorongva, száraz torokkal, a felindulástól el­
fulladt hangon s a szemet lesütve, hebagte:

— Anyáin, meggondollabb leszek ezután és 
mert ma nyertem, nem játszom többé, esküszs i 
neked. Utazni fogok egy ideig.

— Nem. magammal viszlek Parisba, velem jós-: 
haza.

— Miért?
— Mert akarom! Mert úgy kell lennie. N-m 

távozom nélküled. Megértettél ? Egvü:t térünk 
vissza Párisba.

Ez a megváltozhatatlan elhatározás hangján volt 
mondva.

René keresett valamely módot, hogv sikerül­
hesse a végzetes visszatérést; hivatkozott Paris 
csábításaira, melyeknek ismét áldozatául esnek, 
meg azian ellenaltiatatlan vágyat érzett utazni, 
kissé szórakozni, de nem sikerült anyját meg­
ingatnia.

— Azt akarom, hogy haza jöjj — jelentette ki 
olyan hangon, mely nem tűrt további ellentmon­
dást és haza fogsz jönni.

— Ekkor, színlelt őnmegadással René beleegye­
zett. hogy másnap induljanak és megígérte, hu-/ 
nem teszi be lábat a kaszinóba.

Eltávozott de Riverollesnétól. a szállodájába si­
etett, a hol álnéven iratkozott be, előkérte m 
útmutatót és gondosan tanulmánvozta; az-fi-ri 
összecsomagolt, kifizette a számláját s a leget-ó 
vonattal Kölnbe utazott.

Édes anyja másnap hiába várta.
Mindent megértett.
És- szivében halálos aggogalómmal, teljesen meg­

győződve — bárha nem is követelte a vallomást 
— fia részességéről az árulás büneben, visszatért 
Párisua.

Laure és ezredes csak a következő napra vártak, 
(Folytatása következik.)

1898

DJFürsterrel az ajtóhoz közelednek. Ekkor néh. 
haladópárti kőzségtanácsos az ajtóhoz siet és azt elzárni 
iparkodik. A hivatalszolgák azonban félretolják őket.

Több haladópárti városi képviselő, köztük dr. Erik 
dr. Mittler és Weisswasser kirohan a teremből a 
hivatalszolgák után, de nemsokára visszatérnek, mert 
Förster odakünn hangos tiltakozással távozik.

A jegyzők és néhány más városi képviselő a polgár­
mesterhez siet, a ki most kijelenti, hogy dr. Mutiert 
és dr. Briket is kizárja ezen és a kővetkező 
három ülésről, mert Förster eitávulitását meg akar­
ták akadályozni.

Lueger e rendelkezése megint borzasztó vihart szül. 
Mindenki az elnök emelvén yhez siet. Erik köze1 áll az 
ajtóhoz, Mittler pedig helyére megy. Míg sok haladó- 
párti városi képviselő az elnök-emelvény előtt hangosan 
tdtakozott az erőszak ellen, a többség és a karzat 
zajosan tapsol.

Mittler tagadja, hogy 6 erőszakot alkalmazott a 
szolgákkal szemben és vagy húszszor odakiáltja 
torkaszakadtából Luegernek .-

— Hazudik, hazudik l
A többség hangosan kiált szitkokat a jobboldal felé 

és Mittlerre ezt kiáltja:
— Ki azzal a zsidóval! Szemtelen disznó 

zsidó !
Mittler még egyre kiabálja:
— Hazugság, hazugság! Aljasság, a mit 

Lueger tesz !
Leitner: En láttam. Mások is kiabálják: Láttam, 

láttam! A karzat ezt kiáltja : Ki azzal a zsidóval! 
Rosner tanácsos folyton beszél Mittlerhez, a ki 
azonban vonakodik a termet elhagyni.

E Közben minden oldalról össze-vissza kiabálnak.
Lueger kiáltja : Dr. Brik ur, köszönje meg az úr­

istennek. ha nem teszek feljelentést ön ellen.
Mittler folyvást kiabál: Nem hagyom magamat ki­

zárni. Nem engedek a brutális erőszaknak. A lárma 
egyre fokozódik s Mittler elszántan ül a padjában.

Lueger oda kiáltja a hivatalszolgáknak : Teljesítsék 
a kötelességüket.

Két hivatalszolga Mittlerhez megy és karján fogja. 
Mittler hevesen tiltakozik. Az egész ellenzék újabb 
.Pfuj* kioltásokba tör ki.

M st a hivatalszolgák Mittler városi képvi­
selőt felemelik üléséről és az ellenzék folytonos 
heves tiltakozása közben kivonszolják a terem­
ből, a mi nem történik meg verekedés nélkül.

E második erőszakoskodás 1 folyása alatt Brik önt ni 
hagyta el a termet Mikor Mittlert kivitték már, dr. 
Vogler, a szabadelvű párt vezetője, összecsomagolta 
irományait, fenyegetője» felemeli karját az elnökség ellen 
és ismetelten tiltakozik az erőszakosság ellen. De szavai 
a lármában elhangzottak. Vogler távozik és őt követik 
eleinte egyen kint, később csoportosan a haladópart 
tagjai. Csak néhány haiadópárti és nemzeti parti ma­
radt a tetemben. A nagy izgalom csak lassan csilla­
pult le.
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a jogot sem a király, sem az országgyűlés, sem vala­
mely kormányra, sem pedig valamely pártra át nem 
ruházta, nem is ruházhatja, miért is meg nem enged­
hető, hogy a szabadelvű párt értekezlete azt a maga 
részére lefoglalja.

Láng Lajos.
A képviselőház volt alelnöke, az orsz. szabadelvű párt" 

bői kilépett. Lány Lajos mindezidcigjalelnöke volt a belvá­
rosi polgári körnek és báró PodmaniczJcy Frigyes el­
nökkel egvfitt vezére a belvárosi szabadelvű pártnak. 
Láng Lajos — mint értesülünk — most a kör 
elnöki tisztéről is lemondott.

Szilágyi Dezső Pozsonyban.
Szilágyi Dezső, a képviselőház volt elnöke ér­

tesítette a pozsonyi szabadelvű pártot, hogy jövő 
vasárnap ottani választat e.ött ki fótija fejteni a 
szabadelvű pártból való kilépésének okait. Politikai 
körökben nagy érdeklődéssel várjuk Szilágyi enun- 
eziáezióit.

Chorin Ferencz Szatmáron.
Chorin Ferencz, — mint Szatmárró! érkezett 

táviratunk jelenti — tudatta az ottani szabad­
elvű part elnökségével, hogy vasárnap leutazik 
választói közé, hogy megindokolja, miért lépett ki 
a szabadelvű partból, s miért hagyta el Banffyt 
és légióját. Szatmáron már most nagy előkészü­
leteket tesznek Chorin fogadtatására, s nagy lel­
kesedéssel varja a polgárság a körébe Chorint, 
ki vasárnapi beszámolójakor előre láthatólag nagy 
ováeziókban fog részesülni.

Pártértekezleíek.
Pénteken, 16-án az összes pártok értekezle­

teket tartanak es pedig a nemzeti part 5 órakor, 
a függetlenségi part 6 orakor, a néppárt szintén 6 
orakor. Ez értekezleteken állapodnak meg az 
ellenzéki pártok azokban a módozatokban, a me­
lyek segítségével Bánffynak a kormányelnöki 
székben továbbra való maradását lehetellenne 
tehetik s határoznak az elnökválasztást illetőleg is.

Az országos szabadelvű párt pénteken délután 
ó; , órakor szintén tart értekezletet. Tárgya a 
kepviselőház elnökségének jelölése.

A tiltakozó gyűlés.
A vasárnap tartandó tiltakozó népgyülés ügyé­

ben ma este 7 órakor nepes értekezlet volt a 
demokrata-körben Szederkényi Nándor volt füg­
getlenségi képviselő einöklése melleit. Az értekez- 
leten több képviselő es számos városi bizottsági 
tag jelent meg. A jegyzői tisztet dr. Kovács Pál és 
dr. Pollatsek Sándor töltöttek be. Dr. Yázsonyi 
V i.mos. a demokrata-kör elnöke kifejti, hogy a 
1 sza-;éle javaslat betetőzése egy korszaknak, mely 
a közvéleményt el akarja fojtani és a közszabad- 
sugon mar annyi sebet ejtett. A polgárság nem 

oigavisszbangja a parlamentnek. Mi tehát a nép- 
gyülésen nem csak azon kísérlet ellen tiltakoz- 
unk, hogy törvény nélkül akarnak adót és ujon- 

vzot szedni, hanem a gyülekezési, a sajtószabad­
ság és választási jog ellen elkövetett támadásokat 
is tegyük szóvá. Egyúttal mutassunk ra az orvos­
ságra és követeljük az általános választói jogot. 
Busies Peter nyugalmazott miniszteri tanácsos 
mindenben csatlakozik 1 ázsonyi tejtegetéseihez. 
Mezei Péter, Kovács Pál, J'uilat sí k Sándor, Kard- 
' do Árpád es Gotdner Adolf felszólalásai után 
elhatároztak, hogy a népgyülést vasárnap délután 
U orakor a vigadó nagy termében lógjak megtar­
tani, melynek napirendjén :

1. Tiltakozás a Tisza-t'éle javaslat ellen;
2. a közszabadság Magyarországon es az alta­

lános választói jog lesz.
Ezután tizenkét tagú végrehajtó bizottságot vá- 

■ asztottak dr. I ázsonyi Vilmos elnökiesevel. Nagy 
lelkesedést keltett az elnöknek azon kijelentése, hogy 
a népgyülésen Madarász József országgyűlési kép­
viselő is meg fog jelenni. A mai értekezletre 
\azsonyi a szoczialdemokrata partot is meghívta, 
a mely szép számmal volt képviselve Goldaer 
Adolf vezetése mellett az értekezleten.

A megmozdult vidék.
Az ország minden részéből érkeznek hírek, me- 

‘ ek a kormánynak és pártjának alkotmányellenes 
..xczióját elitélve, kitartásra buzdítjuk az ellenzéket 
küzdelmében.

.-la a tüggeflensegi és 4S-as part elnöksége a 
következő táviratot vette :

A zentai függetlenségi pártkor mai napon meg­
tartott választmányi üléséből az egyesült ellenzék al­
kotmányunk tántorithatlan küzdelmét üdvözli és to­
vábbi kitartó egyetértésért imádkozik a magyarok 
Istenéhez. Kérjük ezt a másik két ellenzéki párttal is 
tudatni. Szabó László elnök.
1 ersecz város törvényhatósági bizottsága tegnapi 

ülésében tárgyalta Csongrád vármegye ismeretes 
körlevelét. A tárgyalás a kormány határozott ve­
reségével végződött. A törvényhatóság nagy több­
séggel elhatározta, hogy Csongrád vármegye kör­
levelét visszautasítja. A határozat óriási lelkesedést 
keltett.

A versecziek ezenkívül Szilágyi Dezsőt a város 
díszpolgárává választják. Ezenkívül nagy választói 
gyűlést fognak összehívni és ebben felszólítják 
Yrrsecz varos országgyűlési képviselőjét, Hcrczeg 
Ft re rezet, hogy vagy töröltesse nevét a lex Tisza 
al. közül, vagy tegye le a mandátumot.

Léváról Írják, hogy a kerületnek oda érkezett kép­
viselőjét, LeidenJ'rust Lászlót nagy lelkesedéssel fogad­
tak, szerdán pedig fáklyásmenetet rendeznek tisz­
teletére abból az alkalomból, hogy a szabadelvű párt­
ból kilépett.

Bécsi hang.
A Neue Freie Presse mai vezérczikkében igy raj­

zolja le a szabadelvű párt jelenlegi állapotát:
Ha I isza István jelöltségét a kormány beleegyezésével 

elejtették is, kétségtelen, hogy a többség ezzel azt akarja 
igazolni, hogy még hajlandó támogatni a minisztériumot, 
üe m.ir nem minden áron. A többség tartózkodó 
magatartása uj helyzetet teremt a pártban. 
Attól a percztől kezdve, midőn elhatározta a többség, 
hogy megtöri az ellenzéket, még ha le kell is térni az 
alkotmányosság útjáról, eléggé megtanulhatta, hogy a 
többségnek is csak akkor vau hatalma, ha nem hagyja 
el az alkotmányosság talaját, ha pedig ezt elhagyja, 
maga alatt vágja el a fát. Latta a többség, mikép lep­
nek ki a pártból legkiválóbb tagjai és bár nap-nap után 
hirdetik, hogy a kilépések sora bezáródott, mindig na­
gyobb mérveket öltenek azok. A szabadelvű párt nem 
volt kepes a borvát képviselőknek a Tisza-lexliez való 
csatlakozását keresztülvinni. Es nem a bizalom, nem az 
önérzet jele, hogy a párthatározatot, melynek értelmében 
a Tisza-iex alairasa a párthoz tartozás föltétele, nem 
merik a horvat képviselőkkel szemben is érvényesíteni, 
holott olyan férfiakra, mint Szilágyi, Csaky, Hiero- 
jiyrni, Andrássy és Láng Lajos kiterjesztették. Ez 
annak a jele, hogy a párt egységét krizis fenyegeti, ha 
ennek a bomlásnak hamarosan véget nem vetnek. Es 
hogy Tisza jelöltségét visszavonták, világosan mutatja, 
hogy a párt a veszélynek tudatában van. Feszül­
ten várhatjuk a további lejleményeket, noha naponkint 
kapunk bulletineket a Banfl'y-kubinet szilárd állásáról.
A többség szilárd állásáról szóló hírek most 
mar korántsem oly kedvezők és az ellenzék nem 
tétlen, hanem igyekszik a szabadelvűek állását az or­
szágban lehetőleg meggyöngiteni és küzdelmére az al­
kotmányért való küzdelem jellegét nyomja reá. Nem 
szabad Ügyeimen kivül hagyni azt a lehetőséget, hogy 
a minisztérium a többség elöl lesz kénytelen 
meghátrálni, ha a kisebbség elöl nem. Ez azonban 
olyan természetű jelenség volna, melynek hatásai aligha 
szorítkoznának Magyarországra.

A Reichsrath ülése.
^Távirati tudósítás.)

Béee, decz. 13.
A képviselőház mai ülésén a napirend előtt Dziedu- 

szyckl indítványt nyújtott be az iránt, hogy jövőben a 
sajtó reformjára vonatkozó minden indítvány első olva­
sás nélkül a sajtóügyi bizottsághoz utasittassék.

Gross a házszabályokkal ellenkezőnek mondja ezt az 
indítványt.

Az elnök kijelenti, hogy a már benyújtott indítvá­
nyokat mind a sajtóügyi bizottsághoz fogja áttenni, de 
a jövőben benyújtandó javaslatokra nézve nem provokál­
hatja a ház határozatát.

Lemíech azt indítványozza, hogy több interpellá- 
czióra adott válasz fölött indítsák meg a legközelebbi 
ülésen a vitát.

Ezt az indítványt a ház névszerinti szavazás utján 
14- szavazattal 81 ellenében elveti.

Schönerer a következő óvást teszi:
«Schönerer, Wolf, Iro, Kittel, Turk és Eofer 

képviselők a leghatározottabban óvást emelnek bizonyos 
tanácskozási tárgyaknak, köztük a kiegyezési provi­
zóriumnak, az elnökség által a többség állítólagos 
hozzájárulásával törvényellenes módon való betolása 
ellen a miniszterek vád alá helyezésére vonatkozó, már 
napirenden levő indítvány elé.»

Schönerer azt kívánja, hogy ezt az óvást csatolják 
a hivatalos jegyzőkönyv mellé és egyúttal tiltakozik az 
ellen, hogy esetleg kettős ülések tartassanak.

Az elnök kijelenti, hogy Schönerer kívánságát figye­
lembe veszi.

Pfersohe az elnökhöz intézett kérdésében azt kí­
vánja, hogy a boszniai és herczegovinai költség­
vetést a közös pénzügyminisztérium juttassa a képvise­
lőkhöz is.

Az elnök kijelenti, hogy ez iránt érintkezésbe lép a
közös pénzügyminiszterrel.

Erre a ház áttér a napirendre: az állami szolgák 
fizetésjavitására vonatkozó javaslat tárgyalására.

A képviselőház folytatta a szolgák fizetéséről szóló 
törvényjavaslatok tárgyalását, azután félbeszakítják a 
vitát.

Wolf heves kifakadásokkal a kormány ellen azt kér­
dezi az elnöktől, hajlandó-e a parlament jogainak meg­
óvására a kormány túlkapásai ellen óvást emelni és 
rámutat arra, hogy állítólag újra akarják alkalmazni a 
14. §-t, hogy a költségvetési és kiegyezési provizó­
riumot a parlament és a nép akarata ellenére keresztül 
vigyék.

Elnök rendreutasitja Wolfot és azt mondja, hogy ő 
tűzte napirendre a költségvetési és kiegyezési provizó­
riumot és ha a parlament teljesiti kötelességét, igen 
könnyen el lehetne intézni a javaslatokat parlamentáris 
utón. Ha ez nem történik meg, akkor a parlament pro­
vokálja a 14. §. alkalmazását. Elnök indítványozza, 
hogy a legközelebbi ülést ma este tartsák és a helyi 
érdekű vasutakról szóló törvényjavaslatot tűzzék napi­
rendre.

Schönerer tiltakozik az elnök indítványa ellen, a 
mely szerinte a házszabályokba ütközik. Szóba hozza 
a nyelvrendeleteket és azt mondja, hogy a németek 
büszkeségét úgyszólván néhány kilométer helyi érdekű 
vasúttal akarják megtörni. Szóló indítványozza, hogy a 
legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor legyen és 
azt mondja, hogy a választókat felháborítja képviselőik 
gyönge magatartasa.

Gross azt mondja, hogy az esti ülés nem alkot pre- 
judicziumot, mert nem olyan javaslatokról van szó, a 
melyeknek keresztülvitele a kormány érdekében állana 
vagy a melyek bizalmi kérdést alkotnának a kormányra 
nézve. A képviselők allitólag gyönge magatartását illető­
leg nem akar vitába bocsátkozni, mert a németeknek 
egyéb dolguk is van, mint hogy egymás ellen harczol- 
janak. A német képviselők teljesen választóikra bizzák 
magatartásuk megítélését.

Schönerer névszerinti szavazást kér az elnök javas­
latáról, de indítványát csak a hat Schönerer-párti kép­
viselő támogatja.

Az elnök indítványát erre a Schönerer-párt és né­
hány német néppárti képviselő kivételével az egész ház 
megszavazza.

Kramar a maga és társai nevében meginterpellálja 
báró Di Pauli kereskedelmi minisztert, hajlandó-e a 
magyar kormánynyal az eddigi vasvédvámok föntartása 
tárgyában oly értelmű tárgyalásba bocsátkozni, hogy az 
egész osztrák termelést módfelett sújtó vámok leszállit- 
tassanak és hajlandó-e a miniszter a vaskartell hatását 
megvizsgálni és az esetben, ha ez a hatás káros, vagy 
a vasárak leszállítását követelni vagy a koaliczió-törvényt 
teljes szigorával alkalmazni.

Az ülést erre berekesztették.

Pécs, decz. 13.
A képviselőház esti ülésén Schönerer és társai in­

dítványt nyújtottak be az iránt, hogy gróf Tfmn mi­
niszterelnök, B a er nr either volt kereskedelmi miniszter, 
báró Di Pauli kereskedelmi miniszter és Ruber igaz­
ságügyi miniszter helyeztessenek vád alá, mert 
állítólag a minisztérium utasítására a csehországi és 
alsó-ausztriai postahivatalokhoz körrendelet intéztetett 
több rüpiratnak, valamint az «Unverfälschte Deutsche 
\\ orte» előfizetési felhívásának és az Ostmark mezőgaz­
dáinak szövetségéhez való csatlakozásra vonatkozó fel­
hívás konfiskálása iránt.

Kielmann és társai interpeilácziót terjesztenek elő 
a gabonában való bianeo-határidőüzlet megszüntetése 
iránt a bécsi terménytőzsdén és tárgyalások indítása 
iránt o.y őzéiből, hogy egyidejűleg szüntessék meg a 
budapesti terménytőzsdén a különbözeti játékot.

Következik a napirend: a helyi érdekű vasutakról 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Blazsek előadó kifejti, hogy a javaslat 25 hely1 
érdekű vasutat ölel fel, a melyeknek hossza 821 kilo­
méterre, költségeik pedig 51*4 millió írtra rúgnak.

Lecher hangsúlyozza az északnyugati vasút és az 
államvasut-társaság államosításának szükséges voltát. 
Utal arra, hogy Magyarországon az építkezésekhez csak 
magyar czementet szabad használni és kéri a minisztert, 
hogy recziproczitással éljen; ez alkalommal a vaskartell 
ellen is nyilatkozik.

Wittek lovag vasutügyi miniszter egyebek közt 
a vasútépítéseknél követett szocziálpolitikai intézke­
désekre vonatkozólag kijelenti, hogy a munkások 
érdekeinek megóvásáról a legnagyobb mértékben 
gondoskodtak. A miniszter biztosit arról, hogy a mi­
nisztérium kötelességének tartja az egyes érdekcso­
portok törekvéseinek figyelemmel tartását, és hogy — a 
mennyire lehet — az egyes terveket megérésük után 
megvalósítsa. Mindenekelőtt azonban a megérett tervek 
megvalósítása szükséges, a miért is a miniszter a javas­
lat elfogadását kéri.

Több szónok felszólalása után az ülést 10 óra 30 
perczkor berekesztették.

A következő ülés holnap este 7 órakor lesz.

Botrány a bécsi községtanácsban.
— Bécsi tudósítónk telefon-jelentése. —

Páratlan botrány történt ma a bécsi község* 
tanácsban, a botrányok ez ősfészkében. Luegtr 
polgármester az elnöki székben isinél tőle telhe* 
tőleg erőszakoskodott, a minek valóságos vereke­
dés, perczekig tartó üvöltés, káromkodás lett az 
eredménye. Lueger három községtanácsost kitil­
tott az ülésről s ezek közül kettő sehogysem akart 
engedni az elnöki erőszaknak. Lueger erre szol­
gákkal dobatta ki a renitens községtanacsosokat 
s e közben leírhatatlan botrányos jelenetek ját­
szódlak le a községtanács termében.

A botrányos ülés lefolyása a következő volt:
A mai ülés napirendjére igen sok tárgy volt kitűzve 

s mindjárt az ülés elején a tárgyalási sorrend felett ke­
rekedett vita.

Lueger ma ismét az ő szokásos modorában ke­
zelte a tárgyalási szabályzatot s a botrány nem is késett 
sokáig.

Kchreiner tanácsosnak hosszabb előadói beszéde után 
ugyanis Schlechter tanácsos kért szót és felszólalása 
előtt néhány másodpereznyi szünetre kérte a gyűlést, 
hogy lélekzetet vehessen, mert nagyon kellett neki 
sietnie, hogy a jegyzőnél szólásra feljegyeztesse magát.

Ennek megértésére meg kell jegyezni, hogy az előző 
vitában az ellenzék tagjai azt kérték, hogy ha szólásra 
akarnak jelentkezni, ezt kezük felemelésével tehessék. A 
jegyzők azonban és Lueger elnök kijelentettek, hogy 
mindenkin;!;, a ki beszélni akar, személyesen kell a 
jegyzőnél jelentkezni. Erre vonatkozott Schlechter ké­
relme és megjegyzése.

Lueger elnök (Schlechterhez): Ön úgy látszik, 
igen beteg, kollega ur ? (Derültség a baloldalon.)

Dr. Förster valamit oda kiált dr. Luegernek.
Lueger : Dr. Förster ur, kijelentem, hogy nincs joga 

beszélni. Viselje magát tisztességesen. Ki fogja 
még meríteni türelmemet s akkor pórul jár. 
(Óriási zaj.)

Dr. Förster: Kern tartok igényt az ön Hí­
rei mére.

Lueger : Ha nem tart igényt türelmemre, akkor 
ezennel kizárom ebből és a következő három 
ülésből. (Viharos tetszés a baloldalon. Heves ellent­
mondások a jobboldalon.)

Dr Förster vállat von és a hozzá legközelebb lévő 
padba ül.

Kis idő múlva Lueger oda kiáltja dr. Försterhez :
— On köteles a termet elhagyni. Távozzék 

rögtön.
Erre dr. Förster helyére megy s dr. Fochler, Förster 

párthive melléje ül. A zaj mind jobban fokozódik. 
Schlechter hiába iparkodik beszedet folytatni.

Satzker ezt kiáltja Förster felé:
— Önnek béres kell bikacsökkel. Az majd 

kihajtaná.
Rosner tanácsos Försterhez megy és rá akarja be­

szélni, hogy hagyja el helyét. Förster azonban ezt a 
kérelmet határozottan visszautasítja,

Rosner. az elnöki hivatal főnöke erre Luegerhez siet, 
valami jelentést tesz neki és aztán kimegy a teremből.

Schlechter általános ligyelmetlenség közepette tovább 
beszél. Mindenki az ajtó felé néz.

Most megjelenik Rosner két hivatalszolgával y 
Förster közelében a fal mellett foglal állást.

Lueger még egyszer felszólítja dr. Förstert, hogy 
hagyja el a termet, s a mikor dr. Förster pzt meg. 
tenni vonakodik, L’ceger oda kiáltja a szolgáknak •

— Teljesítsék kötelességüket!
E közben még hat más hivatalszolga is megjelenik az 

ajtóban és várja a parancsot.
Az egész ellenzék kiáltja :
— Pfuj ! Ez aztán a népből való polgárrnes 

tér ! Szégyen ! Gyalázat /
Az egész teremben irtózatos lá-ma uralkodik. Rosner 

tanácsos kissé visszavonult, de a két hivatalszolga 
Förstert, a ki nyugodtan a helyén ül, előbb a 
karjánál fogja meg. Förster nem, kel fel. ßne 
lassan, felemelik és kiviszik a pádból, mialatt 
a jobboldal folyton «Pfuj.-t kiabál és a pau,tj 
kát üti. A larma egyszerűen leírhatatlan.

Nagyon izgalmas jelenet következik erre. Former 
hátradől, ellenszegül és csak nagy erő kifejd 
sével vonszolhatják ki a teremből. A többség e~t 
zugó tapsokkal kiséri.

Egyes városatyák között heves szóváltások keletkeznek 
Az ellenzék folyton ezt kiáltja:

— Pfuj, ilyen polgármester!
A hivatalszolgák a delinkvensként körülfogott 

Pörsterrel az ajtóhoz közelednek. Ekkor néhácv 
haladópárti kőzségtanácsos az ajtóhoz sietés azt elzárni 
iparkodik. A hivatalszolgák azonban félretolják őket.

Több haladópárti városi képviselő, köztük dr. Erik 
dr. Mittler és Weisswasser kirohan a teremből a 
hivatalszolgák után, de nemsokára visszatérnek, mert 
Förster odakünn hangos tiltakozással távoz.ik.

A jegyzők és néhány más városi képviselő a polgár­
mesterhez siet, a ki most kijelenti, hogy dr. Mittlert 
és dr. Briket is kizárja ezen és a következő 
három ülésről, mert Förster eltávolítását meg akar­
ták akadályozni.

Lueger e rendelkezése megint borzasztó vihart szül. 
Mindenki az elnök emelvén yhez siet. Brik közel áll az 
ajtóhoz, Mittler pedig helyére megy. Mig sok haladó­
párti városi képviselő az elnök-emelvény előtt hangosan 
tdtakozott az erőszak ellen, a többség és a karzat 
zajosan tapsol.

Mittler tagadja, hogy ő erőszakot alkalmazott a 
szolgákkal szemben és vagy húszszor odakiáltja 
torkaszakadtából Luegernek :

— Hazudik, hazudik !
A többség hangosan kiált szitkokat a jobboldal felé 

és Mittlerre ezt kiáltja:
— Ki azzal a zsidóval 1 Szemtelen disznó 

zsidó !
Mittler még egyre kiabálja:
— Hazugság, hazugság! Aljasság, a mit 

Lueger tesz !
Leitner : En láttam. Mások is kiabálják : Láttam, 

láttam! A karzat ezt kiáltja: Ki azzal a zsidóval! 
Rosner tanácsos folyton beszél Mutterhez, a ki 
azonban vonakodik a termet elhagyni.

E Közben minden oldalról össze-vissza kiabálnak.
Lueger kiáltja: Dr. Brik ur, köszönje meg az úr­

istennek. ha nem teszek feljelentést ön ellen.
Mittler folyvást kiabál: Nem hagyom magamat ki­

zárni. Nem engedek a brutális erőszaknak. A lárma 
egyre fokozódik s Mittler elszántan ül a padjában.

Lueger oda kiáltja a hivatalszolgáknak : Teljesítsék 
a kötelességüket.

Két hivatalszolga Mittlerhez megy és karján fogja. 
Mittler hevesen tiltakozik. Az egész ellenzék ujaLb 
.Pfuj. kiállásokba tör ki.

M st a hivatalszolgák Mittler városi képvi­
selőt felemelik üléséről és az ellenzék folytonos 
heves tiltakozása közben kivonszolják a terem­
ből, a mi nem történik meg verekedés nélkül.

E második erőszakoskodás 1 folyása alatt Brik önként 
hagyta el a termet. Mikor Mittlert kivitték már, dr. 
Vogler, a szabadelvű part vezetője, összecsomagol! i 
irományait, f-nyegetőleg felemeli karját az elnökség ellen 
és ismételten tiltakozik az erőszakosság ellen. De szavai 
a lármában elhangzottak. Vogler távozik és őt köveik 
eleinte egyenkint, később csoportosan a haladúpart 
tagjai. Csak néhány haladópárti és nemzeti parti ma­
radt a teremben. A nagy izgalom csak lassan csilla­
pult le.

Mihelyt a kék szoba ajtaját behúzta, az ajkúra 
kényszeritett mosoly rögtön eltűnt.

k isszament a sajat szobájába es ő is gondol­
kozni kezdett.

Egy karosszéken ülve, homlokán az elmélkedés 
egy barázdájával, tekintetét a kandalló langjara 
szegezve, sokáig tanakodott.

Anyai szive vonakodott lehetségesnek hinni 
Laure gyanúját, anyai aggodalmait azonban a 
gondolkozás és az okszerű kő-, étkeztetés nemcsak 
' 1 nem oszlatta, hanem a tények mérlegelése és 
lia jellemének ismerete még nagyobbá tette.

Igen, bármilyen borzasztó is az a föltevés, le­
hetséges volt: es de Riveroilesné szemét egy, a 
kandallón elhelyezett fényképre, teljenek törzs­
tiszti egyenruhuűan készült arczkepere emelte, 
miközben sírva suttogta :

— Adja az ég. hogy ne ugv legyen! De ha 
agy van, milyen í j talont volna az neked, sze- 
- • uram. ha élnél ! Milyen kétségbeesés mind­
nyájunknál;! Milyen szégyen! De nem, nincsen 
ügy- lehetetlen, hogy úgy legyen !

Anyai fájdalma egeszen másforma volt, mint a 
Luureé.

Nem zokogott, csendesen sirt egész éjszaka. A 
nap künyek között, még mindig a karosszéken 
ülve talaitu

Mit mindent gondolt e rettenetes éjszakán, a 
melynek folyamán lehetségesnek kellett talatnia a 
lia szégyenét, a fia gyalazatát?

Mit határozott ? Miben állapodott meg. hogy 
-wmenekúljön ebből az oly kegyetlen kétségből es 
megtudhassa az igazat?

Az ezredesnek inusnap reggel megmondta, de 
.- v, hogy az ne sejthesse a valódi okot.

A pillanatban ugyanis, mikor de Riverolles tá- 
■ ozni akart hazulról, hogy a minisztériumba men­

jen, a sógornője igy szólt hozza:
— Kedves Louis, egész éjjel René csinyjére 

- ondo'tam. Egy perezre sem hunyhattam be a 
szememet. A \iseikedése kétségbeejt.

— Ezért latom hat egészen kivörösödöttriek a 
szemét, édes Jeanne. . . . Megint sirt e rossz tin 
: iatt. Valóban, itt az ideje, hogy szigorúságot 
mutassunk iránta, minthogy a szelídséggel sehogy 
sem boldogultunk.

— igen. sírtam és ezentúl nem akarok sírni 
úbbé. Ma elutazom, haza hozom és ha akar. ha

nem, be kell magát soroztatnía...............Vissza­
vonhatatlanul elhatároztam, hogy kényszerítem 
fogom reá.

— Elutazik, iev vaktában, csak nem gondolja

komolyan : hisz azt sem tudja bizonyosan, hogy 
hol találhatja.

— Oh, az nem lesz nehéz. Csak a játék­
házban kell kérdezősködnöm. Múlhatatlanul reá 
akadok.

— Igaz. Tehát még ma elutazik...............És
Laure ?

— Önnel marad, az-magától értetődik. Miatta 
nem aggódom; nincsen-e mellette ön, a ki sze­
gény atyját helyettesíti.

Az ezredes hallgatott.
Helyesen cselekszik, édes Jeanne, — szólt 

pár pillanat múlva. Ún józan gondolkozásu asz- 
szony, a kinek van akarata. Menjen hát és 
leöljük a gödölyét, majd ha a tékozlu iiu vissza­
térve. beállt tengerészek közé, a hol délezeg tiszt 
lesz belőle.

Igen, bármilyen nehezemre esik is, én is 
úgy vélem, hogy messze el kell küldeni. ... Ez 
az egyetlen mód, hogy ember lehessen belőle. 
Isten önnel hát, kedves Louis, nem maradok el 
sokáig és magammal hozom Renét.

A nap eltelt, de Riveroilesné azonban véget 
nem érőnek talulta, daczára az utazás gyorsasá­
gúnak.

Este már Spaban szállt meg, a .Három sas* 
szállodában.

Rögtön ruhát változtatott és daczára a késő 
időnek, a nagy kaszinóba vezettette magat.

A szálloda személyzete nem gyaníthatta ez oly 
előkelő megjelenésű asszonynak komoly gondola­
tait, ez anyunak nehéz aggodalmait, a kinek 
fájdalmasan sebzett szive szörnyű kétséggel küz­
dött és a ki árulással gyanúsított fiüt jött meg­
keresni.

Megszokva a világ minden részéből összesereg- 
lett „mondám*-ok látását, a kiket a „roulette* 
csábit bpaba, azt hitték, hogy ez az elegáns 
asszony is — mint annyi más — a „rouge et 
noir* izgalmait jött élvezni, a szerencsét akarja 
megpróbálni.

De Riveroilesné belépett a világosságtól ra­
gyogó kaszinóba. Benn, az egyik teremben, a 
zenekar éppen egy remek, „Lom du bal“ né­
ven ismert keringő! kezdett játszani, a mely­
nek esanos dallamai szinte ellentailhatatlanul 
vonzanak.

De Riveroilesné azonban elhaladt a bérruhás 
szolgák sokasaga között e terem mellett és egye­
nesen a játék-terem felé tartott.

A jaiekosok tolongtak a zöldselyem-ernyős 
csillárokkal megvilágított nagy asztal kőről. Sen-

kisem vetett ügyet az ujonérkezőre. A játék 
élénken folyt, a telek nagyok voltak s a jelen­
lévők nyugtalan, szorongó csendjébe nem vegyült 
csak a kis marványgolyó koppanasa, a crou- 
pierk egyhangú szava, a gereblyékkel tologatott 
aranyak csengése meg a nyerőszám kihirdetését 
kővető moraj.

A vörös egymásután többször nyert. A szeren­
csés játékosok diadalmasan mosolyogtak. ... A 
vésztők ajkairól szapora fölkialtások hangzottak 
föl s hogy helyreüssék a veszteségüket, megket- 
tőztették a tétet, vagy úgynevezett tudományos 
rendszereket tanulmányoztak.

De Riveroilesné lassan, fürkésző tekintettel, kö­
rüljárta a játékosokat; kereste a fiát.

Egyszerre megállt; meglátta Renét az asztal­
nál ülve.

A fiatal ember lázas szemmel kisérte a játék­
menetet. halmazával hevert előtte a bankjegy és 
az arany, csaknem egy vagyon.

Az anya két, a második sorban álló játékos 
között nézte a fiát.

Az nem vette észre őt; egészen a játékba me­
rültem szüntelenül és marokszámra eltologatta 
meg húzogatta magához az aranyokat.

— Hogyan van ennyi pénze? — gondolta
de Riveroilesné.............. Hogy ennyit nyerhessen,
nagy téteket kellett koczka'ztatnia. ... Hol sze­
rezte ? . . .

Elhagyta a helyét átment a túlsó oldalra és 
éppen René hala mögött álit meg, a kitől immár 
csak két úri ember választotta el.

— Uram, — szólt ezek egyikéhez, bocsásson 
meg, pár szót kell mondanom az ön előtt ülő 
fiatal embernek.

A megszólított játékos udvariasan helyet en­
gedett.

De Riveroilesné ujjával megérintette a fia 
vallat, a ki hirtelen visszafordult.

Megismerte anyját s a meglepetés, szinte az 
ijedtség halk fölkialtasa röppent el ajkairól.

— Anyám!
Azután nagyon elsápadt, épp olyan sápadt lett. 

a milyen az édes anyja volt.
Ez nem szólt neki csak egy szót, olyan han­

gon, mely nem kelthetett figyelmet:
— Jöjj !
Rétié engedelmeskedett, fölállt s magához in­

telte az egyik játekfeiügyeiőt.
— Szíveskedjek ezt nekem bankjegyekre át-, 

váltva, a nagy szalonba Hozni, — mondta —

miközben az előtte lévő aranyhalmazra mu­
tatott. ...

René azután átengedte helyét a mellette 
állott játékosnak s anyjuvai a nagy szalonba 
ment. ...

Egy szót sem váltottak, némán várták a játék­
felügyelőt.

René katasztrófát sejtett, már csak anyjának 
komoly, szigorú magatartásából is, és szorongó 
szívvel varta a vihart.

A felügyelő meghozta a bankjegyeket, átnyúj­
totta Renének :

— Íme, uram, hatvanhétezer frank.
René egy aranyat adott neki és, még mindig 

némán, követte anyját, a ki nagyon nyugodtan 
mondta :

— Gyerünk a szállodámba.
Mikor megérkeztek a „Három Sas‘-ba és egye­

dül voltak, de Riveroilesné erősen a fia szemébe 
nézett, hogy kiolvassa belőle az esetleg unatkozó 
benyomásokat; aztán hirtelen igy szóit:

— René. eljöttem érted; velem jösz Parisba. 
Jönnöd kell. . . . Immár nem kérek többé, köve­
telek. ideje, hogy megszűnjék ez a léha élet 
Nagyon is sokáig tartott. De mindenekelőtt, hol 
vetted ezt a pénzt?

— Nyertem. — felelte habozva — a fiatal 
ember.

Lehetséges; de, hogy ilyen tekintélyes ősz- 
szeget nyerhess, ahhoz sok pénz kellett, az ezer 
frank, a melyet a szükségleteidre havonkint kapsz, 
nem lehetett elég. Felelj, hol vetted a pénzt? 
Tudni akarom !

— Kölcsön kértem.
Kitől ?

René újabb habozás után válaszolta:
— Egy párisi barátomtól.

Melyik barátodtól ? Nevezd meg!
— Nem ismered, anyám.
— Mindegy, tudni akarom.
Rendkívüli zavaraban René egy nevet keresett 

és végre is kitérőleg felelte :
— Egy barátomtól a klubban.

Nem akarod megváltani, René, rosszul te­
szed. Nagyon elszomorít, kotsegoeejt a viselkedé­
si...............Még ha egyedül volnék. A rossz, a
melyet elkövetsz, akkor csekélyebb volna, de a 
testvéred is betegje ! Nem voisa kötelességed a 
hozzadtartoaoKra is gondolni ? .... És éppen 
most, mikor a nagybátyádat komoly kellemetien- 
seg erte, te még uj okokat is szolgáltatsz az 
aggodalomra 1 . . . Gondolsz te erre ?

De Riveroilesné elhallgatott egy pflanaira s lia 
tekintetét szemlélve, tette szavaihoz :

— A nagybátyád meg van rémülve a hivatalá­
ban elkövetett lopás miatt ! Nem tudja többe, 
kiben bizhatik; nagyon nem szép tőled, hogy te 
még növeled aggodalmait. Nagy hibát követtel el, 
hogy elhagytad Parist a játék kedvéért.

Anyja fürkésző tekintete még jobban megza­
varta Renét, szive hevesen dobogott és halanté- 
kaiban lüktetett a vér.

Hova akart eljutni az édes anyja és miért em­
líti fül az ő titkos bűnét.

Szorongva, száraz torokkal, a felindulástól el- 
fuliadt hangon s a szemét lesütve, hebegte:

— Anyám, meggondoltabb leszek ezután és 
mert ma nyertem, nem játszom többé, esküszo a 
neked. Utazni fogok egy ideig.

— Nem, magammal viszlek Parisba, velem jösz 
haza.

— Miért?
— Mert akarom! Mert úgy kell lennie. N m 

távozom nélküled. Megértettél ? Együtt térünk 
vissza Parisba.

Ez a megváltozhatatlan elhatározás hangján volt 
mondva.

René keresett valamely módot, hngv elkerül­
hesse a végzetes visszatérést; hivatkozott Paris 
csábításaira, melyeknek ismét áldozatául esnek, 
meg aztan ellenalhatatlan vagyat érzett mázni, 
kissé szórakozni, de nem sikerült anyját meg­
ingatnia.

— Azt akarom, hogy haza jöjj — jelentette ki 
olyan hangon, mely nem tűrt további ellentmon­
dást és haza fogsz jönni.

— Ekkor, színlelt önmegadással René beleegye­
zett. hogy inasnap induljanak és megígérte, busy 
nem teszi be lábat a kaszinóba.

Eltávozott de Riveroilesnétól, a szállodájába si­
etett, a hol álnéven iratkozott be, előkér!-' az 
útmutatót és gondosan tanulmányozta; azata t 
összecsomagolt, kifizette a számláját s a leget-u 
vonattal Kölnbe utazott.

Édes anyja másnap hiába várta.
Mindent megértett.
És' szivében halálos aggogalommai, teljesen meg­

győződve — bárha nem is követelte a vallomást 
— fia részességéről az árulás bűimben, visszatért 
Párisua.

Laure és ezredes csak a kővetkező napra vártak, 
(Folytatása következik.)
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KÜLFÖLDI szemle.
Szerbiában a liberálisok ellenzéki színezetű ha­

tározata olyan helyzetet teremtett, a melyet az 
udvar is tarthatatlannak lát. Egyúttal arra való 
tekintettel, hogy a liberálisokhoz közelálló férfiak 
közül sem fogadná el senkisem a kormányzás 
föladatát olyan teltételek mellett, a minőkkel 
Georgievics elvállalta, nem marad más hátra, mint 
a hírhedt „Milán-javaslatokal“ a szkupstinaban 
jut a a liberálisok akarata ellenére is keresztül erő­
szakolni. E part központi bizottsága a király is­
mételt kéréseire és dr. Risztics befolyására tudva­
levőleg támogatta a mai kormányt, a mely 
egyedüli feladatúul a radikalizmus ellen való 
küzdelmet tűzte ki, mind addig, a inig a 
választásokra nem került a sor. Ilivel azon­
ban igazi kormányzó párttá nem akar­
lak lenni az egész országban népszerűtlen Geor­
gievics oldala mellett, azért egyrészről a párt 
csak annyi jelöltet állított a választásoknál, a mennyi 
t pen hogy elég volt a többséghez, másrészről csupa 
jelentéktelen embereket választattak be a szkup- 
stinaba, csaknem kizárólag földművelőket, iparo­
sokat s egy pár kereskedőt. Az igazi intelligenczia, 
valamint a párt vezető emberei otthon maradtak. 
A választásoknál aztán ott, a hol radikális jelölt 
is volt, ha csak ieiig-meddig törvényesen ment a 
dolog, ezeket választották meg egyhangúlag. A 
hol pedig a liberálisok nem állítottak jelöltet, ott 
hirieienében előrántott embereket választottak 
n.. többnyire írnokokat, pandúrokat, volt zsafi- 
..... kát 1. Mikor király a korona által ki­
nevezendő 60 képviselőt össze akarta választani, 
a liberális korifeusdk a nekik felajánlott mandá­
tumokat visszautasították azzal a megokolással, 
hogv a radikálisok magatartására való tekintettel 
kimondott liberális többségre a szkupstinaban 
tnlajdonképen nincs szükség. Ez nem ügyetlen 
sakkhuzas volt: nyilvánvalóvá tették az által, 
hv.-v a dinasztia a szükségben nem nélkülözheti 
ék ', t s egyúttal már eleve visszautasították a 

fele sséget Georgievits működéséért. így a korona 
kém leien volt többé-kevésbé szürke, párthoz nem 
tartozó hivatalnokokat képviselőkké kinevezni Ezek­
kel a bürokratákkal és azokkal proletárokkal szem­
ben mar most az igazi liberálisok kisebbségben 
vannak. De Milán és Georgevits épen erre aia- 
pl;.itlak utolsó reménységüket. Mivel azonban a 
inai kormánypártot érthető okokból nem lehet 
az igazi nevén megnevezni, azért mérsékelt libe­
ra I- t - haladópártiaknak keresztelték el őket, 

tt azok a jámbor férfiak soha semmiféle 
Ckeltetésben nem állottal azzal a két párttal. A 
1 uniópárt különben már meg is szűnt. Kivételt csak 
néhányon képeznek, a kiket évekkel ezelőtt mind- 
kei pártból kidobtak. Így például az egynapos 
minis I G : ts Szvetozár, egy hígvelejű em­
ber. a ki most a mérsékeltek vezére és a kit 
ne, ev előtt hallatlan botrányok miatt a liberá­
lis p rtból szégyenszemre kizártak. így az Obre- 
itoti's-uiiias: Vm ez idő szerint nem, hogy egy 
pártra, de meg csuk egy valamire való politikusra 
Sein számíthat. Nem csoda, iia hetek óta ismét 
l. ndenki a dinasz: ia-válságról beszél.

A tö, . Ihagyták Krétái és néhány
nap múlva Gj görög herczeg lőbizios czim- 
mel átveszi a sziget kormányzását. A porta el­
ves . ................. kát. A szultánnak egészen
mi.. lehet, hogy Ferdinand bolgár fejedelmen 
k.: ii ezentúl még egy fejedelmi családból szár­
mazó vazallusa lesz és hogy Krétán ezentúl is 
lengeni fog a félholdas lobogó: egy ősi birtoka 

- _ a £s még az is fenyegeti a padisát, hogy 
az európai hatalmak még egyszer beavatkoznak 
L; klímának belső ügyeibe, mert a reformok 
utáni sóvárgás megint nagyon hangos leit. Ma­
ii I,iáról es Szerbiával és Bulgáriával határos 

kről van szó, a liol az albánok még min­

dig meglehetősen függetlenül tesznek-vesznek. A 
szerb követ szüntelenül panaszkodik az arnau- 
ták rabló hadjáratai miatt. A portának is ér­
dekében állhat, hogy a névleges ('elsőbbségét végre 
tényleges hatalommá változtassa. A török hiva­
talnokok csak tűrt személyek, a kik teljesen te­
hetetlennek a hatalmas törzsfőkkel szemben. A 
Yildiz-kioszk számos kiváló hivatalnoka albán és 
ezek is befolyással vannak arra, hogy nem bánt­
ják az albánokat. Néha Konstantinápolyba csal­
nak ugyan egyes törzstőkét, előkelő állásokat kí­
nálva nekik és aztán Kis-Ázsiába száműzik őket, 
de hazabocsátják őket, ha arról van szó, hogy 
egy másik iulhatalmas főnököt egyensúlyozza­
nak. Itt leginkább a mohamedánok és ke­
resztények torzsalkodnak egymással, mig Ma- 
czedóniában a különféle keresztény felekeze­
tek küzdenek egymással. A berlini egyezség 
23. pontja értelmében követelik ezek miatt a ha­
talmak a reformokat. A krétaiak egy népfajhoz 
tartoznak s csak a vallás képez különbséget köz­
tük. Maczedóniában népfaj és vallás szerint osz­
lanak fel ellenséges érzületű törzsekre. Maczedó­
niában a reformok vérontásra vezetnek, ép úgy 
mint az örmények között volt. Egyik törzs sem 
túri meg, hogy a másik valami előnyt érjen cl s 
igv a vérontás és mészárlás folyton lesz. A törö­
kök ellenségei szeretnék, ha megkezdenék a re­
formálást, mert remélik, hogy ezáltal Krétához 
hasonlóan Maezedóniát is sikerül majd elragadni 
a törököktől. A haditengerészet elhanyagolása 
mialt nem tudták a törökök megvédeni a szigetet, 
a szárazföldi birtokoknál azonban m.i-képpen áll 
a dolog. Maczedóniában a török kormány tetemes 
haderő fűlött rendelkezik, a keleti kérdés fel­
vetése nélkül a törököket nem leltei Európából 
kiűzni. Legczélszerübb volna, ha a Léke biztosí­
tása czéljából a hatalmak elősegítenék Albániá­
ban a porta hatalmának niu rosóáe?et, a mely- 
vei a legtöbbet használnának a keresztény alatt- 
valóknak.

VIDÉK.
* Pozsonyváros közigazgatási bizottsága leg­

utóbb tartott ülésében dr. Taus eher Béla tiszti ioorvos 
jelentette, hogy Pozsonyban harminez év óta még egy 
hónapban sem volt oly kedvező halálozási arányszam, 
mint az elmúlt november hónapban. .Iclentés' szerint a 
fertőző kórok közül volt 14 roncsoló torok lob, 5 vüv- 
heny, 2 szamárhurut, 4 bárány himlő. 11 hasi hagyni az, 
22 íáltőmirigy, i gyermekágyi láz is'.» trachoma. \ óit 
továbbá jelentése szerint 33 ízben piaczvizsgálat és --0 
ízben vegyvizsgálat. Elkoboztak, mint az egészségre ár­
talmasat, husnemüt 7. halnemüt gyű múl sí miül iá.
•züidseg:"-! 0. gombát 10, és tojást 42 es then M gemlit- 
jük még, hogy Pozsony város rendőrkapitánysága élelmi­
szer-hamisítás miatt többeket pénzbirsaggal sújtott, mit 
a közigazgatós.igi bizottság az ülés jolyanián iulebbezés 
folytán tárgyalás ab: vécén, a pénzbírságot minden 
egyes < n t n lte, az ere­
deti büntetés 5 1 Ó-seresére. Kart tk P 1 pénzügy-
igaagatő az adők befolyásáról - imolt 1 . Jel i. se ér­
telmében november hu vegéig meg volt állapítva egye­
nes adókban 793.189 frt 7 í kr, és éri • befolyt 682.719 
irt 00 kr, hátralék tehat 110.470 Irt 11 kr. Had men­
tességi díjban meg volt állapítva 11.1*10 Irt ; I kr, be­
folyt 5044 frt 10 kr, a i látra lék GOOJ frt 55 kr. Össze­
hasonlítva ezt a múlt évi novemberi eredménynyel, azt 
találjuk, hogy akkor az egyenes adók térén 4045 Irt 
S3 krral, a hadmentességi dijat illetőleg |- mg 1 <0 :rt 
92 krral voltak nagyobbak a befizetés Ossz 
Si tt az eredményvkl-l az ez évi november. ■ a i r.i/.ú) Irt 
£5 krral kevesebb ínyen es adó és 0-13 írt Is krral 
kevesebb h ad mentességi díj folyt be, mint a műit évűén. 
A kincstári küvetelés -a- • :■ dig a múlt
258.166 irt 80l4 kr folyt be. — Plachy Bertalan tan­
felügyelő előadta, hogy a múlt hóban itt j ut Martoniiv 
Márton országos iparoktatási főigazgaló, miniszteri víz­
iül y tanácsos, ki vele együtt meglátná ‘ba az iparos ta- 
noncziskol.it, s annak bervedv/.es vei. a tanítás módjá­
val és a magyar tannyelvű - ./ tekintetűben is i.-. n 
meg volt elégedve s azon reményűnek adott kifejezést, 
hogy ha a tanítási módszer ezentúl ily iraiiybau log 
haladni, az iskola eléri nemsokára az or .. g első ipar- 
iskolájának színvonalát. — Az arv:-.széki eiuadu jelen­
tése szerint van Pozsonyban iMá'* arva ez ‘.*7 gondno­
kolt az árvaszék nyilvántart teában s kezelésé: > -a 1 ma hó 
SS4 ezer 139 í^t 21 kinyi árvavagyon, letétben pedig 
1477 tt 47 kr.

* Borsodmegye közgyűlése. Borsod vármegye 
törvényhatósági bizottsága — mint nekünk Miskolczról 
táviratozzak — ma tárgyalta a csongrádi köriratot. 
A közgyűlésre az összes vármegyei tisztviselőket és köz­
ségi jegyzőket hivatalból berendelték s a hozandó hatá­
rozat érdekében nem maradtak el szelíd nyomásukkal a 
miskolczi pénzintézetek sem. A közgyűlés rendén a cson­
grádi átiratra kerülvén a sor, báró Vay Béla főrendi­
házi alclnuk föl magasztalva Bánfty és Tisza érdemeit, 
ajánlta az átirat pártolását. Ellene szólották ennek : 
Kubik Béla, Mclczer Géza és Majthényi István. 
Szavazásra bocsáttatván a kérdés, a közgyűlés négy 
szótöbbséggel Vay indítványát fogadta el.

* Földmives-munkások mozgalma. Bercgmegyé- 
nck mező-kászonyi járásában és a vele szomszédos Sza- 
bolcsmeiryének tiszai és kis várd ai járásában a földmives- 
munkások között újból élénk mozgalom észlelhető. Mint 
lapunknak Mező-Kuszonybúl írják, a löldmives-munka- 
sek közölt nagyszámú íöpiratok, füzetes munkák, kiált­
ványok, munkáslapok forognak közkézen, a melyek 
mind szervezkedésre buzdítják őkel. A tervszerűen űzött 
agitácziónak már is sikere van, mert tegnap Mező- 
Kászonyban nagy népgyülés volt, a melyen még a 
környékbeli falvak iöldmives-munkásai is résztvettek, 
közöttük feltűnő nagy számban nők. A népgyülés, a 
melyen a budapesti Szikom Zoltán is beszélt jó óra 
hosszáig, nagy lelkesedéssel kimondotta, hogy idejét látja 
a földrnives munkások szervezkedésének, és e czélból 
Mező-ív iszonyban megalakítja a földmivesek védegyletét. 
A moziz a lom, melvnek élén Mező-kászony ban Kerekes 
Lajos áll, rendkívül élénk. A szabolcsmegyei tiszai 
,-s kisvárdai járások minden községében mozognak a 
löldmivelők, s eddig öt községben hirdetlek népgyülést, 
hogy szervezkedésüket megbeszéljék.

ÚJDONSÁGOK.
— dccz. 13.

— Személyi hire!:. Ferdinand toskáuai nagy- 
Iierczeg Becsbe érkezett. — Sándor orosz nagy- 
herczcg és Vera wiivlteinbcrgi licrczegnő Gmim- 
dcnból Becsbe érkeztek. — Frigyes özvegy német 
császárné hosszabb időzésre Ditton-Purkba ér­
kezett. — Ferencz Ferdinand főherczeg ma dél­
után a keleti pályaudvaron Budapestre érkezett s 
kél óra húsz perczkov tovább utazott Becsbe.

— Frigyes főherczeg és neje adománya. Frigyes 
főherczeg és neje Izabella fölierczegnö karácsonyi és 
i];i_:vi ajándék czimén 300 irtot küldtek be a pozsonyi 
polgármesterhez az ottani szegények javára.

— A magyarok esássárja. Arra a szel­
lemre, a melyben a hivatalos és (élhivatalos ezá- 
folatok daczára is a magyar királyi honvédséget 
nevelik és megmételyezik, klasszikus bizonyítékot 
nyújt az a röpirat, melyet e hó 2-án a császári 
jubileum napjait osztottak ki a magyar honvédség 
tisztjei és legénysége közt s a melynek minden 
sora felháborító sérelem Magyarország önállósága 
és szuverenitása ellen. Állandóan -császárunkról 
es királyunkról" beszél ez a munka s elfeledkezik 
arról, hogy a magyar honvédségnek csak királya 
van, s hogy a honvédség nem küzd s nem is 
küzdhet a császárért, mert hisz már a jelszava is, 
melyet csákóján hord, Így hangzik: „Királyéit és 
ha;. ért.“ A „tag.abb haza“ réme kísért ismét s 
úgy látszik bizonyos körök ennek az eszmének 
terjesztő..ere alkalmas talajnak tekintik a ma­
gyar honvédsége!.

— Felfüggesztett plébános. Esztergomi tudósítónk 
táviratozz«, hogy Schranek Károly sárisápi plébánost 
papi állásával össze nem térő magaviseleté miatt az 
esztergomi egyliázliatóság állásától felfüggesztette. A 
plébános! teendők teljesítésevei ideiglenesen más plébá­
nost bíztak meg.

- Magyar szoczialisták kongresszusa 
Svájcában. A magyar szoczlul-demokrala-párt agy ter­
vezte, bogy karácsonykor országos kongresszus: tart 
Czeglédi’ii. Noha az. illetékes aatóság nem engedélyezte 
a kongresszust, a pártvezetésé.' mégis felhívta az egyes 
,z iksztrvezetr k-t, hogy kongresszusi képviselőikül vá- 
ia . sz ik mg. mert a párt az; remélte, hogy a Czegié" 
d i, betiltott kongresszust mrjd a fővárosban sikerül 
megtartani. Minthogy azonban a székes (óváros fukar.i- 
tánva a kongresszusnak a fővárosban való megtartását 
alkalmasint szintén nem engedélyezi, felmerült az a 
terv, hogy a kongresszust ne magyar földön, hanem a 
keleti Svájca valamelyik helységében tartsák meg. A 
kongresszus megtartására szükséges költségeket a kül- 
fö di társegysületek vezetői biztosították. A pártvezető- 
sezn.k egyébként az is czélja, hogy tüntessen az irány­
ban, hogy Magyarországon a szólásszabadság mennyire 
meg van szorítva.

— József főherczeg az etnográfiáért. József
fuherezeg abból az alkalomból, bogy dr. Herman 
Antalt, a kiváló etnográfust a király az igazgatói czim- 
mel tüntette ki, meleghangú levelet intézeti a tudóshoz, 
a melyben a néprajzi tudomány iránti szeretetét nyilvá­
nítja. Az érdekes levél Így hangzik :

Tisztelt igazgató uram !
Legnagyobb örömmel értesültem, hogy császári és 

apostoli királyi felsége önt iegkegyelmesebben az 
igazgatói czimmel és jelleggel tüntette ki, minek annál 
jobban örvendek, mert a tanügy mellett különösen 
közös tanulmányunk, a néprajzi tudomány művelése 
terén szerzett kiváló érdemeinek elismeréséül nyerte 
ön a legmagasabb kitüntetést.

Örömmel vettem tudomást arról is, hogy az ön 
kezdeményezésére az Erdélyi Kárpát-egyesület Kolozs­
várt, Mátyás király születési házában, a Mátyás-szo­
bor leleplezése alkalmából erdélyi néprajzi kiállítást 
rendez és azután állandó erdélyi néprajzi múzeu­
mot alkot.

Megengedem, hogy e czélra 50 forintot fordítson 
folyóiratunknak az «Ethnologische Mitteilungen aus 
Ungarn»-nak jövő évi szubvencziójából.

Ha azon időben Kolozsvárt leszek, valószínűleg 
jelen leszek az ön újabb közhasznú alkotásainak meg­
nyitásán. Maradok

tdlcsathon, 1898 decz. 8-án.
őszinte tisztelője 

József főherczeg.

— liobarg Lujza regénye. Közöltük már, 
hogy Ivoburg Lujza föherczegasszony lovagja, 
Muttasich-Keglevich Géza főhadnagy a zágrábi 
katonai fogházban van internálva. X áltóhamisi- 
tással és dezertálással vádolják. Most Zágrábból 
az az értesítés érkezett, hogy Maltusich felett már 
Ítélkezett a hadbíróság és az ellene emelt vádak­
ban bűnösnek találván, őt hat évi várfogságra és 
tiszti rangjának elvesztésére Ítélte. Jóllehet a had­
bíróság a legnagyobb titokban tárgyalta az ügyet 
és a nyilvános ellenőrzéstől érthetetlen okokból 
módfelett húzódozott, mégis kiszivárgott egy és 
más az Ítélet indokolásából is. Ebben többek 
közt az az állitus van, hogy a főhadnagy fél 
millió forint értékű váltón hamisította Stefánia 
özvegy trónörökösné nevét, sut egy még nagyobb 
személyiség nevének hamisításától sem riadt 
vissza. Az a nagy titokzatosság, a melyet nálunk 
is jónak látlak alkalmazni a katonai birak, bizal­
matlanságot kelt az ítélettel szemben és ki tudja, 
nem fogják-e majd ezekkel a váltókkal kapcsolat­
ban is kérdezni: Ki irta a borderét? Mert meg 
ha csakugyan léteznek is azok a hamis váltók, 
nagy kérdés: csakugyan Mattasich hamisította-e 
azokat s nem szabad felednünk azt sem, hogy 
ii neki, muciinak a világon senki sem adott volna 
pénzt az özvegy trónörökösné váltóira.

— Kitüntetések a közös pénzügyminisztérium­
ban. A közös pénzügyminisztériumban alkalmazott magya­
rok közül Thalúcsy Lajos udvari tanácsoson kívül még 
kitüntetésekben részesültek : Károlyi Árpád ismert tör­
ténetíró, az állami levéltár aligazgatója es oszt.eytuná- 
csos, ki a harmadosztályú vaskorona-rendet kapta, 
ugyanezen rend jutott dr. Szalag László közös pénz- 
ügyminiszteri osztálytanácsosnak.

Kegyeletes emlékünnepélyt int, mint nekünk 
liehreczenbut jelentik, a református presbitérium a fő­
iskola dísztermében Klobcsiczkg í'dl i s neje Fallay 
Erzsébet alapitói emlékére az alapitó levelek 10U éves 
fordulóján. Az ünnepélyen jelen volt: Kiss Áron ev. ref. 
püspök, Csiky L. helyettes igazgató, Elek Lajos tanár, 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, Márk Endre ügyész, 
Simon ff!/ Imre polgármester, Erdős th. prodésáu, 
Stuka gimnáziumi igazgató, Ferenczy akadémiai ta­
rn r. Pallay orvos és mások. Az alapítók 20.000 irtot 
adtak annak idején iskolai ezélckra. Az ünnep szónokai 
kegyeletes szavakkal emlékeztek meg e két jótevőről 
és a közönség meghatva hallgatva az emlékezés 
beszédeit.

Dreyfus pályázat. Immár a Dreyfus-ügv is bele 
kerül a rí tt rubrikájába. A Iranspositionak ezt a niun- 
k ij.it a I 'eh ozlmü párisi sportláp tette meg, kitűzve a 
következő pslyakéniést: «Me y évben, mely napon és 
mely órában fogjak törvényesen befejezni a Dreyfus- 
ügyét ?» A I ily.izidoati részív vöknek egész a másod- 
. ■ rezekig d kell t lálniok azt az idői, mikor a törvény- 
széki rleók az utolsó ülést bezárja. Pályadíj öt műtárgy, 
melyek mindegyikének száz fiánk az értéke. A mi bizony 
elég kevés, mert a nyerés eshetőségei oly csekélyek, 
tiogy a dolgok rendje szerint löuycremény illenék 
hozzájuk.

— Politikai afféréi:. Knbik Béla és Werner 
Gyula országgyűlési képviselők között felmerül 
becsületbeli ügyben a két fél megbízottai ma dél­
ben újból összeültek tanácskozásra s az affért, 
miután Werner Gyula megbízottai kijelentették. 
hogy felük sajnálja a történteket, jegyzőkönyvvel 
békés utón elintézték.

Az ezen ügyről felvett jegyzőkönyv a következő­
leg hangzik:

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Budapest, ls98. decz. 13. Knbik Béla 

és Werner Gyula országgyűlési képviselő urak között 
felmerült lovaglás ügyben.

Jelen voltak: Kubik Béla ur képviseletébe Fáy 
István és Tóth János, Werner Gyula ur képviseleté­
ben Molnár Béla és Wolfner Tivadar.

Fáv István és Tóth János elégtételt kérnek a Wer­
ner Gyula ur által a Magyar Újság f. é. decz. 11 én 
megjelent számában irt vezérczikkben Kubik Béla un .i 
tett sértő megjegyzésekért!

Molnár Béla és Wolfner Tivadar, Werner Gyula 
ur nevében és megbízásából kijelentik azt, hogy felük 
a képviselöházban előfordult ismeretes Inczidcus he- 
folyása alatt egy, a házban felmerült szuppozilivuin- 
ból indult ki s ebből folyólag czikkút jóhiszemüieg 
irta : kijelentik azt, hogy nézetük szerint a czikkben 
egyáltalában sértés nincs, ennek daczára kijelentik azt 
is, hogy felük sajnálja, miszerint Kubik ih let 
ui- nyilatkozatát előbb nem olvasta, mert alt­
kor megjegyzéseit nem tette volna meg, me­
lyeket ezennel meg nem történteknek kivan 
tekinteni.

Fáy István és Tóth János kijelentik, hogy XYcruer 
Gyula ur mcgbizoltainak felük nevében tett kijelenté­
sét, Kubik Béla ur nevében ezennel tudomásul veszik.

Az ügy mindkét részről befejezettnek nyilváníttat.:., 
jelen jegyzőkönyv két egyenlő példányban kiállítva, 
mindkét fél megbízottai által aláíratott.

K, mint fent
Fáy István, Molnár Béla,
Tóth János. Wolfner Tivadar.

A Kubik—Kenedi ügyben a párbajbiróság a 
fegyveres elégtételadás mellett döntött, mire 
Kubik Béla megbízottai kardpárbajt proponáltak. 
Ur. Kenedi Géza segédei e propozicziót elfogadni, 
abból az indokból, hogy felük jobb karján csak 
mostanában végeztek operációul, vonakodtak s 
pisztolypárbaj mellett foglaltak állást. A fegyér­
ném választása körül a segédek nem tudtak meg­
egyezni s igy e kérdésben fegyverbiróság döntött. 
A fegyverbiróság ma délután ült össze Beniczlty 
i’erencz elnöklése mellett. Kubik segédei részé­
ről Ivánka Oszkár, dr. Kenedi részéről Dániel 
Gábor voltak a fegyvertárak. A fegyverbiróság 
dr. Kovács Aladár és dr. Kosziba Emil véleménye 
alapján kimondta, hogy Kenedi Géza, baja követ­
keztében hátrányában lévén, az ügy fegyveres és 
pedig karddal leendő elintézése eihalusztandu. 
Miután azonban Kenedi maga az ügy gyors el­
intézését kívánta, a párbajt holnap délelőtt mégis 
megtartják. Erről Kubikot, ki távol volt a főváros­
ból, segédei táviratilag értesítették s Kubik ma este 
már meg is érkezett a fővárosba.

— Kitüntetett államtitkár. A király a személye 
körüli minisztérium ideiglenes vezetésevei n:; :.: . .t 
miniszterelnök előterjesztése folytán dr. Plusz ü iudur 
i-'uzságügyminiszteri államtitkárnak kitűnő szóig, dalai 
elismeréséül a Lipót-rend középkeresztjét adom .

Kitüntetés. A király a személye körüli mi- 
niszterium ideiglenes vezetésével megbízol, miniszterel­
nök előterjesztése folytán Varga Lőrincz kaposvári Ur. 
iesvenáSíeüi fc^a -A1 jt-cne» ojjíí kére •> :• e : ivat 
nyugalmaztatúsa alkalmából, sok ovi hü és uuzgó szol­
gálata elismeréseid az arany érdemkeresztet adomá­
nyozta.

— A honvédség dezentorai. A király tudvalevőleg 
ötven éves osztrák császári jubileuma alkalmából 
amnesztiát adott a dezenloroknak. A váczi fegyházból 
ennek következtében — mint nekünk Írják — a múlt 
bélen harminezöt fegvenezet bocsátottak szabadon, a 
leik a iionvédség dezentorai voltak és a kik, mert a 
honvédségnek nagyobb börtöne nincs, ott ülték bün­
tetésüket. Mindegyik 4 — 5 évvel hamarabb szabadult a 
királyi kegyelem folytán ; de u katonai szolgalatot nem 
engedtek el nekik. Legnagyobb részüket egyenesen a 
honvédcsapatokhoz vitték, hogy a három esztendőt ki­
szolgálják.
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. : Félszázátlos leanderei:. Pest bombázása 
Bikáit: .tv..:, 1?;'.i-ben, számosán menekültek a 
bt rmrti részről, a nagyobb házakban is csak 

• osan maradtak otthon. A Frattner-
.......... az úri- (most koronalierczeg-) és

grun .tos-áteza közt levő. akkor egyik legnagyobb 
épület, is meglehetősen kiürült s méltán. A Ic-g- 
t.- bomba >• házba csapott be; ebben lakott 
í . • közi Kapczv Tamas hírneves ügyvéd is az 
els emelet n. C .őadja menekült, ö maga itthon 
iáulA felső emeletek lakásaiból ö mentette 
■ _ ebb dolgokat; de a növényzetre is
i dt .: gondoskodása. Többek közt két 

i- lehozatott egyik harmad- 
emeieti lukasról. Akkortájt a leander volt az 

n . ny. a mi ma u legyező-pálma. A bom­
báz. elír.tő!:.vei a hazatérő lakók sértetlenül

•V.k holmijukhoz, s a leanderek tulajdonosa 
er.. kő: az ügvvédnek a dia a két leandert. Ezek 
azl i _■ véd falusi birtokára, Locsodra kerül- 

. erősödtek. A házban lakott a szar 
t 1« a rezot megelőzőleg Kossuth Lajos; a 
Mar --vak vadászkastélya volt c hoz s Kossuth 
ott ralt két éven at. — nyarait, csinálta a 
r..g • o i-'uat, de e mellett oltogatott is: sok 
Ko-- - díszlett a kertben, a leander k
szomszédságában. A Kapczy-esalád a 90-es évek 
elején Lőcsödről Giöduiiöre ment lakni, magukkal 
vi'.íts a két leandert is. melyek a Kossuth-kert 
Lián. a kirái'-i púik szomszédságában a Kapczy 
háznál virulnak a mai napig is; hatalmas fák ma 
már a a 1-zuzadot iulelt leanderek s pompásan 
érzik magukat.

*

ry j virágok szerelme. A virág is c?ak 
olyan gyumoítalan a szerelemben, mint az embei. 
Ha az anyatermészet kissé széthelyezte egymástól 
a him I - a novirág ,t, sok bajjal jar, a mig össze- 
taláikoznak. Pedig nem egy virág van, a mélynél 
a porzó s a bibe mas-más növényeken fordul 
elő; : :n például a kender, a nyárfa vagy a 
Phoenix daetyiifera, mely utóbbinak gyümölcsei 
egyes n, pék eledeléül szolgainak. E népek a nö- 
ver.vi-K mesterséges megtermékenyítéséhez lógnak, 
olvformán, hogy porzós vagyis hirnvirággal bíró 
agakat akasztanak a nővirágu agak köze, melyek­
ről a szel vagy a rovarok a porzót a növirágra 
viszik. Eltörpül az ember művészete ama nagy­
szerű eszközök mellett, a melyekkel a termeszei 
remi -IkeziK. Egy erős szél vonul végig a pálmák 
tetején, megrázza a porzókat s egész felleg virág­

por hull a bibére; az egykor oly rossz Iliiben 
állott büdős-kőes I sem más, mint a szel által a 
coniferak virágjából lerázott virágpor. A vízinö­
vényeknél már egészen másképen áll a di I ott 
a közvetítő szerepet a .hab tv ; hullám végzi. A 
legérdekesebb termékeny fiié ,-i lob urnátok egyike 
fordul elő a Wallis Lénánál is. Vgv jön létre,

\ hogy midőn a himvirág iökélelesen kifeji Ott, 
egyszerre elválik a nyelétől - felemelkedik a viz 
színére; itt a virágpor lehull a porzókról = ö.z- 
tönszeiüleg a nővirag bibéjéhez u=zik.

K A villamosság jubileuma, lapon száz 
esztendővel ezelőtt halt inog Bolognában Luigi 
Galvan:, a kinek n nevével < lválaszíhailan k; pcso- 
laiban van minden eredmény, a iáit eddig a vil­
lamosság terén tek. U sen ndta, sem sej­
tette ugyan, épen úgy mint Koloinbus, hogy 
milyen nagy fontosságú az ö felfedezése, de tagad­
hat itlanul I égis c:ak c/. érdéi i. hogy a ; do­
rn anyós világ figyelme a villamos erő .-aja: avos 
természettani jelenségeire terelődött. Ezek a je­
lenségek ugyan már évszázadokkal i lőbb is isme­
retesek voltak, de Galvani volt az. élsó. a ki azo­
kat komoly, tudományos megfigyelés alá vette. 
Hogy hamis föltevésekből indult ki és igy hamis 
következtetések!e is jutott, ez nem sokat von le 
érdemeiből, mivel egy eddig teljesen ismeretlen 
világot nyitott meg a tudományos kutatásnak. 
Szerény, szelíd lelkű tudós volt Galvani, de mégis 
erősen ragaszkodott meggyőződéséhez. Midőn a 
francziák 1797-ben Olaszországot meghódították, 
Galvani a bolognai egyelem nagytekintélyű tanára 
volt. A francziák az alattvalói esküt követelték 
tőle, de a hazafias tudós megtagadta azt, E miatt 
megfosztották állásától. Később mégis igazságot 
szolgáltattak érdemeinek, állásúba visszahelyezték 
a nélkül, hogy tőle az esküt követelték volna.

Fi Vándorló növények. Egyik érdekes ván­
dornövény, melynek elterjedése az ember minden 
hozzájárulta nélkül megy végbe, a tavaszi üszögőr. 
Legelőbb Gilbert észlelte Litvániában Geodna 
mellett 1781-ben s nyugati vándorlásaiban, 18Gl-ig 
már Stettinbe ért. Előbb oly helyeken Kp lel, 
hol az első telepedés akadálytalanul mehet végbe; 
ugarakon, kövecses homokparlagon, erdőirtásokon. 
De mihelyt kissé megmelegedett, nem sokai törő­
dik többé a talajminőséggel, hanem szemtelenül 
terjeszkedik. Kisebb területeken az ismert farkas­

ait ej is bolyong. Jellemző e kóborló növényekre 
nf ve, l.o. v leginkább fajrokonainak válnak ter- 
hükre, a:.ié, rovására terjeszkednek, lay az Ausz­
tráliába bevándorolt dudva csorbóka a hattyú- 
folyam mentén egy másik rokonát már majdnem 
égiszén elnyomta a létéit való küzdelemben, a 
melyben a régibb dórák maradékai erőteljesebb 
nemzedékeknek helyet adni kénytelenek.*Az Ame­
rikából hozzánk jutott növény vándorok közt a 
di-znöljojimj in uiias .-zerbtövis nem az utolsók 
cgvike, mely csak neveli az erőlködéseket, anely- 
h el a ga dák irtóháborut esküdnek neki minden 
tavaszszal.

*

Tv Szolgáintkészség. — Anyás: „Add már 
ide az ollódat, ha mondom, hadd vagdaljam le a 
kő; Im imet.- — Vő (sietve nyújtja oda az ollót): 
— „Éljen tehát a lefegyverzés!“

K Szakszcráen. — Vendéglős: „Nos, tanár 
ui-, hogyan van megelégedve a beefsteakkel ?“ — 
Vendég: „Korához képest igen kicsi.*

*

K 7Mró Lajos leveleiből. Tudós hazánkfia, 
a ki a Csendes-tenger nyugati partjain végez ku­
tatásokat, rendkívül érdekes leveleket küldözget 
haza barátaihoz, támogatóihoz. Ezeket a leveleket 
a természettudományi társulat ülésein felolvassák. 
Ezen a réven hozunk itt egy részletet legutóbbi 
leveléből, a melynek szokás szerint élénk humor, 
sok tudományos apróság, könnyű, élénk stilus 
adja meg a savál-borsát. Simbangból (Uj-Guineá- 
bulj ez évi julius 27-ről a kővetkezőket Írja egyik 
tudós barátjának: Íme beteljesül szivének forró 
vágya, az uj-guineai gyíkok és kigyók-békák se­
regestül utriak indulnak az ön dolgozó asztala 
felé. Nem az én hibám, hogy ezt eddig is nem 
cselekedtek. Először is nt in volt, a ki fogja őket, 
azután nem volt üvegein, a miben preparáljam, 
se spirituszul!!, a miben fürüszszem; ha mindezek 
lettek volna is, nem lelt volna, miben haza k-üi- 
denem. Eddig mindig hiányzott a kellékek közül 
valami fontos apróság. Hogy legyen némi fogalma 
az uj-guineai élvezetekről, elmesélem, hogy jut az 
ember ilyen szükséges apróságokhoz. Ha kell va­
lami, várunk két hónapot a legelső postáig, hogy 
megrendeljük. Jó, megvár,; sé el nem felejtettük 
a sok más fontosabb közt, se el nem veszett idő 
közben a megrendelendő apróságok jegyzéke.

Másik két hónap múlva megérkezik szerencsésen 
a többi holmi közt. Hanem milyenképen 1 A keres­
kedő persze csak papirosba csomagolva tette a többi 
holmi közé, nem gondolt arra, hogy a szalmiak- 
Fúnak az a rossz szokása van. hogy az ujguineai 
nedves levegőben folyton környezik, a nedves 
hajúderékban még bővebben, s a sós folyadék 
kiragja a bádogot, azután konzerv, ezukor, zsír. 
gyújtóid és sokféle más szükséges anyag egymást 
rontja meg. üjabb két hónap múlva más szállít­
mány érkezik, az én utasításon: szerint széles 
szájú üvegben a szaliniaksó, a miben majd to- 
vábbra is szárazon marad. Az ám! A kereskedő 
azért az egy üvegért nem csinál külön csomagot, 
odatéteti a többi súlyos holmi közé. Persze ösz- 
s.letörve érk; zik, hasonló örvendetes kotyvalékkal. 
Most már okosabban logok hozzá, alkalmilag ho­
zatom. megkérem a hajóorvost, hozza magával 
üvegben a kabinjában. Készségesen megígéri s 
más két hónap múlva szomorú képpel mentege- 
tődzik, hogy nem kapott Singaporeban, mert nem 
tudta a szalmiaksónak a maláj nevét. Még nekem 
keli vigasztalnom öt is, hogy úgyis rövid időn 
magam megyek Singapore'ua s elhozom. Csak ez 
maradt tel utolsó reménységül nekem is, hogy majd 
olt magam ellátom magamat minden szükségessel. 
Még nagyobb szükségét éreztem a szellemiekkel 
való fölszerelés kiegészítésének. Még ide utazá­
somkor észrevettem Singaporeban valamit, a mi 
nekem megtetszett, tisztességes zoológiái könyv­
tárt. Maga a múzeum csak szemszurásnak van, 
azért, mert angol városban ilyen közintézetnek is 
kell lenni, fő itt a könyvtár, még pedig olvasó- 
könyvtár, a miből bizonyos negyedévi tagdíj be­
fizetése mellett akárki hordhat haza könyveket, 
az olvasóteremben pedig ingyen használhatja. A 
könyvtár gazdag is, és látogatott, mert az ott 
lakú európai, kivált a nők, sporton kívül nem 
tudja mással agyonütni az idejét, mint olvasással. 
A muzeum egyetlen európai tisztviselője, az igaz­
gató, a könyvtárosi teendők mellett nem jut 
ahhoz, hogy zoologizálhasson; de a „muzeum“ 
jó czim arra, hogy ing-yen megkapják a British 
Muzeum összes kiadványait s az India faunájára 
vonalkozó könyveket. Meg vagyok elégedve a 
magam dolgával, a mit a Singapore! muzeum 
könyvtárában végeztem. Csináltam magamnak Uj- 
Guinea faunájára vonatkozó olyan jegyzeteket, a 
mik nekem kis monográfiákkal érnek fel; még az 
ábrákat is lemásoltam. Majd meg tetszik látni, 
mikor a hagyatékomban haza kerül.

VZ JHssmetiet IJssabonban. A portugál:-.k 
nagy ünnepségeket rendeztek az idén abból az 
alkalomból, hogy Vasco de Gaiua épen négyszáz 
évvel ezelőtt fedezte tel az Indiába vezető ienv i 
utat, Afrika megkerülésével. Korunk divat; i - 
lint a legfényesebb pont volt az ünnepségek so­
rozatában a diszlelvonulás, a melyet az Avcnu: i 
de Libériádon tartottak a király ejölt. óriási :: - 
zönség jelenlétében. A tömeges ícivonuu - 
bau, részt veit egész Portugálba társ.; ::. . i 
annak minden munkása. Több száz testület volt 
ott képviselve. Egy csapat rendőr nyitotta meg a 
menetet, aztán jöttek a kollégiumok és magán­
iskolák tanulói, az árvak, rakó;;, iclcnc/eá. : ..
leányok külön csoportokban. A tanulók a sorban 
egészen fesztelenül czigarettáztak; különben jel­
lemző. hogy a tanulók egyáltalán hajadon lövi 
j;.rílak, A menet élén haladtak a guitarosak v: 
tami húsz tanuló, kisebb-nagyobo guitároka: mai- 
get ve egy-kettő kézi dobbal, tamburinnal, he - 
ságos jelenet történt, mikor a diákok a kim.;, i 
sátor elé értek, melytől jobbra volt a nag > - 
követek tribünje. A mint a diakuk ide ér­
tek, elkezdtek tüntetni a spanyol követ mel­
lett. Viva Espana! Éljen Spanyolország! ki­
áltások hangzottak mindenfelől. A diákok 
vadul ujjongva és Spanyolországot éltetve, hiíut- 
tak a menetből a tribün felé s leaggatva válluk­
ról köpönyegüket, azt a rokonszenv nyilvánítása 
jeléül a spanyol követre dobták. Egyszerre zápor­
ként hullottak a köpenyek a tribünre, mint mikor 
a bika viadaloknál ováczió jeléül minden kigon­
dolható tárgyat dobnak a kitüntetett matadorra. 
A spanyol követ a tetszésnyilvánításnak e kézzel­
fogható jelétül megindulva, dobogatta vissza a 
cápákat, az amerikai nagykövet pedig, a ki épen 
spanyol kollégája háta mögött ült, egy kedvül cg 
nézte a furcsa jelenetei. X életlenül neki is juto-t 
egy-két köpeny, de természetesen nem lévén neki 
szánva, nem vette magára. X olt a nagy- és hosszú 
menetnek egy másik érdekes pontja és jelenete 
is. Az afrikai négerek csapatja. Ezek a félvad és 
félig meztelen feketék, férfiak, nők, gyermekek, 
két csoportban, mintegy kétszázan, nyers ullat- 
börböl készült pajzsokkal, lándzsákkal és kardok­
kal felfegyverkezve, őrült ordítással, vadul ugrán­
dozva jöttek a tribün elé, ott aztán bemutatták 
harcul játékaikat és tánczaikat, melyhez az ő 
zenekaruk nagy lármát csapolt. Bikaszarvból 
készült tülökkel" dudálgattuk és ladarabokból ösz- 
szerakolt hangszert veregettek.
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— Lakoma Zlohy Jenő tiszteletére. Áz országos 
kaszinó tagjai gróf Zichy Jenő tiszteletére ázsiai útjáról 
való visszaérkezte alkalmával lakomát rendeznek, melyre 
aláiratkozások már megkezdődtek.

— Czimadományozas. A király a pénzügyminiszter 
előterjesztésére Sartoris István kezelési vezető és vas 
gyári számvivőnek, kiváló és hasznos szolgálatai elisme­
réséül a főmérnöki czimet adományozta.

— A Dreyfus—Picqmrrt-nyy. Az antisze­
mita parti Libre Parole Esterházynak Mazeavho. 
a semmitöszék az elnökéhez intézett levelét közli, 
a melyben Esterhazy késznek nyilatkozik biztos 
fedezet alatt megjelenni a semmitöszék büntetőtano- 
csa előtt, hogy valamennyi mar kihallgatott vagy 
még kihallgatandó tanúval szembesítsék s hogy 
minden reá vonatkozó kérdésre nézve fölvilágosi- 
hist adjon. Esterházy utal a levélben az ellene 
emelt vádakra és azt mondja, hogy meg akarta 
védeni nercnek és gyermekeinek becsületét és egy 
halottnak (Henry) a becsületét, a kivel nem osz- 
tozhatik oly bűntettben, a melyet sem az egyik, 
sem a másik nem követett el.

A Matin tudni véli, hogy ha a katonai ható­
ságok nem tesznek lepeseket Picquart ideiglenes 
szabadlábrahelyezésére, Labori haladéktalanul kér­
vényt fog benyújtani a semmitöszék nyolezadik 
tanácsához Picquart szabadlábra helyezése iránt. 
Hir szerint mar tegnap benyújtottak ilyen erteirnü 
kérvényt a semmitöszekhez.

A Journa jelenti, hogy a semmitöszék tagjai 
tegnap arról tanácskoztak, hogyan kezeljek a titkos 
iratcsomót.

A kamara tegnapi ülésén történt összeszólal- 
kozasa következtében Boyer és Derouléde képvise­
lők ma délelőtt párbajt vívtak. Az ellenleiek két 
golyót váltottuk, de egyikük sem sebesült meg.

Á semmitöszék ina Boisáefjre tábornokot hall­
gatta ki.

— Kandidálás jogtanári tanszékre. A pozsonyi
kir. jogakadémian az üresedésbe jutott büntetőjogi tan­
kok betöltése dolgában e hó 10-én volt a jelölés. Usz- 
szesen 13-an folyamodtak, köztük veterán tudósok is, 
telket azonban a tanári testület nem vehetett figyelembe 
elemedet! koruk miatt. A rendes tanárságra egyet sem 
jeiölt ki a folyamodók közül. A rendkívüli tanárságra 
tlső helyen dr. Pálcáik Dezső egyetemi magántanárt,
* irri nyilv. rendes jogtanart ajánl«ittak, a második he­
lyen dr. Somlo bádogot, a jog- és ailanitudoniányok 
doktorát, ki Lipcsében és Heidelbergben készült a ta­
nári pályára a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter megbízásából, a harmadik helyen dr. Oberschaíl 
Pál pozsonyi kir. alj.-rásbirót (egyhangúlag) és dr. 
Ptévffy Zoltán zu.uegerszegi kir. alügyészt (szavazattöbb­
séggel.)

— A művészek Szobonya családjának. A mi-
,•> elhunyt Szobonya Mihály festőművész a lég­

ii agyobb nyomorban hagyta hatra özvegyet és kis ar- 
V . ,t. A magyar képzőművészeti társulat igazgató 

i.isztmánya pillanatnyi segély képen kétszáz torintot 
.bunyózott az özvegynek. Ezenkívül a megboidogi.1 

:n ti vész baratai mozgalmat inditanak az árvan maradi 
üád megélhetésének biztosítására. Szobonya bágya­

dtában rriinuóssze két befejezetlen kép maradt. Ezeket 
Unskovics Ignacz befejezi és atadja megrendelőiknek.

— A mozgó hegy. Klappat falucskai — mint 
Tepliczből tuviratozzák — újból hegycsuszamlások ve­

del;:.e fenyegeti. A Hasenberg-hegy, melyen a falucska 
zaí állanak, már ez év áprilisában nagy csuszám 11-

svkat tett. n őst pedig — mint egy távirat jelenti —
.,uól megmozdult a hegy. Tegnap 54 óra alatt másfél 

éterre árral b csúszott a falu, mint a hol állott. S*.e- 
: < ncsétlenség ezu tal nem történt, de a lakosság nagy 

. irodalmakkal néz a jövőbe.
} j— Pezsgos vacsora lovaknak. Ilyen is csak 

meri kábán esnetik meg. Clarké, az ismert miliioinos, 
lovaival nagy szerepet játszik az újvilág verseny- 

p v ,..z tdt n turf-t udgetjét nagy fölösleggel z*»rta le. 
Ho try a ny- rí nagy összegekért, a melyeket kizárólag 
íuv ainak köszönhetett, ezek iránt is lefújja háláját, is- 
t ..óiba p *r száz üveg pezsgőt vitetett, hol a .ovak ved- 

kiiüi r'iij. pöl gették az «d s italt mindaddig, míg csak 
1 mennyi — ne nem rugotL

A kovácsi legények 
mert Berger Sámuelt 
ták és úgy elverték, 
szenvedett sérülések

— Apagyilkos fiú. Borzalmas szerencsétlenség tör­
tént a napokban — mint nekünk Írják — Bölcskén. 
Bujdos Imre gazdaember agyonvágta az apjat. Apa és 
fiú, bár sokat ezivakodtak egymással, általában mégis 
békében éltek, legalább nem volt köztük oly harag, 
mely a gyilkosság okát szolga Itathatta volna. A végzetes 
tett reggelén az apa korábban kelt fel, mint a fiú és 
kiment az istállóba. Kevéssel utóbb fölkelt a fiú és ő 
is az istállóba ment. Mikor benyit, egy árnyékot lát 
kisuhanni, mire baltájával háromszor feléje sújtott. Vi­
lágot gyújtva azután megrémülve 1 itta, hogy a saját 
apja volt, a kit igy meggyilkolt. Estig elrejtette a holt­
testet, mikor pedig besötétedett, köpenybe burkolta apja 
holttestét és kivitte Szakács József kertje végében 
ievő mély árokba és abba beledobta. Ott találtak 
meg másnap reggel és még aznap kézrekerült a gyilkos 
fiú is.

— Agyonvert tánezmeater. Szomorú véget ért 
Hegyköz Kovácsiban Berger Sámuel tánezmester. Ko­
molyan vette a hivatását és mindenképen azt akarta, 
hogy a kovácsi legények az illem legszigorúbb szabá­
lyai szerint lejtsék a tánezot. Vasárnap is együtt volt a 
táncziskolában a falu minden legénye. De bizony az 
illemszabályokkal senki sem törődött, sőt az illetlenség­
ben annyira mentek, hogy még köpködtek is a fényes 
tanezteremben. Szegény Berger Sámuel ezt már nem 
tudta elnézni és haragosan rászólt a legényekre:

— Itt nem illik köpködni! A ki köpni akar, 
menjen az utczára í

nagyon sokat ihattak az nap, 
a figyelmeztetése után küzrefog- 
hogy a szerencsétlen ember a 
következtében pár óra múlva 

meghalt. A csendőrség a iőczinkosokat letartóztatta.
— Szerencsétlenül járt katonái:. A kron- 

stadti Konstantin-erődben tegnap — mint Péter- 
várról táviratozzék — egy ágyú megtöltésénél 
robbanás történt, a mely kilencz katonát megölt. 
Egy tiszt súlyos, két tiszt könnyű és hét köz­
katona szintén súlyos serülést szenvedett.

— Betörés a homonnai adóhivatalban. A múlt 
éjjel vakmerő betörés történt a hemennai adóhivatal­
ban. Ismeretlen tettesek behatoltak a pénztárhelyiségbe, 
feltörték a kisebbik pénzszekrényt és abból az összes 
pénzekről szóló okmányokat elloptak. Megkísértették a 
nagy pénzszekreny feltörését is, ez azonban nem sike­
rült nekik. A vizsgálat arra enged következtetni, hogy a 
tettesek még ma reggel a vasúttal megszöktek. A kar 
még nincs megállapítva.

— Garda-toborzás Irlontsnegróban. A mióta 
Kik it a fejedelem annyi tömérdek fegyvert kapott aján­
dékba az orosz ez úrtól, azóta nemcsak diplomáeziai fon­
dorlatokkal iparkodik hatalmát növelni, ue meg akarja 
szerezni a hatalom külső látszatát is, nagyobb katona 
ságot szervez. Most meg éppen nagy testovség toborz 
sara adott rendeletet. Az ismétlőfegyverek kiosztásával 
megbízott bizottság, ugyanis mely a múlt héten kezdte 
meg munkáját — mint Cetinjéből táviratozzak azt 
az utasítást kapta, hogy az egész országból 4U0Ú embert 
toborozzon egy gárda alakítására. A garda főnökévé 
Mirko lierczeget nevezték ki.

— Emberrablás Szerbiában. A Balkán-félszigeten 
még nem haltak ki az ősi erények és a rablók, habar 
közülök kerti!uek ki Európa legmodernebb betörői is, 

*g ragaszkodnak a mesterség régi praktikáihoz, ezek 
között az emberrabláshoz. Legutóbb — mint Belgrad: ól 
írják — Ú-Szerbiában loptak el az arnauták barom 
/.erb leányt, uévszerint: Perics Stanislava t és Hozat, 

továbbá Djurics Magdát. A rablók 5Ü.ÖUÖ garas vált­
ságdíjat követelnek, mert különben — igy fenyegetődz- 
nek — eladják a leányokat török urak háremébe. A 
szegény teremtések alig is fogják elkerülni ezt a sorsút, 
mert szülőik szegény emberek, a kik eddig csak 4UUU 
garast tudtak összeliozni.-

Kö. jegyzői helyettesek a kamara elnökénél.
ut az alkatomból, hogy Rupp Zsigmond. a buda- 
i kir. közj gy/öi kamara elnuuét a király a \as- 

n.nar nddel tűnt« Ue ki, a budapesti k r. közjegyzői 
. y-ttesek és jelölt- é ma d- iutan tisztelegtek dr. Kiss 
séf kir. közjegyző-helyettes vezetese alatt a kitünte- 
i kamura t .nőknél. Dr. Kiss József meleg liuuzu 

,.\ú/ i< szavaira Kupp igen szép es tartalmas i szedet 
>ndott, melyben főleg arra utalt, hogy a városi ügyek 
•, t a kőzj -vzői l:elyettesek es jelöltek érd keiről 

sem feledkezik m g. M«rg egyszer köszöni a megemiéke- 
-t. Ezzel a tisztelgés veget ért, mire az elnök a jeleli 
.lakkul szívélyesén elbeszélgetett.
— Anya és fia halala. Tragikus eset történt ma a 

í »város közelében levő Promontoron. Egy fővárosi posta­
ls távirdatiszt agyoulőite m ugat. Tegnap volt a teme­
sse, a melyre elment a fiatal ember özvegy édes anyja 

ís, a ki azonban már nem is tért többé vissza, mert 
nagy fajdalmában szivszéihüdés er te. Az eset részletei a 
következők : Lang Juzsef 3U eves posta- es tavirdu* 
tiszt szombaton budai lakásáról kiment Promomorra, a 
iá i anyós,mák haza van. Fe,nyitva a szobát, alig hogy 
bement, elővette revolverét s mellébe lőtt. Nem jói ta- 
. ;ihatott, mert még délután saját lábán ment vízért, 
hogy erősen vérző sebet kimossa. Ekkor tudlak csak 
meg a lakuk, hogy mi történt vele. Értesítették az esvt- 

i feleségét és eues anyjat, a kik kimentek Promon- 
■ ra, de ekkor a szerencsét 1- n már annyi vért vesztett, 

:y nemsokára meghalt. Tegnap temették el. A vég- 
a DőbrenU y-utezában lakó üzv. Lángné 

- dog ment ki ti i koporsój dioz. de alig hogy megkez­
dőit a szertartás, rosszul lett, agyba feküdt, s ma 

. ghait. Említésre méltó, hogy az életunt postatiszt 
- r a tuvaszszal is maga eilen emelte FgjV -rt, s fejébe 

i llett egy golyót, de iiosszas bet«_eskedvs után fel­
ült sebéből s újra hivatalba is j.irt.

- Zuhovich Fen or Aírikáoan. Zuhovich Fedor, 
bravúrjairól űré» huszárkapitány, a rí minden lia- 
ü teret megnéz, nemrégiben Afrikába utazott eg­
ri‘f-n: .z angolok harezterét. A kapitány az egyip- 
. r.- : lésről készül K--n.\et írni s az adatokat a h-iy- 

■diien készül t szerezni. Zuhovich a jövő hónapban tér 
.. i/a a veróczei Migazzi-kastélyha.

— Lázongó úrbéresek. A gömörmegyei Telgárt 
"'/ségben — mint nekünk Írják — az ottani urbére- 

k fellázadtak az elöljáróság ellen. Okot szolgáltatott 
rra az, hogy a község elöljárósága a tulajdonukat tevő 

r.orcsmaépületet, a mely évi 300 forint haszonbért jöve- 
• :címezett, községházává akarta átalakítani, miáltal az 
úrbéresek jövedelme 100 forintra apadt volna, mely 
utóbbi összeget a jegyző lakbér fejében fizetné. Növelte 
még inkább az úrbéresek elégületlenségét még az, hogy 
a korcsmáros, a ki más alkalmasabb helyiseget nem ta­
li It, hajlandó volt nagyobb bért fizetni az eddiginél. Az 
úrbéresek tudomással bírtak, hogy a rendeikezesi jog 
okét illeti, felzuduítak az elöljáróság ellen, azt megro­
hanták. sőt agyon veréssel fenyegettek azt. A megszorult 
.-iőijárós-é.; táviratilag csendőrségi segélyt kért a szó lg a- 
bíróságtól s csak annak megjelenése után helyre állott 
a rend. A vizsgalat most folyik.

- Vasúti gyorsáru szállítás a karácsonyi 
ünnepek alkalmából. A m. a. v. budapvst-johbparti 

ségétői következő felszólítást vettük: Te­
kintettel a karácsonyi ünnep k alkalmáiió! v,írható nagy 
mérvű gyorsáru forgalomra, figyelmeztette!ik a t. közön­
ség, hogy Budapestre rendelt gyorsam száiiitmányo- 

d, különösen a gyors romlásnak alávetett élelmi szé­
két mar e iiö lö-étól kezdve adja fel, nehogy az 

ünnepek előtti utolsó naposon vasúti szállítás ezé Íjából 
feladásra kerülő tömeges gyorsaruk továbbit is . ért- -i- 
tvse, illetve házliozszáilitása zavarokra és késedelmekre 
szolgáltasson okot. Kívánatos még, különösen a Buda­
pestre szállítandó gyors irucsom.igok ne csak jellel és 
sz.fiiinal láttassanak el. hanem azokra a czimzett 
neve is olvashatóan /ed alkalmaztasse'k. A szál­
lítmányok akadálytalan kézbesítése czéljából íigyeimez- 
t-.-ltetik a t. közönség arra is, hogy vasúti szállításra 
Jeladóit csomagokba sem levelet semminemű 
irá beli közleményt elhelyezni nem szabad és 
a m- nnviben ilyen a pénzügyőrség részéről a csoma­
gokban talált -ttivk, nemcsak a szállítmány kézbe­
sítése szenved késedelmet, hanem még jövedéki 
kinő gás czimén bírságot is le kell fizetni.

— Reklám asszony. A So mossy mulató egész 
színpadi személyzete most a „Reklám asszony cziniü 
nagy érdékes haliét próbáival van elfoglalva. A ballet 
az ö teljesen uj tárgyával és az érdekesnél érdekesebb 
alakok r- nukivüli gazdagságával, a modern Vs fantasztikus 
vil.-g színes vegyülőkével oly vonzó látványosságot képez, 
melyhez hason ót a mulató közönségének eddig még nem 
nyújtott. Növeli a ballet érdekességét az a példátlan 
f- nyüzés. melylyel Albrecht, a mulató bérlő-igazgatója a 
darabot kiállította. A színpadon 168 alak fog mozogni. 
A „Reklám asszonyk premierje azi a rendkívüli dísz­
előadást fogja kitölteni, melylyel a Somossy mulató első 
nagy elite a 1 mezős bálját január hó 7-én fogjak bevezetni. 
A darab betanítását és rendezését Somcssv igazgató 
személyesen végzi.

Rövid hírek. Dehreczenhen Kábái Maii 
cseléd leány hirtelen, gyanús körülmények közt 
meghalt. A holttestet a halai okának kiderítése 
czeijabál holnap íeibonezoiják. — If,dón ma reg­
gel négy ház a lángok martalékává lett. Miután 
az épületek biztosítva voltak, a kár jelentéktelen. 
— bSemti falu mellett Csiifary Sándor tanítót 
két parasztlegény megtámadta. A szegény öreg 
tankot üssze-vissza veri ók és a nála volt esek élv 

1 pénzt elvettek tóle. — Szegedm Szabó Lajos 
matróz, a kotrotelepnél alkalmazott munkás, szí­
ven lőtte magát. Öngyilkosságának okát nem 
tudjak.

= Munkások szerencsétlensége. Az Egyetem-tér 
és Kaplony-utcza sarkún épüío Andrassy-palotában ma 
délelőtt munkaközijén nagy szerencsétlenség történt 
mely négy munkást tett nyomorékká. Négy napszámos: 
Mazur a János, Szakoly István, Antalics Péter és 
Stipula Alajos, a negyedik emeleten egy nehéz vas­
gerendát akart a két kőfalon elhelyezni, de leejtették 
vállukról a gerendát, mely keresztül tűrte a negyedik 
emelet állványainak deszkázatát, s nagy robajjal a földre 
zuhant, vele zuhantak a szerencsétlen munkások is. 
Legsúlyosabban Mazura János sérült meg. A negyven­
két eves, nős, családos ember a földszintre zuhant le, s 
össze-vissza törte magát. A mentők eszméletlen állapot­
ban szállították be a Rókus-kórházba. A többiek is sú­
lyosan megsérültek, s ha ki is heverik a csonttöréseket, 
munkaképes emberek sohase lesznek többé. A mentók 
ezeket is a Rókusba vitték. A rendőrség szigorú vizsgá­
latot indított meg annak kiderítésére, hogy a súlyos 
szerencsétlenségért kit terhel felelősség. Az épületet 
Jablonssky és Yass műépítészek tervei szerint Kron- 
fusz és Sturm építőmesterek építik, míg a munkát 
Lehoczky és Meixner lőpallér vezeti.

= Tetten ért betörő. Bene László 352. számú 
rendőr ma hajnalban a Murányi utcza 18. sz. a. levő 
Lichtenstein Jakab-féle bőrkereskedés redőnyeit vizs­
gálva, azokat nyitva találta. Benézett az üzletbe, a hol 
egy alakot pillantott meg, a ki ép gyertyát akart gyúj­
tani. Előszólitotta és bekísérte a főkapitányságra, a hol 
megmotozása alkalmával számos betörő eszközt találtak 
nála. Az illető jómadár Spitzer Gábor 40 éves nőtlen 
csavargó, a ki különböző lopások és betörésekért már 
kilencz évet ült. Ez év januárjában szabadult ki Lipót- 
várból s azóta felváltva Bécsben és Budapesten tartóz­
kodott, bár a fővárosból ki van tiltva. A rendőrség 
fogva tartotta.

= Megszökött rab. Veszedelmes gonosztevőt szál 
ütött ma két fegyőr MarchegbÖl a vonaton Budapest 
fele. Brunauer Vilmosnak hívják a csalót, a kit több 
rendbeli csalás és sikkasztás miatt tartóztattak le Ausz­
triában, s ma szállították volna Budapestre a törvényszék 
fogházába. Az egész utón csendesen viselkedett a rab, 
úgy, hogy a kisérő fegyőrök egészen megbíztak benne. 
Mikor a vonat Rákos-Palotára ért. a tizenhárom próbás 
kalandor egy nem eléggé jól őrzött pillanatban leugrott 
a vonatról és megszökött. Az őrök üldözőbe vették, de 
a rabnak nyoma veszett. Most országszerte keresik.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Életunt gyermek. 
Fiatal, alig tizenkét esztendős gyermek akart ma este 
megválni az élettől. Lénárd Flóriánnak hívják az élet­
unt gyermeket, a ki öngyilkossági szándékból a Dunába 
ugrott. A halászok még élve húzták ki a vízből s a 
mentők a szülők lakására szállították. Tettének okául 
életuntságát emlegeti. — A gondatlanság áldozatai. 
Bumann Lujza 14 éves nyomdászleány munkaközben 
feldöntötte az égő petróleumlámpát s ruhája pár perez 
alatt lángokba borult. Sikoltozására többen segítségére 
siettek s el is oltották a lobogó lángokat, de a leányka 
teste már súlyos égési sebekkel volt teli. A mentők a 
Rókusba vitték. — A másik szerencsétlenül járt Lit- 
ványi János lakatos öt éves kis fia, a ki a kályhából 
kipattanó parázszsal játszogatott. E közben tüzet fogott 
a gyermek ruhája s a kis szerencsétlen csaknem szénné 
égett. A mentők bevitték a Rókusba, hol még ma éjjel 
kilehelte lelkét.

Feljelentés egy jétékonyegylet ellen.
— Az Egyetértés tudósi tójától. —

Nem tudjuk hirlelenében összeszámítani, hogy hány 
jótékonysági egyesülete van a fővárosnak. Számuk jóval 
túlhaladja a százat és alapszabályaik szerint külön módon, 
külön irányban, de egy czélnak, a jótékonyságnak szol­
gálatában állanak.

A mi közönségünknek áldott jó szivéről tesz tanúbizony­
ságot az, hogy ez a sok, sok egyesület nemcsak hogy 
fennáll, hanem legnagyobb része igazán virágzik is- 
A székesfőváros nemesen érző lakossága minden alka­
lommal, a mikor csak teheti, áldozik tehetségéhez és 
erejéhez képest, sőt igen gyakran azon felül is, csak­
hogy segítsen enyhíteni a szegény emberek nyomorán, 
tudjon vigasztalást nyújtani azoknak bánatukban.

így van azután, hogy a fővárosban minden szá­
mottevő jótékonyegyesületnek már saját palotája 
vau. A jó fővárosnál mindig van kéznél alkalmas 
telek, a melyet azután a jótékonyság nemtőjének hely­
tartói birtokba vesznek, áldozatkész iparosok felépitik és 
berendezik a palotai és az uj palotába, a melyet a 
szegények, szerencsétlenek es nyomorultaknak szánt fil­
lérekből emeltek, a nagy, fénynyel, raffínirozott müiz- 
lessel épített es válogatott elegaiicziaval berendezett he­
lyiségekbe beköltözködik az egylet vezetősége, elég diplo­
matikusan a lassú terjeszkedés politikáját követve.

Ezt lehet mondani a főváros több jótékonysági egye­
sületéről. ezt azoknak számos vezetőiről is.

Igen aktuálisak e reflexiók ma, a mikor a fáma a 
fuvaros egyik legismertebb egyesületének nevét vette 
szárnyra es az egyesülettel kapcsolatban olyan híreket 
hozott forgalomba, a melyek a humanizmus és a jó­
tékonyság minden barátját a legmélyebb megdöbbenés­
sel töltik el.

Arról van ugyanis szó és ez elvit zhatatlan konkrét 
tény, a melynek valódiságáról alkalmunk volt meggyő­
ződhetni, hogy Sándor Pál budapesti előkelő polgár, a 
főváros kereskedő világának egyik általánosan tisztelt tagja, 
a kit a jelen év elején a fővárosi szegény gyermek- 
hí rt egyesület aielnükevé választottak, feljelentést tett 
Márkus Józsej Jó polgármesternél az egyesül et 
vezetése ellen es kérte, hogy indítson szigorú 
vizsgalatot az egyesii-et egész adminisztráczió- 
J ára kiterjed ideg. A főpolgármester az ügyet a maga 
re Z’Tel a tun .es iileiékes ügyosztályához tette at, a 
további törvényes lépések megtétele vég-.-tt.

E konkrét tényre vonatkozólag megbízható helyről 
beszerzett infom:;.cziomk szerint a fővárosi szegény 
gyermek kert ügyéről a következőkben számol be tudó­
sítónk :

A jóvárosi szegény gyermelckert-egyesület idei 
tavaszi közgyűlésen a lemondott dr. Murányi Ármin 
helyere nagy h Ikesedéssel Sándor Pál nagy- 
kereskedőt választották meg. Az uj aleluök élénk 
reszt óhajtott venni a humánus egyesület vezetésében.

Mielőtt azonban működését valójában megkezdhette 
volna, uz egyesület egyik választmányi tagja, a kinek az 
egyesület felvirágzása körül kétségtelenül nagy érdemei 
vannak, figyelmeztette arra. hogy az egyesület titkára, 
Csillag Máté. visszaél a beleje helyezett bizalommal, a 
pénzeket hűtlenül kezeli, szóval a legsúlyosabb vádak­
kal illette az egyesület titkárát. E vaduk alapján Sán­
dor Pál 1898. junius 25 éröl keit levelében felhívta 
dr. Orosz Sándor fogorvost, az egyesület einö 
két, hogy az említett vaius/.tin «nyi tag ellen te­
gyek meg rágalmazás es becsületsértés miatt a 
hünvadi feljelentést, E levélben az ak-inük hangsú­
lyozta azt, hogy elvárja a titkártól, a kit tisztességes és 
becsületes embernek hisz, hogy a becsületen ejtett sé- 
reinieke» meg fogja torolni. A bűnvádi feljelentés azon- 
b.n egyre k«se‘l, úgy, hogy Sándor Pál szükségesnek 
tálalta egy nettel később, junius 29-ikén újból levelet 
irm az elnöknek, a melyben Ujolug felhívta őt a bűn­
vádi leljeientes megtételére es egyúttal tudatta vele, 
hogy az esetben, ha ezt lenni elmulasztana, ő az álla­
sat rm-giilető jognál fogva, rendkívüli vaiasztuianyi ülést 
fog összehívni es akkor félretéve az eddigi diszkrét eljá­
rását, a nyilvánosság elé fogja hozni az ügyet és úgy 
lógja kényszeríteni a bűnvádi eljárás megindítására.

E télreerthetlen határozottsággal megírt tevéi foly­
tan az egyesület megtette a bűnvádi feljelentést a vá­
lasztmányi tag eiieu, a ki — mellesleg megjegyezve _
egy fi ital hölgy.

Az ügy Szabó Géza biró elé került, a ki annak tár 
gyaiásara határnapot tűzött ki. E határnap előtti hetek­
ben az egyesület v ez- tőségé részi ni vgymkint, részint 
társaságban, igen gyakran felkereste az említett választ­
mányi tagot es keresek kel, ijesztgetésekkel, majd újból 
könyörgésekkel iparkodtak rábírni — a vádlók a 
vádlottat, — hogy vonja vonja vissza állításait. Sem 
a kérés, sem a fenyegetés nem hasznait semmit. A vá­
lasztmány illető tagja a leghatározottabban fentartotta 
összes vadjait. Ennek daczara a titkár a tárgyalás 
előtt három nappal visszavonta a bűnvádi Jel- 
Jelentést. A helyett, hogy nyilvános tárgyaláson szembe 
nezett volna vádlójának és tényekkel igazolta volna 
artatlansagat, megelégedett azzal, hogy az egyesület fe­
gyelmi választmánya nyilvánította ki azt, hogy artatlan.

Nem elégedett meg azonban a dolgok ilyetén fordula­
tával Sándor Pál, a ki időközben egy olyan ténynek 
jutott tudomására, a mely megérlelte abbeli elhatáro­
zását, hogy le tog mondani az alelnöki állásról. Az 
egyesület ugyanis az akaczfa-utcza 35-ik számú telken 
nagy Dérhazat építtetett,. Az épületben több kiadó lakás 
mellett az egyesület részére szükséges helyiségeket ren­
deztek be. Az alapszabályok 16-ik szakasza az egyesü­
lj l*5zlvistdőinek sorába helyezi az elnököt, a ki a 
57-ik szakasz szerint minden dij nélkül tarto­

zik viselni tisztét. Ennek daczára az alelnök 
arról szerzett tudomást, hogy dr. Grosz Sándor elnök 
megszavaztatta magának élethossziglan az egyesület 
házában a díjtalan lakást és ezt a jogát telek- 
könyvileg bekebeleztette egy olyan hivatalos irat 
által, a melyet ő, Csillag titkár és egy választmányi 
tag irt alá. A bekebelezési illetéket pedig az egyesület 
pénztárából fizették ki. Mindezekhez hozzájárult az is, 
hogy a titkár az alapszabályok világos rendelkezései da­
czára fizetésben, még pedig igen busás javadalmazás­
ban részesült, jóllehet ezt az alapszabályok 27. §. hatá­
rozottan eltiltja.

E szabálytalan dolgok nem egyeztek össze Sándor 
Pál felfogásával. Egy gyűlésen az elnöknek sze­
mébe vágta a felemlített dolgokat, és tudatta, 
hogy ha a titkár nem tartotta szükségesnek lé­
péseket tenni megsértett becsülete reparálása érdeké­
ben, ő nem hagyja annyiban a dolgot. Majd pedig le­
velet intézett az elnökhöz, a melyben kijelenti hogy azt 
az alelnöki tisztséget, a melyet a fővárosi szegény gyer- 
mekkert-egyesiiletben ráruháztak, tovább nem visel­
heti és arról lemond, meri az egyesület vezetésének 
elveivel és módjával magát azonosítni nem tudja 
és nem akarja. Egyúttal kifejezést adott levelében 
abbeli felfogásának, hogy ama tekinteteknél fogva, a 
melyekkel itt viselt állásának és az egyesület humani­
tárius jelentőségének tartozik, kötelességének ismerte az 
egyesületben fölmerült visszaéléseferöl jelentést 
tenni Mcirkus főpolgármesternek s arra kérni őt, 
hogy a közigazgatási vizsgálatot rendelje el. Ennyi 
a tényállás,

Elvárjuk a főpolgármester igazságszeretetvtől, hogy uta­
sítást fog adni azoknak, a kik a vizsgálatot megejteni 
hivatva lesznek, hogy kérlelhetlen szigorral teljesítsék 
feladatukat. Vizsgálják meg az egyesület adminisztráczió- 
jának minden legapróbb részletét, ne kerülje el figyel­
müket egyetlen zug sem, a mely az egyesület házában 
van. Olvassák el az alapszabályok rendelkezé­
seit és hasonlítsák azt össze a tényleges állapo 
tokkal, vizsgálják meg a jegyzőkönyveket, tudjak meg 
az iratokból, hogy a hozott határozatok jogérvényesek-e 
és a mit törvény, szabály és rendellenességeket talál­
nak, kíméletlenül irtsák ki, semmisítsék meg. Ha tör­
tént visszaélés, ne maradjon el a megtorlás sem. Ezt 
megköveteli a társadalom, a mely sohase zárkózott el 
az egyesület által hangoztatott eszmék megvalósítása 
elől. H í tisztának és büntetfi nnek érzi magút az egye­
sület vezetősége, úgy nyugodtan tekinthet a vizsgalat 
elé, ha pedig bűnös, akkor nem érdemel kimeletel.

színház és művészet.
— A nagybanyai kiállítás megnyitása Mintegy 

150 festményt és rajzot állítanak ki a nagybányaiak a 
régi műcsarnok helyiségeiben. A kiállítást szombaton, 
deczember 17-én délután 4 órakor nyitja meg Wlassies 
Gyula közoktatásügyi miniszter a meghívott vendégek 
jelenlétében. Az ünnepélyes megnyitást megelőzőleg, dél­
előtt tekintik meg a kiállított müveket a sajtó képviselői. 
A nagy közönség egy korona bJépti dij mellett vasár­
naptól, deczember 18-ától kezdve tekintheti meg az 
érdekesnek Ígérkező kiállítást.

— Az iparművészét! nagyérem odaítélése tar 
gyában megalakulandó zsűri a napokban ifi össze, hogy 
a vallás- vs közoktatásügyi miniszter által az idén ala­
pított iparművészeti nagy aranyérmvt a karácsonyi ki­
állításon kiállító iparosok valamelyikének oda Ítélje. A 
zsűri tagjai : Radisics Jenő, az iparművészeti muzeum 
igazgatója, Mihalik József múzeumi igazgató-őr, Fittler 
Kamii, az iparmű vészi iskola igazgatója, az iparművészeti 
társulat két választmányi tagja, a közoktatásügyi miniszté­
rium egy hivatalnoka és a kiállítók két bizalmi férfi a. Az ülés 
iránt igen nagy az érdeklődés a kiállító iparosok között, 
mert ezen az ülésen fog a zsűri végleges Ítéletet hozni.

— Wlassics miniszter a téli kiállításon. Wlas 
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter tegnap 
délben egészen váratlanul megjelent a városligeti mű­
csarnokban és több mint két óra hosszat időzött a téli 
tárlaton, melyről az őt kalauzolok előtt ismételten a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. A miniszter látoga­
tása — mint értesülünk — a küszöbön lévő kormány 
vásárlásokkal van kapcsolatban, a melyek alkalmasint 
n.vg a karácsonyi ünnepek alatt végbemennek.

Hangverseny. A lipótvárosi kaszinó deci.ember 
17-én, szombaton, este féitiz órakor Grün féld Alfréd 
es es kir. kam ara művész. Karai a bécsi opera tagja, 
Petri a drezdai opera h angversenymest re Vár ad y
Margit urliölgy közremük öuésév-l hang versenyt rend-z

Hangverseny a nemzeti szövetség- tisztele 
téré. Sikerült hangversenyt rendeztek Zentan az or­
szágos nemzeti szövetség tiszteseiére. A hangversenyen 
lukéi Gizella Operette- nekr-snő. Kemény Rezső, az 
isa.ért hegedűművész. Molnár Gézáné és Pongrácz 
Gyula működlek közre. Valamennyit zajosan megtapsol­
tak. A hangverseny folyamán egy kis ine ideas is tör­
tént. Inkei Gi el la után ugyanis K meny Rezső lépett a 
pódiumra. Az operette-ariák után nem igen hallgatott a 
közönség a hegedűművész klasszikus darabjaira és be­
szélgetni, suttogni kezdett. Az önérzetes művész erre 
indignalódva kijelentette, hogy ily körülmények között 
nem hajlandó tovább játszani. Nagy csönd követte a 
művész szavait, a ki azután zavartalanul játszott to­
vább. A mikor betejezte játékát, a közönség lelkesen 
megéljenezte.

Az orsz m. kir. zeneakadémia által deczem­
ber 14-én, szerdán este tél 8 ólakor tartandó első ope­
rai estély műsora a következő: Jancsi és Juliska, il. kép. 
Lamberger Henrietta (II. éves). Scheer Paula (I. éves;, 
Pollacsek Kornélia (III. éves). — Fidelio. Magánjele- 
net. Márkus Aranka (II éves). — Paraszbecsület. Je- 
len.-d. Budi Ella (III. e.). Schechter Jakab (III. é.), 
Lamberger Henrietta, (lí é.) — Szevillai borbély. 
Magán- és kettős jelenet. Szelepcsényi Lm ka (Hl. e.), 
Aey Bern át. — Carmen. Jelenet. Pollacsek Kornélia 
(Hl é.). Schechter Jakab. (III. é.) — Traviata. Kettős 
jelmet. Raditz Klara (III. e), Key Bernát. — Próféta. 
Jelenet. Kohn Frida. (III. é.) — Saba királynője. Ma­
gán- es kettős jelenet. Koraiele Paula. (111. é.j, Ííer- 
té-iz Ödön. — Trohadom*. Kettős jelenet. Kohn. Frida 
(Hl. v.), Szelepesényi Links (III. é.), Schechter Ja- 
k b. (III. é.) — Bajazzók. Madárdal. Rnditz Ki ra 
(III. á.)

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Budapest egységes szabályozása. A ma,-

gyár mérnök- és épitészegylet mü- cs középilvsi 
szakosztályának legutóbb tartott ülésén Pál (jeti Antal 
érdekes indítványt tett. Kifejtvén ugyanis, hogy ideje 
volna mar pályázat utján beszerezni a szskes 
főváros egységes szabályozó tervét, a mivel leg­
méltóbban volna megünnepelhető az egyesilés dó éves 
jubileuma: indítványozta, ln-gy keressék meg ebben a 
tárgyban az illetékes köröket. Az indítványt többen is 
pártoltak s végül iölkerték Palóczit, foglalja javaslatai 
Írásba s terjeszsze az egyesület ele.

— A gomba árusítása. A székesfőváros közgazda- 
sági es közélelmezési bizottsága értesítette az uj viszo­
nyokhoz képest módosított ama szabályrendelet-tervezetet, 
a mely a piaczra kerülő gombák megvizsgálására s el- 
árusitásának módjára vonatkozik. A szabályrendelet- 
tervezetet a közgyűlés is elfogadta s jóváshaeyás vésett 
a belügyminiszterhez terjesztette. A miniszter a szabály­
rendeletet jóváhagyta s csupán némely kisebb módosítást 
kívánt.

VJ építkezések. A. magánépitési bizottság leg­
újabban a következő épitő engedélyek kiadásút javasolta : 
Úri Borgiának a Maria- és Szent-Margit intézetek 
lőnöknőjenek IX. kor. Knezics-utcza 929. hrsz. kéteme­
letes és egyemeletes toldalék-epületre, — Misztorka 
Györgynek II. kér. retek-uteza 3961. hrsz. egyemeletes 
műhelyre, -- Tauszki Mórnak VI. kér. Szent Lászlo- 
uteza 1Ö48. hrsz. földszintes épületekre, — Linzenpolz 
Mátyásnak. 111. kér. filatori dülö 0126. hrsz. földszintes 
házra, — Lüwy Izraelnek III. kér. Lajos-utcza 166. 
hrsz toldalék-epüietekre, — Hock Györgynek VII. kér 
csömöri-ut 2004-2005. hrsz. gazdasági épületekre.

SPORT.
— A nizzai nagy versenyekre a nevezés ma zj. 

rult. A Riviérán tartott téli meeting kieme lkedő futamai ■ 
a Prix, de Monte Carlo fgátv. 20 000 frk.) 
Grand Prix de Monaco (akv. 40 000 frk). A

es a 
német

istállók erősen készülnek s meglehetős számú lottal kég. 
viseltetik magukat. E szerint az idén még is csak lea 
a versenyeknek egy kis nemzetközi jellege.

— A new-yorkl hatnapos kerópárverseny, me­
lyet az irányadó amerikai sajtónak a humanizmus nevé­
ben folytatott agitácziója daczára is megtartottak 
szombaton este végződött be. Győztese a tavalyi liöj 
C. W. Miller lett, a ki 144 óra alatt 339U83Ú km.-t 
kmókázott be. Tavalyi rekordját, rn ly 3368 km. volt 
e szerint 23 830 ktn.-el javította meg, azért az lüOu 
dollár értékű első díjon kívül a 200 dollár rekord- 
jutalmat is megkapta. Összesen 35-en indultak. Az első 
12-nek beérkezési sorrendje a következő volt:
I. Miller
2. Waller
3. Pierce
4. Franck
5. Gimins
6. Lawson

3391-830 kin. 
3193-865 » 
3066-751 >
2931-598 » 
2867-238 » 
2827-013 »

7. Aronsolm 2781-9C1 km.
8. Nown 2683 812 ,
9. Forster 2683-812 > 

10 Stevens 2444071 >
11. Teddyllall 2416-718 ,
12. luiiins 187u U94 >

24 éves s tulajdonképen 
Hildebrandhaus.-niiől, mely

U Arii r 1 í", r'.i.e,-. I...

A győztes mindössze is 
Malier Károlyuak hívják
Thiiringiában van, származott. Am lakában 16 éves kora 
óta van. Versenypályára mindössz 3 évvel ezelőtt lé­
pett s egy évig, mint vezető szerepelt. Soha sem dohány- 
zott, alkoholt egyáltalában nem iszik. Szerv -zete erős 
robustus; szive, tüdeje, gyomra teljesen egészséges, a' 
mit legjobban az bizonyít, hogy a testet ilyen iszonya- 
tosan próbára tevő kínzást immár másodízben bhja ki

A verseny befejezése előtt 7 órával a Madison Square 
Garden pálya nem mindennapos jelenetnek volt tanúja". 
Meg a reklám hazájában élő yankeek és sport,adyk előtt 
is szenzáczió számba ment az az esemény, a ini ekkor 
történt. Egy manager ugyanis az óriási számú közön­
ségnek harsány hangon adta értésére, hogy Miller 
kinek győzelme ekkor már bizonyos volt, most fogja 
megtartani esküvőjét menyasszonyával, a szép Jenny 
Mensen kisasszonynyal. A velodromban viharos tans 
zúgott végig, a eiyel hirtelen mély csend váltott fél. 
Az emelvényen James \\. Clarkson, az anglikán pan 
jelent meg, nyomban utána a jegyes par. inig alant 
tanúiként az elb,-igyad! többi veiseny .ő ailta körül a 
pódiumot. A lelkész annak ren ije és módja szerint 
egybe adta a szerető part, mire az ilju f -rj újra fel- 
kapott kerékpárjára, iiogy a meg hátralévő 7 órát le­
rója. Mi se természetesebb, minthogy a publikum orkán- 
szerű tetszésnyilvánításokban tűrt ki.
- A Szent István díj jelöltje. A Kutschenbach- 

!f. 0 mely Mr. Newmarket név alatt futtat — jónak
bizonyult handicap lovat, a 3eves M l eser-1 a napok­
ban na. yoou összeggel fogadták m g a jövő évi Szent 
lítvan-ü.jia. Kulsciienbacli S.tndor 
kezdtet

jo áron tudott tuiadni. 
szerencsés volt, úgy, hogy

iovai mindössze tavaly 
szerepet játszani a túrion Mirko s Fugát 

révén, a melyeken azután jó áron tudott 
luei akvizíezióival is „ét
egvita lovával már a legnagyobb nemzeti díjra is aspi- 
1 a1’. ez idő szerint nem is minden remény
ne tül, mer:" Malteser a propozicziók szerint csak 4U 
'cit van köt.dezv.- vinni. A komoly kurnbiuacziú azon- 
oan még egy kissé korai, mert a verseny lefutu 
sok, n igyon sok minden történhet.

tusaiuieg

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A laathomatlkai és fizikai társulat e hó

lo-r-u délül in 6 órakor a tudomány egyetem fizikai 
intézetében rendes ülést tart.

— Eelav atő ünnepély. A budapesti ioarosk-ipző 
protestáns egylet e lm IS-.n, vasárnap délelőtt 11 ura­
kor tartja ni eg az alfötdi-utcza 16. szám alatti egvieti 
házánál: felavató ihm pélvét. A telkei a főváros auoiná- 
nyozta az egyesületnek. Ä felavató-ünu.pség után hang­
verseny és tánczvigalom lesz.

— A Kisfaludy-társasag szerdin, e hó 14 én dél­
után o órakor az akadémia kistermében rendes havi 
ü.'e-t tart, melynek lányai a következők ; 1 Bársony 
István r. tag székfoglalója : Zzhraj. 2. hozma. Andor 
r. tag: Műfordítások Salus Hugó költeményeiből 3 
Unka Henrik vendég • Kain “ hal Un, drámai költs- 
meny. A felolvasásokat zárt ülés köv-ti, m iynek fő­
tárgya a választásokra vonatkozó üevrendi javaslat.

— országos középiskolai tanáregyesület 
e hó 2ö án választmányi ülést tart, melyen ., főtitkár a 
köz'jkiai njógyi r-miszte-hez tcltzend feiterjesztrarőt 
Alexander Bern it pedig a min-szeli okulás kérdésé­
ről tart előadást, itt esetleges indítványokat e hó 18-ig 
sell a fóiitk irhoz beküldeni.

aró pályázatok. A m. tud. akadémia kihir­
deted p Uyazutai közül a következőknek a hat -rid-j - ez 
évi d:u.:e:obu- Ilii 31 éu jár le: ,1: L oszniy köré- 
tol: 1 Gyakorlati magyar nyelvkönyv, olab-.jl: 1 ;e> 
'skoi.;K, lil. és I\. osztiivu szamara. Jutalma V-trovj- 
szmlo kő:ség adományaitól 1000 korona. II. osztály 
köréből: í. Erdély históriája a nemzeti fejedelmek 
aiotl (Ny,it pályázat.) Jutalma a Bük László-fele alapit- 
ványbói lOOü lorint. 3. Magyar történelmi korr-jz, a 
X\L Vag,- X,il. századból. Jutalma Kaaizsay Károly 
alapítványából 400 írt. 4. Az építészet története Magyar- 
országon az Árpedházi királyok korában. Ju! drna a 
Bézsan alapból 1 duö irt aranytűn. — A pályaművek a 
tóim kitett határnapig a ra. tud akadémia főtitkári hi­
vatalába küldendők. Részletesebb felvilágosítás található 
az Akadémiai Értesnú ez évi májusi (101-ik) füzetében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Az orvosszakértők az uj perrendtartás­

ban. A nudap tti orvosi szövetség ma délután hat 
órakor tartotta az orvos-egyesület házában rendes havi 
ülését. Ez alkalommal Babarczi-Schwartzer Olio, a 
budapesti orvosi szövetség elnöke tartott elő ,d.i-t .Az 
orvosi szakértő mint tanú» czimen. Az uj bűnt 
rendtartás javaslata arra az esetre nézve, a mi . ■ or­
vosokat hallgat ki a bíróság, a következő rend-he -t 
tartalmazza :

«Szakéitői személyek, a kik olv elmúlt állapotukról 
ős körülményekről tanúskodnak, melyek észleleséhes 
szakértelem volt szükséges, tanuknak lek cinek 
és reájuk a tauu ki baliga tusok ra vonatkozó ezab.uyok a - 
kalmázandők.»

Az előadó szerint a javaslat e rendelkezése konfliktust 
idézhet elő, mert az orvosi szakértő csak vei m -uvt 
mondhat, de nem vallliat pozitívumot, melyre esküt te­
het. Az orvosi tudománynak határai vannak, a m ivek 
az ai-szuiut biztosságot, iia uem is zárják ki. ü- n 
engedik meg azt. hogy az orvosi szakértő, soksz ír igeit 
hiányos adatokból megállapított véleményére rs.iit t - 
hessen Sót iiiucs kizárva az az eset sem. bo;v ugyan­
azon tényre nezve két szakértő mas-m s vél- ménví ,1 
és igy egyikük hamis tanuzás v.-idj-ba keve.edh-tik. 
Ilyen és más okokkal meggyőzően uizonyitoha m.iui.ó 
álláspontjának helyességét és végül a következő javas­
latot terjesztette elő :

«Intézhessék felterjesztés az igazságügyi miniszterhez 
az iránt, hogy a sérelmesnek talált rendelkezés az álta­
lános polgári perrendtartás törvényjavaslatába fel ne 
vétessék, arra az esetre pedig, ha a sommás eljárásról 
szóló 1893 : XVIII. i.-cz. netán revízió alá kerülne, az 
abból is kíhagyassék.»

A mennyiben pedig ezen javaslat felsőbb helyen elfo­
gadható nem lenne, kérelmezzük az idézett törvényi 
rendéi kezednek következő kiegészítését:

«Ez a rendelkezés nem alkalmazható az orvosokra, 
a kik a szakértelmükkel észlelt állapotokat és ténykö­
rülményeket illetőleg, mindig szakértőknek tekintendők.»

Az előadást a megjelentek általános helyesléssel fo­
gadták és elhatározták, hogy a javaslatkoz képest indo­
kolt felterjesztést intéznek az igazságügyi miniszterhez.

— ŐssseesJtüI 
szeltek pár hónai 
melyet három ma 
zeit a királya éle 
csuful megjárták, I 
mindhármukat 
jós és Kovács Gjj 
két évi fegyházral 
kir. Ítélőtáblához,! 
lalkozott vele. JM 
A tanács helyben! 
azt a módosítást f 
büntetése a mai 
kint 3 hó vételül

— Hamis vád.
62 forintot adóit ki| 
kötelezte magát, ho 
Biztosítékul 11 dal 
azzal, hogy nem fii 
gát. A határidő letl 
gyakat. Erre Mészá| 
Kaiserné ellen. A 
gálát folyamán kitti 
egyezés alapján 
Kaiserné ellen az el 
Kaiserné vádolta be 
czimén. A budapesl 
tárgyaláson M,szári 
még akkor sem aki 
tárgyakat, a mikor ' 
törvényszék ezt az , 
Mészárosnét hamis 
forint mellékbüntetél

— Sajtóügyek f 
gatók közül a kik 
és mindenkit, akii 
liavában ismét kelti 
Majkovics Miklós f 
sértés és rágalmazil 
Lázár verseezi törni 
zafias szerb lap sza 
Vrsaiki Glasnikl 
illették. Az esküdtei 
sajtóbiróság Zlatand 
frt pénzbírságra, Rl 
és 1U0 frt pénzbirsl 
pán Zlatanovics 
ívet a kúria Sebes\ 
elvetett.

Török Géza aszl 
Újvilág czimü heti 
alatt: Arad város 
Népbutiíás. A kir. 
osztály elleni izgatál 
23-án megtartott tJ 
Len folyt le, az es| 
czikkben találtak 
kozólag hoztak mari 
Török Gézát 2 ha 
pénzbüntetésre itéitd 
szál él kettős okból! 
meghozott itéletébeif 
a vádlottat birúili 
azért, mert az Ítéleti 
pénzbüntetés behajt] 
fogházra változtatad 
panaszban felhozol! 
Ítéletét inegsemmi 
del te el.

Úgy ocsak a 
Lipt lvan czipés:
inkri: ilt czikk ut
s az ka csendq 
főleg ,ig Dará>\
előbb, egy havi 
fogház.,: kapott LipJ 
kir. kúria ma elveti

— Esküvő. Dr|
14-én délelőtt 10 
ref. templomban ,8'd 
polgáriskoiai igazgat!

— EljegyzésekJ 
birtokos eljegyezte 
Ödön országgyűlési 
leányát. — Fáik 
Béisz Sarolta kisal

GY1
Dr. Nyíri Lajos

fővárosnak ismert, dl 
66 éves éves korába 
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— Ossseesliüvés a király ellen. Sokat be­

széltek par hónap előtt arról a „merényletről1, a 
melyet három meghibbant elméjű munkás terve­
zett a királya élete ellen. Botor elhatározásukkal 
rsuful megjárták, mert a budapesti törvényszék 
mindhármukat — Muzsik József, Hartmann La­
jos és Kovács Gyula napszámost — 3—3, illetve 
két évi fegyházra Ítélte. Az elitéltek felebbeztek a 
kir. Ítélőtáblához, a hol az I. büntető-tanács fog­
lalkozott vele. Bury Lajos bíró előadása alapján. 
A tanacs helybenhogyta a bírósági itélettt s csupán 
azt a módosítást tette, hogy a vádlottak fegyház­
büntetése a mai naptól számítandó és személyen- 
kint 3 hó vétetik kitöltöttnek a togsagból.

— Hamis vád Kaiser Józsefné múlt ev januárban 
62 forintot admt kölcsön Mészáros Lajosáénak, a ki 
kötelezte magát, hogy áprilisig visszafizeti a kölcsönt. 
Biztosítékul 11 darab zálogjegyet adott Kaisernénak 
azzal, hogy nem fizetés esetén azokból kárpótolja ina­
pt. A határidő letelt es Kaiserné kiváltotta a zalogtár- 
t vakut. Erre Mészárosáé sikkasztás miatt vadat emelt 
Kaiserné ellen. A bűnügyi eljárás megindult, de a vizs­
galat folyamán kitűnt, hogy Kaiserné az említett meg­
egyezés alapján értékesítette a zálogjegyeket. Ezért 
Kaiserné ellen az eljárást megszüntették. Most azonban 
Kusérné vádolta be Mészárosod hamis vad emelése 
czimén. A budapesti büntető törvényszék előtt a mai 
tárgyaláson Mtszárosne azzal védekezett, hogy Kaiserné 
meg akkor sem akarta visszaadni a zálogból kiváltott 
tárgyakat, a mikor ő a kölcsönt meg akarta téríteni. A 
törvényszék ezt az enyhítő körüiniéuyt figyelembe véve, 
Mészárosáét hamis vád vétsége miatt 10 forint fő- és 5 
forint mellékbüntetésre Ítélte.

— Sajtóügyek a kúrián. A verseczi radikális iz­
gatok közül a kik legyaláznak mindent, a mi magyar 
es mindenkit, a ki hazafias elveket vall, szeptember 
liavaban ismét kettő részesült megérdemelt fenyítékben. 
Rajkovics Miklós és Zlatanovifs Milulin becsület­
sértés es rágalmazás miatt panaszt emelt Vezenkovics 
L.>. ar verseczi tornatan tr és a Bndusnost czimü ha- 
ziüias szerb lap szerkesztője, a miért őt lapjukban, a 
Vrsaiki Glasnikban a legocsmanyabb szidalmakkal 
:: tették. Az esküdlek marasztaló verdiktje alapján a 
su t;L rós. g Ziatanovicsot két hónapi fogházra es 150 
Irt pénzbírságra. Rajkovicsot pedig egy hónapi fogházra 
és HO frt pénzbírságra itéite. A vádlottak közül csu­
pán Zlatanovics adott be semmisegi panaszt, a me­
lyet a kúria Sebestyén Mihály előadása alapján ma 
ti vetett.

Torok Géza asztalossegéd a Nagyváradon megjelenő 
Újvilág czimü heti lapba három czikket irt ily czimek 
aiatt: Arad város és vidéke munkásaihoz, Háború és 
Nepbutiiás. A kir. ügyészség mindaliárom czikk ellen 
osztály elleni izgatás miatt vádat emelt. A november 
21 n megtartott tárgyaláson, mely a vádiolt távollété- 
Len folyt le, az esküdtek csupán a Háború czimü 
I: 1: - a találtak izgatást, s csak erre a ezikkre vonat­
kozólag hoztak marasztaló verdiktet. A törvényszék erre 
Túrok Gcz.it 2 havi allamfogházra és 5 forint 
pénzbüntetésre ke,te. Az ügyészség semmiségi panasz­
szó él kettős okból : először azért, mert a törvényszék 
meghozott keleteben nem fejezte ki hatarozottan, hogy 
a vádlottat biróilag is elítéli ; másodszor pedig 
azért, mert az ítélet nem mondja ki, hogy az 5 Irinyi
[■- r......átélés bebajthatatlansag eseten mennyi állam-
kgházrá változtatandó at. A kir. kúria a semmiségi 
panaszban felhozott indokok alapján a sajtóbirósag 
r-cctet megsemmisítette es uj tárgyalás tartását ren­
delte el.

IV a csak a nagyváradi esküdtbiróság tárgyalta 
Lip: lvan czlpészlegénynek két sajtóperét. Mindaket
inai- it czikk az Újvilág czimü lapban jelent meg, 
s az ka csendőrseget, a másik az úri osztály:, 
ló,eg ,g Darányi minisztert tamadja meg. Az 
e.cu egy havi fogházat, az utóbbiért két havi allam-
íegh.,. kapott Liptai, a kinek semmiségi panaszait a 
kir. kúria ma elvetette.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. JS'agy Imre szanádi orvos e hó

14-cn V- ielött 10 órakor vezeti oltárhoz a Kálvin-téri ev. 
reí. tér i'lomban Szabó Ilona kisasszonyt,Szabó József 
polgáriskolai igazgató leányát.

Eljeg-yxések Báró Born Frigyes krajnai nagy* 
í r tokos eljegyezte Gajári Stefánia kisasszonyt, Gajari 
ke.:. orszaggyüivsi képviselő es Abrahamfíy Kornei.a 
: ui.y.tt. — Fáik Ottó debreczeni lakos eljegyezte 
ff’tisz Sarolta kisasszonyt Pctrozsenvból.

GYÁSZROVAT.
Dr. Nyíri Lajos ügyvéd, fővárosi bizottsági tag, a 

fuvarosnak ismeri, derék polgára, ma hajnali 3 órakor 
bő t . vs éves korában hosszas szenvedés után a főváros­
on M.r.i nyt. líalaiát kiterjedt rokonság gyászolja, közt» 
--- ra Korányi Frigyes egyetemi tanár. A megboldo- 

' metése holnap, szerdán délután 3 órakor lesz a 
Lá v;,: y-uteza 21. sz. a. gy iszházból.

Tó:ök Fálné, született Hadházi Erzsébet 83 éves 
- - -1 . hosszas betegség után meghalt Debreczenben.

unyt temetése ma ment végbe nagy rész­
vét k

Hinschius, az egyházjog tanara *a berlini egyete­
men, m-ghalt Berlinben.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedelmi miniszter Eisele 

" i-f s pos:. takarékpénzt.iri segédtisztet tisztté. Farkas 
i- - ■ - Belehrter Ottó dijnokokat pedig postataka-
rApénzi, ri segédtisztekké, — a vallás- és közoktatas- 
hgyi mini.-..tér bitter a Béla polgári iskolai tanítójelöltet 
úz aisub ndvui állami polgári iskolához a XI. fizetési 
' 3-dik fokozatába segédtanítóvá, Kiss Károly és 

Honesty Irma okleveles tanítót, illetve tanítónőt a 
1‘ ilainí elemi népiskolához rendes tanítóvá, il-

ti.itunóvé, Dirmtrievics Kuzmán okleveles tani- 
1 ‘ - oar: nvosi községi elemi iskolához rendes tanítóvá. 
bn-iru jj.j.a okif-v les kisdedóvónőt a koiosi állami 
L sd- : t, iához óvónővé nevezte ki.

Aryaköny wezetés. A belügyminiszter Toron tál 
\ m g; ;. n az ürm» nyiiázi anyakönyvi kerületbe anya- 
*■’ -.yv.r-.iKov • riiejer P* tor h. jegyzőt a bánlaki anya- 
•L z- . kerületbe a ny a könyv vezetővé ff mine Ferencz 
ko. jegyzut, a szécsénfalvi anyakönyvi kerüíeti-r- 
soya :unyvvezetővé Bak István h. jegyzőt, az offszeni- 
i; - ■■■:.) Aönyvi kerületbe anya könyvvezetővé Tarczay 
^: ■ - - gyzőt, a rév--.-újfalui anyakönyvi kerületi e
- ;• ny vv z*:iőve Jankóéi eh Szilárd jegyzőt, ugyan-

: - i. anyakóny wezető helyettessé Kiss Karoly segéd
- . • . végül ú vaikányi anyakönyvi kerületbe anya-

kya.vv-zeíö helyettessé Weber Miklós segédjegyzőt. - 
* ■' -• i'. -negyében a trencsén-makói anyakönyvi

■ O’- Ikönyvvezetővé Törnek Napoleon h. jegy-
2u a dri :;i anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetó 

: Bnday Imre segt-dj-gyzőt, — Komáron.
• ;i '• lrlsőgaliai anyakönyvi kerületbe Sta/n ■ 

r --ni. • zot anyakönyvvezetővé, továbbá a báu- 
- : kerületbe Láng József segédjegyzőt, a

1 ’ . ..önyvi kerületbe pedig Renner Ármin
' - gyz- L anyakunyvvezető helyettesekké, — Nyitra 
' • -.•• ben az aisó-récsényi anyakönyvi kerületbe
hűdcanyi József helyettes körjegyzőt anyakönyvvez - 

” . tov. btá örményi kerületbe Kuntzl Gabor 
kv: evyzoi, a . -.idbiba Gáspár Lajos segédjegyzőt és 
•' <J~ i • --Niba ff mkier Vilmos segedjegyzőt anyaköny v- 
VeZt- iie.y éltesekké, — Kis-Küküllő vármegyében 
; - sí ny könyvi kerületbe Moldován György.

* 1 -! anyakönyvi kerületbe Sift Frigyes s végül . 
r ' <4 csurdi anyakönyvi kerületbe Sámuel Miklós li 

t’es körjegyzőket anya könyvvezetőkké, -- Szepes vil­
ii - n a lőcsei anyakönyvi kerületbe Handiovia 
K :-r: •-!- városi másódaljegyzőt, a krompachvidékii
- er.-^ssT/ Sándor nyug. körjegyzőt, a szepesremeteii »
bíittifnger Hugó községi jegyzőt s végül a gölniczh - 
EIa vidékibe Jerzendk Alfonz városi főjegyzőt anya- 
k : ‘» zHo helyettesekké, — Hajdú vármegyében .
1 v. josi anyakönyvi kerületbe Papp Miklós se-
f I., edik anyakönyvvezető helyettessé, —

A .anyós varmegyében a mezőkapusi anyakönyvi [

kerületbe anyakönyvvezető helyettessé Maksay 1st- 
ván jegyzői írnokot, — Veszprém vármegyében a pápa- 
teszéri anyakönyvi kerületbe anyakönyvvpzető helyet­
tessé JfJárfty Gyula segédjegyzőt, a lovász-patonai 
anyakönyvi kerületbe pedig ugyancsak anyakönyvvezető 
helyettessé Cseh Jenő segédjegyzőt. — Sopron varme­
gyében a lajta-pordányi anyakönyvi kerületbe Stefanies 
Árpád segédjegyzőt, a pecsenyédibe Kugler Lőrincz 
segédjegyzőt és p. stodraiba üdvardy Ferencz segéd- 
jegyzőt, - Heves vármegyében a solymosi kerületbe 
Klasánszky János körjegyzőt anyakönyvvezetővé, a 
felnémeti kerületbe pedig Karvázj László írnokot 
anyakönyvvezető helyettessé, — Jasz-Nagykun-Szolnok 
\ >--negyében a szolnoki anyakönyvi kerületbe Réti 
í városi aljegyzőt második anyakönyvvezető helyet- 
t ssé, — Kolozs vármegyében a magyar-frátai anya­
könyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettessé Raidel 
János hely. segédjegyzőt, — Mara maros vármegyében 
a falu-bustyaházal anyakönyvi kerületbe anyakönyvve- 
zetó helyettessé és a születések és halálesetek anya­
könyvezésére szorítkozó hatáskörrel, Falkos József 
segédjegyzőt nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Szófia, rlecz. 13. Vnsor közoktatásügyi mi­

niszter beadta lemondását.
Washington, decz. 13. A havannai tarto ­

mány kormányzójává állítólag Lee tábornokot ne­
vezik ki, William Ludlow vezérőrnagyot pedig 
Havanna város polgári és katonai kormányzójául 
nevezték ki.

A német birodalmi gyűlés.
Berlin, decz. 13. A költségvetés folytató­

lagos tárgyalása során Wassermann (nemzeti sza­
badelvű) kijelenti, hogy pártja, minthogy a koa- 
liczió tilalmat eddig nem szüntették meg, megújítja 
erre vonatkozó indítványát. A szoevia’demolcracziá- 
ban, a mint a stuttgarti pártqyü’ésen kitűnt, for­
dulat állott be: leveréséhez a munkásvédelem to­
vábbfejlesztése szükséges. A nemzeti-szabadelvű párt 
nem fog segédkezet nyújtani a dolgozni akaró 
munkások ellen való fenyegetések büntetésének 
fölösleges szigorításához. Az anarkizmus ellen 
energikus rendőrséggel kell küzdeni. Szóló hozzá­
járul a hadsereg bizonyos szaporításához és a 
gyarmatügyi költségvetés felhasználásához. A ki­
utasításoknál óvatosan és szigor nélkül kell el­
járni és nem szabad a külföld kritikáját tűrni. 
Szóló szívből kívánja a hármas szövetség fenlar- 
tását, de aggodalommal látja, miként fejlődnek a 
dolgok Ausztriában. Németország szükség esetén 
a maga labán is meg log állhatni. A ezukor- 
prémiumok egyoldalú leszállítását Németországban 
szoló partja visszautasítja.

Vollmar (szoczialista) a kiutasítást a legrosszabb 
eszköznek tartja a németség löllenditésére. Szóló 
parija utal minden erőszakot, akar fejedelmen, 
akar magánemberen, akar anarkista, akar a kor­
mány követi el. A szocziál-demokraczia nem akar 
harezot, nem akar erőszakot, nem akar lőlforga- 
tast, hanem a társadalom szerves fejlesztését akatja 
a maga szellemében.

Gróf Limburg-Stirum azt mondja, hogy a szom­
széd államok nagyszabású fegyverkezése mellett a 
német hadsereget is színvonalon kell tartani. A 
dán határon levu községekből való kiutasításokat 
megokolja Dániának az a törekvése, hogy a ha­
tártartományokat megint elszakítsa Poroszország­
tól. Az anarkizmus a szoczial-demokrácziának 
gyümölcse, ép úgy, a mint a szocziáldemokráczia 
a haladopart vállán nőtt nagyra.

Thielmann államtitkár bejelenti, hogv a hadügy­
miniszter tározója ered.ti követelését ktlencz millió 
márkával leszállítja.

Motty (lengvel) a ház nagy nyugtalansága közt 
beszél. A politikai helyzetet fejtegeti és megrója, 
bogy a trónbeszéd, midőn a czár lefegyverzési 
avaslata iránt rokonszenvét fejezi ki. ezzel egy- 

. lejüleg szükségesnek mondja a hadsereg újabb 
szaporítását. A szövetségek biztossága és a belső 
megelégedés a legjobb alapja az allanmak. De 
évek sora óta oly politika nyilvánul, a mely a biro­
dalom sajat alattvalóinak megsemmisítésére irányul. 
Kimagasló cselekedet ebben az irányban a keleti 
tartományok németségének védelmére alapított 
•gyesület megalakítása és támogatása. Az elvetett 
- rkányfoguk dúsan gyümölcsöznek Németország 
minden vidékén. Sajnálatos, hogy még oly fér­
fiak is, mint Richter képviselő, a ki a legéleseb­
ben elitélte a dánok kiutasítását, a szlávok kiula- 
-itását csak kicsinyes dolognak tekintik, pe­
dig megvannak a népjogi szerződések, a 
melyek minden lengyelnek garantáljak a po­
rosz királyságban való tartózkodást. Elte- 
: intve ettől, a kiutasítások rendszere nem­
zeti szempontból is gyűlöletes. Különös egy­
oldalú szövetségi viszony az is, ha egy szö­
vetséges állam polgárait gonosztevők módjára a 
mtáron túl tolonczolják. A hármas-szövetséget 

mindazáltal az az eljárás nem renditette meg. 
(Tetszés a lengyelek padjain.)

Erre a tárgyalás folytatását holnapra halász­
atták.

A közönség köréből,
Téli kúra

jztMács-ftól
Budapest.

Rheumatieus bajok, kószvény, 
neuralgiak, ischias Ab. ellen. Nagy 
kenes iszapfürdő, külön fürdők. 
Massage, gepgyógyászat. Lakás é 
teljes ellátás : (közepes ár 26 frt 
hetenként.t Lift. Meghűlés kizárva. 
Prospektust ingyen küld 
ö2»jyó az igazgatóság

Ji.
BUDAPESTEN

Elsőrangú kénes hévvizü gyógyfürdő, 
páratlan gőzfürdővel, legmoder­
nebb iszap fürdőkkel.pompás as- 
vanyyiz uszodákkal, kb- e-> kád­
fürdőkkel. 200 kényelmes lakószo­
bával. A legszolidabb kezelés. Pros­

pektus kívánatra ingyen es bér mentbe.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, decz. 13. Liszt 2.65. Búza deczem- 

oerre 71%, márcziusra 73%, májusra 70%. len­
ien deczemberre 39%.

Cliikágó, decz. 13. Busa deczemberre 64%. 
fényért deczemberre 33%.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A tiszavölgyi társulat központi bizottsága ma 

Küldte szét jelentését, melyet az e hó 18-an, a megye- 
túz dísztermében tartandó évi közgyűlés elé fog térj esz­
em. A jelentésben mindenekelőtt Kvassay Jenő és Ba- 

uics József bizottsági tagok kitüntetéséről és Hegedűs 
Mihály bizottsági tag elhalálozásáról emlékezik meg az 
igazgatóság s azután részletesen beszámol ez évi műkő­
it séről, felsorolva és ismertetve mindazokat az ügyeket, 

•Ivekkel elvi jelentőségüknél vagy egyéb fontosságuk­
éi fogva az év folyamán tartott bizottsági üléseiben 
gialkozott s melyeket minden egyes ülés után lapunk­

ban kimerítően ismertettünk. A Tiszavölgy pénz* 
Igyeire áttérve jelenti a bizottság, hogy a közös tiszai 
ai taiékulap teljesen megszűnt, a mennyiben a földhitel- 
idézet által a közös tartalékalap maradványaként kezelt 

v 1898. évi április 2-án 392.348 frt 46 krt tett összeget

a temes-bégavőlgyi társulat es őrgróf Pallavioini Sán­
dor mint a volt csány-percsovai öblözet tulajdonosa 
közt a pénzügyminiszter rendeletére felosztották.

A tiszavölgyi kölcsönügy állásáról jelenti az igaz­
gatóság, hogy már csak a kécske-kecsfceméti társulatot 
terheli az 1879 : XXXV. törvényezikk alapján adott 
állami előleg czimén 200.000 frt s ennek törlesztési 
járulékaiban 5340 frt 43 kr, tehát az 1882. évi XXVI. 
törvényezikk alapján a tenies begavölgyi társulat ré­
szére utalványozott összegből a múlt évi jelentésben 
még kimutatott 927.564 frt 90 kr hátralék is már ki- 
egyenlittetett s igy ezen régibb idő óta függőben volt 
ügy lebonyolittatott. A kölcsönök konverzióját ille­
tőleg előterjesztik, hogy a magyar földhitelintézet ez év­
ben a kőrös-tisza-marosi és siolnok-csongrád-tiszabal- 
parti társulatoknak engedélyezett négy százalékos 
szabályozási és talajjavitási újabb kölcsönöket. Ed­
dig a tiszavölgyi társulat kötelékébe tartozó érde­
keltségek közül a következő társulatok részesültek 
ily kölcsönökben, úgymint : alsófehérkőrösi ármentesitő 
társulat 2,000.000 frt, alsószabolcsi ármentesitő társulat 
1,390.000 frt, aradmvgyei ármentesitő társulat 1,500.000 
forint, bácsi tiszai ármentesitő társulat 1,460,000 forint, 
bodrogközi tiszaszabályozó társulat 4,487.800 lorint, 
fekeiekőrösi ármentesitő társulat 2,400.000 frt, felső- 
bodrogi vizszabályozó társulat 1,273.000 frt, hármas­
algyői ármentesitő társulat 1,800.000 írt, horgos-marto- 
nosi ármentesitő társulat 130.000 frt, hosszufoki ármnn- 
tesitő társulat 2,000 000 frt, kőrös-tisza-marosi ármen­
tesitő társulat 6,400.000 frt, nagybecskereki ármentesitő 
társulat 880.000 írt, nyirvizszabályozó társulat 2,200.000 
irt, sövényháza-szegedi ármentesitő társulat 1,430.000 
frt, szelevényi ármentesitő-társulat 45 000 frt, szolnok- 
csongrád-tiszabalparti-társulat 850.000 frt, tóköze-istván- 
házi ánnentesitő-tarsulat 99.0<X) frt, törökbecsei «Nagy­
rét» ármentesitő-társulat 230.000 frt, ujszeged-vedresházi 
ármentesitő-társulat 370.000 frt, összesen 30,944.800 
frt. A tiszai összes ármentesitő-társulatoknak az állam, 
a magyar földhitel- s több más pénzintézet irányában 
fennálló adóssága pedig mindössze 87,859.702 forintul 
tesz. A mi magának a tiszavölgyi társulatnak 
pénzügyéit és pénztári állását illeti, erre nézve 
jelenti a bizottság, hogy ez évi deczember elején volt a 
tiszavölgyi társulatnak 50.000 korona értékű járadék­
kötvénye és ennek felszaporodott kamatában 3192 
forintja, továbbá 9800 irtot tevő takarékpénztári betétje.

A Tiszavölgy szabalyozasi munkálatainak állását is­
mertetve, leszámol a bizottság a rendelkezésére bocsá­
tott összegek hovaforditásaró!, a miből kitűnik, hogy 
az 1897. évben a Tiszán végrehajtott munkálatok zöme
— a költségfedezésre vonatkozó törvények rendelkezésű­
nek megfelelően — a Tisza folyó alsó szakaszára és 
itt is lőleg az átvágások bővítésére, mélyítésére és a 
F erencz-csatorna-tiszai torkolatának áthelyezésére esik,
— a mely utóbbi munka az ó-becsei zsilip kapuinak 
és az ezek mozgatására szükséges gépberendc-zesek nek 
kivételével majdnem teljesen elkészült. Ellenben a felső 
Tiszán nagyobbara házi kezelésben végzett partvéde- 
zeti munkák hajtattak végre. Ugyancsak az 1897. év 
folyamán a társulatok közül az ecsedi láp lecsa­
poló- és Szamos-balparti tirsulat, továbbá a bod­
rogközi, Felső-szabolcsi, Hevus-szolnok-jászvideki, Felső- 
torontáli, Kőröstisza-marosi, Sebes-körösi, Berettyó, 
iviinfenéki es a mezötur-mesterszaliási társulatok haj­
tottak végre nagyobbméryü, részint töltés-épitési, ré­
szint bel-vizszabalyozasi munkálatokat. Különösen 
nagy tevékenységet fejtettek ki ezen évben a körösi 
társulatok, a melyek mintegy 4 millió köbméter föl - 
munkát teljesítettek 80U.UUÜ irt költséggel. A folyó évben 
a Marosnál is igen jelentékeny mederszabályozasi mun­
kákat kezdtek meg, részint pedig folytattak, nevezetesen 
a konopi partved alatti szakasz-, a kisfalud! szakasz-, a 
Radna es Baracska közötti szakasz-, a földgáti szakasz , 
a kishajlasi elfajult szakasz szabályozásai és a marustöi 
átvágás fölött megrongált partvédőiü belyreállilását.

£ A fiumei vasúti állomásnak forgalma a múlt 
hónapban mindkét irányban, tavalyhoz képest is teteme­
sen emelkedett. A behozatalban emelkedett különösen a 
rizs- és a borfeladás, a kivitelben pedig a ezukor, donga, 
haszonfa, liszt és bab, mely czikkekből igen jelentékeny 
mennyiségek érkeztek vasúton. Feladatott novemberben 
35.943 tonna áru (tavaly novemberben 31.617 tonna). 
Érkezett november hóban a fiumei állomáson összesen 
76.259 tonna áru. Az év eleje óta november hó végug 
volt az összes feladás (a behozatal) 293.596 tonna áru 
(260.504 t.) Az összes behozatalnak mintegy harmad­
részét tette a bor 93.417 tonnával (81.931 t) és egy- 
hatodrészét a rizs, melyből feladatott 46.438 tonna. 
(32.200 t.) Érkezett pedig vasúton ugyanezen idő alatt 
kiviteli áru 533.730 tonna, 31.140 tonnával több, mint 
tavaly. Az érkezett mennyiségnek harmadrésze esik a 
haszonfára: 187.613 tonna (162.293 t.); a czukornál 
és lisztnél azonban, mely czikkek kivitele csak az utolsó 
hónapokban lendült fel, még némi hátramaradás mu­
tatkozik. Érkezett ugyanis liszt eddigelé csak 61.530 t. 
(85.083 t.) és ezukor 37.772 t. (43.191 t.)

* A Duna —Odera-csatorna. A magyar hajózási 
egyesület a magyar mérnök- es épitész-egylet helyiségei­
ben íelolvasó-ülest tartott, melynek tárgyát dr. Herz- 
feld Samu titkárnak a Duna-Odera csatorna közgazda- 
sági jelentőségéről tartott felolvasása képezte. Felolvasó 
első sorban jelezte, hogy a kormány egy magyar Duna— 
Odera-csatorna kiépítését mar is tanúim.íny tárgyává 
tette. Vázolta ama fázisokat, melyeken e terv Ausztriá­
ban keresztülment és tüzetesen ismertette, hogy Ausz­
triának úgy a közös, mint a külön vámterület szem­
pontjából a csatornából mily véghetetlen baszna lenne, 
azonban Ausztria komolyan még sem akarja a csator­
nát, mert Magyarorszagnak abból még nagyobb lenne 
a baszna. Ausztriának nem lehet más czélja, mint sa­
ját iparczikkei elől a külföldi iparczikkeket elbarrikadi- 
rozni, azokkal Magyarországban kizárólag dominálhas­
son és hogy a magyar ny-rsterményeket a bécsi zsak- 
utczába terelje és így a magyar gazdasági önállóságot 
bosszú időre megbénítsa. Ezek elkerülése czéljaból han­
goztatta lelolvasó a Dujza—Odera-csatornának magyar 
részről való kiépítését,-miért sem a Duna teljes szabá­
lyozása, sem az Adria felé irányuló vasúti, sem a Sulina 
felé irányuló hajózási forgalom nem képes a magyar 
nyerstermények konkurráló képességét a külföldön elő­
mozdítani.

í Osztrák-magyar vasúti kötelék. A szajol-püspök- 
ladány-nagyvárad-kolozsvár-kocsárdi, a püspökladany- 
debreczen-királyháza-kőrüsmezei, a debreczen-nyiregyháza- 
csapi (kiz) és a cséíla-ősi vonalak állomásairól, továbbá 
a Nagy-SzőHős állomásról, valamint a szamosvölgyi és 
szatmár-nagybányai vasút és a magyar kir. államvas­
utak üzemebeu lévő máramarusi sóvasut, taraczvölgyi, 
szilágysági, nyiregyháza-matészalkai, debreczen-derecske 
nagyletai, debreezen-hujdunanási, bihari, nagyvárad- 
brlenyes-vaskohi helyi érdekű vasutak állomásairól, vé­
gül a karczag-tiszafüredi helyi érdekű vasúinak Karczag- 
vásártér és Kun Madaras állomásairól, a mátra-kőrös- 
vidéki helyi erdekü vasútnak kisujszáliás-kunhegyesi, 
kisujszállás dévaványa-gyomai, dévaványa-kóti és szeg- 
haioni-füzesgyarmati vonalainak, nemkülönben a szol- 
uok-kiskunfelegyhazi helyi érdekű vasút szolnok-tiszaughi 
vonalának állomásairól Bécs (St. E. G ), Bécs (St. Marx) 
és Becs (K. E. B. átmenet) állomásokra az osztrak- 
magyar vasúti kötelekben 189S. évi julius hó 1-től ér­
vényes Ií. rész, 6. díjszabási füzetnek díjtételei alapján 
elszámolandó élő állatok 1898. évi deczember hó 1 tői 
kezdve «Czegléd-Kőbánya-Marchcggen» at szállíttatnak. 
Az említett díjszabási füzetben foglalt «Irányítási táblá­
zat» a legközelebb kiadandó pótlék utján log fentieknek 
megfelelően helyesbittetni.

% A dólnómet-osztrák-magyar vasúti kötelék­
ben í 896. évi marczius 1-je óta érvényben levő te- 
nyeszállut-dijszabás es annak 1. pótléka helyett 1899. 
év január 1-jével uj kivételes díjszabás fog életbe 
lépni, mely díjszabás közvetlen díjtételeket tartalmaz : 
Donaueschingen, Mengen, Messkirch, Pfullendorf és 
Radolfzell badeni nagyherczegségi, továbbá Mengen és 
Plullendorf Württemberg! államvasuti, valamint Buda­
pest nyugoli pályaudvar és Budapest-Ferenczváros- 
marhavásár-állomások közti forgalomban. E díjszabás a 
részes vasutaknál díjmentesen megszerezhető.

* Az első ce. kir. szab. Duna-gőzhajózási tár­
saság magyarországi forgalmi igazgatóság i közli, hogy 
a Regensburg, Passau, Liuz, Korneuburg, Bécs, Pozsony, 
Gönyő, Győr és Budapestről (Duna teherpályaudvarról 
is) lefelé irányuló áruk felvétele a Budapesten aluli 
fekvő állomások (Zimony, Belgrad, Pancsova, Szendrő, 
Dubrovicza és a szávamenti állomások) részére ez évi

deczember hó 13-ik napjával, továbbá az ezen állomá­
sok egymásközti lefelé irányuló áruforgalom — a Bu­
dapest és Bécs közötti áruforgalom kivételével — ez évi 
deczember hó 15-ik napjával megszűnik. Az ez évi de­
czember hó 15-ike után az áruforgalom már csak Bécs 
(Praterrakpart, dunaparti pályaudvar) és Budapest 
(Duna pályaudvar is), azután a szávai vonalon Sziszek 
és Belgrad között marad nyitva további intézkedésig. 
Az Aldunán (Galacz és Turn Szeverin között) a szernély- 
hajójáratok a deczember hóra szóló menetrend szerint 
még íentartatnak.

IPARÜGYEK.
— A kereskedelmi muzeum karácsonyi házi­

ipari kiállítását báró Dániel Ernő kereskedelmi 
miniszter ma délelőtt 9 órakor hivatalosan nyitotta 
meg. A minisztert fogadták Ráth Károly kir. tanácsos, 
igazgató és dr. Kovács Gyula kir. tanácsos aligazgató, 
Sasvári titkár és Hegedűs felügyelő, továbbá Ghyczy 
Béla nyug. altábornagy, mint az országos iparegyesület 
háziipari szakosztályának elnöke, lovag Fáik Zsigmond, 
Horváth Elemér, Fürst Jakab, Thék Endre. Auer 
Róbert, Kuncz Ferencz, Elek Pál, Mer de Bódog, 
Hüttl Tivadar, Sekunda Venczel, Tálos Pál, Oel- 
hofer Henrik, Micsek Endre min. s.-titk lr és báró 
Vraniczány min. fogalmazó, a kereskedelmi muzeum 
felügyelő-bizottságának tagjai.

A minisztert, a kit Szterényi József osztálytanácsos 
kisért, Ráth Károly igazgató beszéddel üdvözölte, mely­
ben arra utalt, hogy szerénykörü ugyan a munkásság, 
a melynek termékei itt bemutatásra kerülnek, de gaz 
dasági, szocziális és kulturális jelentőséggel bir; a 
miniszter támogatása folytán a háziipari készítmények 
immár a külföldön is piaczot találtak ; az intézet által 
szalonképesekké fejlesztett tárgyak előállításával har- 
mincznyolcz megyében foglalkoznak és az intézet éven- 
kint több mint 100.000 munkanap bérét juttatja a 
népnek és a kiállított tárgyak oly változatosak, 
eredetiek és olcsók, hogy a ki itt szerez he ka­
rácsonyi ajándékokat, országos érdekű czélt moz­
dít eiő és övéinek egyúttal igazi örömet is szerez. 
Az üdvözlő beszédre báró Dániel miniszter következő­
leg felelt: «Szívesen és örömmel jöttem ezen kiállítás 
megnyitására ; nem azért, mintha ezek a tárgyak valami 
rendkívüli nagy mübecscsel bírnának, hanem azért, 
mert ezek a czikkek a legszerényebb néposztály mun­
kásságának eredményei, azon néposztályé, melynek meg­
élhetése egyik kiváló gondunkat képezi. Különösen ki­
emelendő, hogy ezek a tárgyak a nép sajátos felfogá­
sának lypikus alkotásai és olyan eredeti Ízlést mutatnak, 
melyet a gyári termékeknél hasztalan keresünk. Őszin­
tén óhajtom, hogy ez a munkásság, mely évről-évre 
nagyobb arányokat ölt, minél eredményesebbé váljék és 
népünk anyagi jólétének szilárd tényezője legyen. Ezen 
óhajom kifejezésével a kereskedelmi muzeum karácsonyi 
hazi-ipari kiállítását megnyitottnak nyilvánítom».

Ezután a miniszter behatóan szemlélte meg az egész 
kiállítást; különösen érdekelték a hontmegyei tárgyak, 
melyeket Horetzky titkár mutatott be és melyek alig 
egy év óta igen figyelemre méltó technikai haladást 
mutatnak, továbbá a borgóvölgyi és a máramaros- 
megyei uj különlegességek. A miniszter az észlelt hala­
dás felett megelégedeset fejezte ki és kijelentette, hogy 
a kereskedelmi muzeum hazi-ipari osztályának tevé­
kenységéi ezentúl még hathatósabban fogja pártolni és 
előmozdítani.

A miniszter tiz órakor a jelenlévők éljenzései közt 
távozott.

— A házi ipar a ruthenek között. Ugocsa vár­
megyében alig egy éve még, hogy ílj. báró Herényi 
Zsigmond országgyűlési képviselő kezdeményezésére házi 
iparfejlesztő bizottság alakult meg, mely már is szép 
ered meny nyel számolt be a közelmúlt napokban Aagy- 
Szőllősön megtartott tiszáuinneni albizottságnak. A 
különben jó, hazafias ruthén nép eddig a teli évszakot 
egészen tétlenül töltötte el, mig most minden községben 
gondoskodva van elfoglaltsagaról. Így \ eresmarton 
es Sasvaron közönséges és finomabb kosárfonással, 
Olyvös és Felső-Karaszló községekben guba-szövés­
sel, Kis- és Kagy Rakóczun pedig gazdasági faeszkö­
zök készítésével foglalkozik, mely minden gond és rizikó 
nélkül szép mellekkeresethez juttatja a népet, mert a 
központi bizottság gondoskodik a pénzről és nyers anyag­
ról, mig a Pilisi Sándor polgári iskolai tanar az albi­
zottság tevékeny titkára gondozására bízott központi 
kész áruraktár eszközli a készítmények értékesítését.

— Az országos iparegyesület bútor- és rokon­
ipari szakosztálya ma délelőtt Ki amer Samuel elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen felolvasták a szövő 
háziipar előmozdítására alakúit pozsonyi szö­
vetkezetnek beadványát, melyben a bútor- és ro­
konipari szakosztály pártfogását kéri, egyúttal a bead­
ványa kapcsán beküld két darab szőnyeget. A szakosztály 
köszönetét mondott a pozsonyi szövőiskolának a bekül­
dött két Ízléssel előállított müipari mintáért, azokat köz­
szemlére á lltja ki az orsz. iparegyesület helyiségében es 
felkéri egyúttal az egyesület igazgatóságát, hogy a két 
mintát a közmű- és háziipari szakosztályoknak bemu­
tassa és a tagok figyelmét e hasznos és üdvös válla­
latra kikérje. Ugyanazon szövetkezet nyers csomagoló 
vászonmmtakat is küldött, melyek szintén tetszésben 
részesültek es különösen arra alkalmasak, hogy azok 
alapj vD a kárpitosok, esetleg más iparosok, valamint a 
háziasszonyok minél több megrendeléseket tegyenek. 
Tárgyalásra kerülvén a szakosztálynak újból alakitasa, 
kiindidaló bizottságot választottak, melynek elnöke 
Kramer Samuel lesz. Az alakuló ülést csak a jelölés 
megtörténte után tartják meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A magyar általános köszénbánya társulat

ma délután 4 órától 8 óráig tartott igazgatósági ülésé­
ben döntött ama két ajánlat felett, a melyeket egyrész­
ről egy franczia előkelő pénzcsoport, másrészről a ke­
reskedelmi bankkal egyesült bécsi Bankverein a társa­
ság pénzszükségletének fedezésére nézve előterjesztettek. 
X franczia pénzcsoport ajánlatát, a mely szerint haj­
landó lett volna 10 millió frank aranykölcsönt 500 
frankos czimletekben 39 — 40 évi visszafizetés és 4V2% 
aranybani kamatoztatás mellett a társulatnak nyújtani, 
az igazgatóság négy szavazattal 2 ellen elfogadhatat­
lannak találta, mert eltekintve a tetemes arany­
ázsióban és annak fluktuácziójában rejlő veszélyektől és 
egyéb költséges stipuláczióktól a kölcsön csak 11% ár­
folyamveszteséggel lett volna leszámítolandó, másrészt 
a kötvénybirtokosok minden ország szelvényadó-türvé- 
nyeivel szemben a mentességet a társulat terhére előze­
tesen biztosítani kívánták. Ellenben elfogadta a keres­
kedelmi banknak s a bécsi Bankvereinnak ajánlatát 
2V2 millió forintnyi folyó számlahitelre vonatkozólag, 
oly módon, hogy a folyó számlakülcsün kamatja a 
bankkamatlábnál 1%-kal magasabb s a folyó számla- 
kölcsön 1902-ig tart, 1902 után elsőbbségi kötvényre 
lesz átváltoztatandó, a mely átváltoztatásnál a kölcsön­
adó bankok számára az átvételi előjog biztosíttatott. E 
transukcziónál a salgótarjáni kőszenbanya-társulat is 
érdekelve van.

** Magyar ozégjegyzések. Tekintettel arra, hogy 
régebb idő óta számos kereskedelmi ezég még német 
szövegben van bejegyezve, s a ezég magyar szövegű 
bejegyeztetését az illető kereskedők és iparosok azért 
nem eszközöltetik, mert ily pótlólagos bejegyzés az ügy­
védi költségen felül még az ilMék-dijjegyzék XIII. tétel 
16. pontja szerint 10 frt s bizonyos esetekben még en­
nél is nagyobb béi -egköltségbe kerül, báró Dániel 
kereskedelemügyi miniszter azzal a kéréssel fordult a 
pénzügyminiszterhez, hogy tenne intézkedést oly irány­
ban, hogy ily esetekben az idézett díjjegyzék II. tétele 
alkalmaztassék, mely szerint a bélyegilleték ivenkint csak 
36 krt tesz.
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** Kilépések az osztrák hitelintézet Igazgató­

ságából. Az osztrák hitelintézet igazgulós igának mai 
ülésén, mint Béeshől táviratozzék, jelentették, hogy 
Wittgenstein Károly lemondott igazgatói állásáról. Az 
igazgatóság a lemondást legnagyobb sajn lattal tudo­
másul vette s Wittgensleinnak hasznos és buzgó műkö­
déséért, melylyel az intézetnek tőkép ipari kérdésekben 
tett szolgálatokat, köszönetét szavazott. Wittgensteinon 
kívül Lieben Rikhárd is lernendett a hitelintézetnél vi­
selt igazgatói állásáról.

** A ezukor árának hanyatlása. A czukorpiaczo-
kon tegnap is nagy baisse volt, a melynek oka, mint 
Prágából, a hol a ezukor ára 40 krajczárral esett, je­
lentik, az az eredmény, melyet a ezukoriparosok második 
tudakozódása alapján közzétettek. Ez a tudakozódás 
nagy meglepetést eredményezett különösen Ausztria- 
Magyarországra nézve. Az október 22-iki kezelési ered­
mény szerint 900.000 tonnára, a mostani kezelés sze­
rint pedig kerekszamban egy millió tonnára teszik 
Ausztria-Magyarország czukortermelését, holott a leg­
utóbbi Campagne alatt Ausztria-Magyarország csak 
820.000 tonna ezukrot termelt. A különbség tehát 
180.000 tonnát tenne, a mi 22 százaléknak felel meg. 
A répatermés a ezukorgvárosok becslése szerint az idén 
746.000 tonnával nagyobb a tavalyinak De nemcsak 
Ausztria-Magyarországra módosultak október 22-ike óta 
a becslési adatok, hanem más országokra uézve is; 
igy Francziaországban 75.000 tonnával. Németországban 
pedig 50.000 tonnával eredményezett a legutóbbi becs­
lés többet mint az előbbi, de az rt a két ország tényleg 
mégis kevesebbet termel mint a múlt esztendőben és 
pedig Németország 174.000 tonnával és Francziország 
9200 tonnával A ezukorpiaezukon tegnap igen nagy 
volt a mozgalom s az arak rohamosan hanyatlottak a 
nélkül, hogy vevők jelentkeztek volna s a piaczok el­
árasztották egymást eladási megbízásokkal. Leginkább a 
nyári határidők árai hanyatlottak, mert most már nem 
kell attól tartani, hogy nyersáruban hiány lesz. A nyers- 
ezukor ára, az e hó 8-iki jegyzéséhez képest, a mikor 
legmagasabban állt, % forinttal esett.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 13. —

Gabonatőzsde.
Az idegen búza heözünlése daczára most feltűnően ke­

veset bocsátanak belőle áruira, a mi azzal magyaráz­
ható, hogy a piacz dszolalt viszonyainál fogva az árutu­
lajdonosok nem merik még a román búza kínálatával 
befolyásolni az amúgy is hanyatló irányzatot. A megér­
kezett uszályhajókat inkább a teli kikötőkbe irányítják, 
jóllehet még ei. gendő idő állana rendelkezésre a kira­
káshoz. A raktárallomány tehát egyre gyarapodik, még 
hozzá oly időben, mikor a búza iránt a kereslet hatá­
rozott dekadencziában van, a lisztkészletek pedig folyto­
nosan növekednek. Jelenleg a budapesti közraktárakban 
el van helyezve : 201.300 mm. búza, 11.800 mm. rozs, 
66.300 mm. arpa. 36.700 mm. zab, 5806 mm. tengeri 
és 10.642 mm. iiszt. A mai lcészámüzletben nem 
annyira a kínálat mennyisége, mint inkább annak sür­
gős jellege lanyliitotta annyira az irányzatot annál is 
inkább, minthogy a kereslet csak igen csekély mérvben 
mutatkozott, a forgalomba került néhány ezer méter­
mázsáért csak 10 krral alacsonyabb arakat lehetett el­
érni. Rozs 5 —10 krral olcsóbb, prima áru 8.17y2 frtot 
jegyez helyben, lengeiit állomáson erősebben kínáltak 
5 krral olcsóbban es 4.32% írton kelt el budapesti pa­
ritásban. Zab és árpa bágyadt irányzatúak. Eladások­
ról nem adatott ki hivatalos jelentés.

Hivatalos effektiv-árak:
rttól frfij

Basa bánsági uj . 75—80 Ug. 9.70 - 10.4a
tiszavidéki uj . 75 80 9 90—10 65

— pestvidéki uj . 75—80 9 85-10.60
— fehérm uj . 75—SC 9 90-10 65
—- bácskai uj 75—78 10.15—!ü 45
— román uj , . 77—73 --------- .—
— szerb uj 77 - „----- .—
— bolgár uj —___

Rozs elsőrendű uj . 70-72 8 35—8.35
— másodr. uj 8 21—8.20

Árpa takarmány uj 60—6-2 ti 10—6.40
— égetni való uj . 62—64 6.70 - 7.50

sörfőzdéi u] . 64—66 7.7C- S.-IO
Zab — uj . . 39—41 5.70—6.00
Tengeri bánsági ó -- 5.55—5.60

másnemű ó -- . - 5.70—5.Ü5
Képez 9 káposzta uj -- ------------ ._

bánsági uj — —.-------- .__
Köles uj .. 4.30— 4.7C

Határldötizlet Amerikából ma megint lanhább hí­
rek érkeztek és New-Yorkban búza % centtel csökkent, 
miután a látható készletek 2,640.000 bushellel növeked­
tek. Tengeriben ellenben hasonló nagyságú csökkenés 
állott be, mig az ára % centtel olcsóbb. Cliikagóban 
realizálásokra és a statisztikai helyzet kedvező állására 
búza % centtel olcsóbb, tengeri '/, centtel magasabb. 
Parisban bágyadt az irányzat. Liverpoolban az amerikai 
piaczok lanyha magatartására b =gyadt az irányzat, jól­
lehet az oroszorszatri hozatalok csökkentek. Ez utóbbiak 
102.0U0 quarter! tesznek a múlt heti 184.000 ellenében. 
A mi piaczunkon a fogyasztási viszonyok kedvezőtlen 
állása, nemkülönben a lanyha külföldi jelentések a ha­
táridőüzletet igen lanyha áramlatba sodorták és az üsz- 
szes kenyérmagvak tarlós és nagymérvű lebonyolítások 
mellett érzékeny veszteseget szenvedtek. De a tengeri és 
zab ára is igen lanyha, csupán a repeze tartott. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza márcziusra mintegy 80.000 mm. 

9.65, 9.64. 9.62. 9.61, 9.60, 9.59, 9.58, 9 56, 9.55, 
9.54, 9 53, 9.52, 9.53, 9.54, 9.55, 9 56, 9.57, 9.56 
forinton.

Szokványbuza áprilisra mintegy 30.000 mm. 9.42, 
9.39, 9.38, 9.36. 9.33, 9.32, 9.31, 9.32, 9.33, 9.34, 
9.36. 9.35 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 35.000 mm. 
8.17,8 16, 8.15, 8.13, 8 12, 8.11, 8.12, 4.14, 8.15, 
8.14 forinton.

Tengeri májusra mintegy 40.000 mm 4.85, 4.84, 
4.83, 4.82, 4.80, 4.79, 4.78, 4.79 forinton.

Szokványzab márcziusra mintegy 10.UV0 mm. 5.87, 
5.86, 5.85 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat tovább lanyhult, de miután 

a spekulácziú vontatottan vett részt az üzletben, az ár­
változás is csak igen csekély jellegű maradt. — Köt­
tetett :

Szokványbuza márcziusra mintegy 30.000 mm. 
9.56, 9.55, 9.54. 9.53 forinton.

Szokványbuza áprilisra mintegy 8000 mm. 9.36, 
9.35. 9.33, 9.32, 9.33 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 8000 mm. 8.14, 
8.13, 8.12 forinton.

Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4.79, 4.80, 
4.79 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1899. márcziusra.................... frt 9.53— 9 54
Szokványbuza áprilisra ................................... frt 3.32— 9.34
Szokványrozs 189S. márcziusra........... ....... rt 8.15 — 8.17
Tengeri 1899 májusra ..................................frt 4.79— 4.80
Szokványzab 1899 márcziusra .. ... .......frt 5.85 — 6.86
Káposzta! epeze augusztus— szeptemberre frt 12 10—13.20

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban a baisse-irányzat folytatást 

nyert, a mihez leginkább a külföldi lanyha jelentések 
szolgáltatták az impulzust Az áprilisi búza volt legin­
kább kitéve az árlerombolásnak, miután azok, kik ma­
gas áron vannak márcziusl búzával haussera enga- 
zsálva, most mind eladnak ellensúlyozásul áprilisit. A 
napi áresés a tegnap esteli zárlathoz viszonyítva már- 
cziusi búzánál 16, áprilisi búzánál 20, márcziusi rozs­
nál 10, májusi tengerinél 8, és zabnál 7 krt tesz ki._
Köttetett:
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Szokványbnza márcziusra mintegy 40.000 mm. 
9.52, 9.50, 9.49, 9.48, 9.47, 9.49, 9.50, 9 49, 9.48 
forinton.

Szokványbnza áprilisra mintegy 25.COO mm. 9.32, 
9.29, 9 29. 9.27. 9.26, 9.2S, 9.27, 9.26, 9.25 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 15.000 mm. 
S.12. 8.10, S.09, 8.08, 8.07, 8.09, 8.10 forinton.

Tengeri májusra mintegy 20.000 mm. 4.77, 4./6, 
4.75, 4.76 forinton.

Szokvány zab márcziusra mintegy 5000 mm. 5.84, 
5.S2 forinton.

Délután 4 ótcl S0 perczkor záródnak:
Szokványbnza márcziusra........—................... frt 9.4-7 9.49
Szokványbnza áprilisra.................................írt 9.2c 9.iC
Szokványrozs márcziusra................................. frt 8.10— 5.11
Tengeri 1899 májusra ................................. frt 4.76— 4./ /
Szokványzab mureziusra.................................frt 5.82—5.8*
Káposztarepcze 1899 augusztusra------------ frt 12.10—12.20

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk ma csak kis tételek­

ben kerültek forgalomba, áruk lanyha irányzat mellett 
hanyatlott. — Szilva és szilvaiz üzletiden, ára vál­
tozatlan.

Szesz jegyez nyersáru 17V2—17% frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma nem követett mind végig egységes irány­

zatot. Az üzlet első felében a német császárnak a kül- 
r olitika függőkérdéseiről tett nyilatkozatait aggodalom­
mal fogadta a spekuláczió s realizálásokat foganatosított, 
melyeket sürgősebbé tett az osztrák kormány félhivatalos 
komrr.ün kéje a prágai vas ipar részvénytársaság osztalék 
politikái eílen. Az árfolyamok rohamosan csökkentek 
s a hangulat csak akkor vált nyugodtá, midőn hírek 
érkeztek, hogy a prágai vasipar s az osztrák hitelszö­
vetkezet közötti konfliktus békés elintézésére van kilá­
tás. A hivatalos zárlat felé a külföldről is barátságosabb 
-elen lések érkeztek s a rimamurányi vasmű kivételével, 
a piacz összes értékei részben behozták előzőleg szen­
vedett veszteségeiket. Magyar bankok változatlanok. A 
fieivi piacz on a hangulat nyugodt. X aluták és érczv ál­
lók mereven záródnak.

Blötözsde.
A német császár nyugtalanitó kijelentései s a prágai 

vasipar részvénytársaság s az osztrák hitelintézet között 
felmerült differencziák bágyadttá tettek az előtőzsdc 
megnyitását. A vasértékek rohamos árhanyatlása átter­
jedt a nemzetközi p;aczra is, hol az árnivó szintén 
2 írttal lejebb szállott. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 356.80—359.90-%, magyar hitelbank 38/.i5
—38860, osztrak-magyar államvasut 362.----- 363.75-ig.
rimamurányi v; mű 280.25—282.75-ig, magyar korona; 
járak 97.65*—97.70-ig, magyar aranyjáradak 120.10— 
120.15-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész 
vény 357.70—357.80, magyar hitelbank 3SS.z5—388.50, 
osztrák-magyar allamvasut 363.25—363.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a prágai vasipar s az alpesi bánya­

részvények árhanvatlása s ezzel kapcsolatban a rima- 
muránvi vasmű részvényeiben íoganatositott realizál is ok 
némileg nyomasztó behatást gyakoroltak. Nemzetközi 
értékek s magyar bankok tartvák. A helyi piaczon az 
iparértékek szerepeltek lényeges árváltozások nélkül. - 
Köttettek: = - rak hitelrészvény 357.51—358.30-%, 
magyar hitelbank 388.----- 388. vO-ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 258.----- 258.25-ig, ma­
gyar ipar- és kereskedelm. bank 102.----- 102.25-ig,

ink 11. kib. 244.-----244.25-ig,
osztrák-magyar allamvasut 362.70—363.70-ig. déli 
vasút 66.50—66.75-ig, rimamuranyi vasmű 278.50— 
282.60-%, magyar koronajáradét 97.65—97.70-ig, ma­
gyar aranyi iradék 120.10—120.15-ig, közúti vasút
367.50— 368.75-ig. városi villamos vasút 218.75 —
219.50- ig. — Helyi értékekben a következő kötések
jöttek létre: jég- vs viszont; íztositó 57.----- 57.50. Lu.za
malom 182—185, általános kőszénhánya 87.----- S7.;<0,
fián? részvények 2220—2240. Befektetési értékek közül 
forgalomban voltak : füldíehennenlesitesi kötvények 
96.20-on.

1 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
357.----- 357.25, magyar hitelbank ?87.50 —3S7.75, ma­
gyar leszámítoló- és peuzváltóbank 25 • .5'»—25 >.. 5-ig, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 102.-----102.25-ig, ma­
gyar jelzálog hitelbank 11. kib. 244.— -244.25-%, osztrák-
nagy rasut 362.----- 362 25. déli vasul 66.25—

66.5 V- • ' v^sojü 2; 7. 277.25-%, ma­
gyar arai)*-; radék 120.10 — 120.15-ig, közúti vasút
368.----- L0.25-ig, városi villamos vasút 219.------
219.25- tg.

PränLtnmdzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
—2.50 írt. nyolcz n «pra 5.----- 6.— frt, deczember hó
vegére 8—9.— írt

Utótözsde.
Az utótózsuén a vasértékek javulása előnyösen 

hatott vissza a piacz rossz hangulatára s miután 
az arbitrage is visszavásárlásokat foganatosított, az 
árfolyamok 1 forinttal magasabban záródnak. — 
Köttette* : Osztrák i.itelrészvény 357.----- 358.50-ig, ma­
gyar hitelbank 387.50—389.— -ig, magyar leszá­
mítoló- es pénzviiltóbank 257.50—257.75-ig. ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 102.----- 102.25-ig,
magyar jel . bank 11. kib. 2íí-----244.25-íg,
osztrák-n igyar ítlami sut 362 -----  363.50-%, déli vasút

.25— mrányi vasmű 277.----- 280.75-ig,
magyar korcnaj -.radek 97.65—97.70-ig. magyar arany-
járadék!20.10—120.25-ig, közúti vasút 368.----- 368.25-ig,
városi villamos vasút 219.-----219.25-%.

4 órakor záródnak: Osztrák f.iLelrászvény 358.40 
—358.50, magyar hitelbank 389.----- 389 25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóban k 257.50 —257.75,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.----- 102.25-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 244.----- 244.25,
osztrák-magyar államvasut 363.50—363 75. déli vasul
66.25— 66.50. nmamurányi vasmű 280.50—280.75,
magyar arany járadék 120.10—120.15. küzjti vasút 
268 30j>.25, városi villamos vasút 2.19. 219.25.

Sértés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Köbanyan.

Kőbánya, decz. 13. A) Hízott sertes-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öi eg nehéz (páronkint 400. kilogrammon 
felüli súlyban ) i7; —48 ^r. 2. Öreg közép (páromimt 300 
—400 kilogramm súlyban) 46—47 kr. 3 Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kiiogr. felüli fulyban) 48%—497, kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 ál gr. súlyban) 49 — 
50 Kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 50—50' , tr. II. Magyar szedett: 6. 
Nehez ípárunkint 280 kigr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. ill. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 47 48 15. Közép (páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 47—47% tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
45—46 ír.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
c zár okban értendők. Szokásszerül eg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronnint 46 ki gr. vonandó! e 
A serteseK vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 1 e. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónál

Sertés létszám: 1S9S. év decz. 11. napjan volt kész-
let 37.860 drb, decz. 12 napján felhajtatott 428 drb, 
decz. 12. na óján eiszállittatott 28/ darab, decz. 13. 
napjára maradt készletben 38.001 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: Csendes.

Gabonafcrgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1898" 

évi deczember 11-én esti 9 órától decz. 12-én esti 6 óráig 
Budapest)- vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonákul.^menyekről és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekröl:

Az áru meg­
nevezése

Érkezett
vasúton I hajón | együtt vasuton | hajón | együtt

m é t e r m az s a

a) helyi forgalomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri

45041 4016! 5066Ő! 21501 -
714 - 714 ----- ------

10231 705 1728 101 -
92 lj 365 1286 101 1425

11361 — 11 ;6 409! —
összesen [j 8298j 47231 55529,j 27611 14251

b) átmeneti forgalomban
búza (I —
rozs j —
árpa I —
zab j| —
tengeri ! — 1 — — — I —

2150

101
1526
409

4186

c) a fő vámhivatalnál clöjegyeztetett
i A vi~sr.kivitel ezé".ja- 'i 

Az áru j; bél való behozatalra 
megnevezése ;lc!öjegyz. mennyiség | 

métermázsák ban
4031búza

rozs
árpa

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

A viss^kivitelre élő-
I jegyzett mennyiség 
j meterrr.ázsakban

3287

4031 3287

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Becs, decz. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Wiener Abendpost kommünikéje a prágai vasipar-társa- 
ságrói a mai előtőzsdén nagy mozgalmat idézett elő. Az 
üzlet elején a prágai vasipar és az alpesi bányatársaság 
árfolyamai jelentékenyen csökkentek, de a nagyobb 
áresést ujabhi intervencziónális vásárlások megakadá­
lyozták. Azonban a részvényekben nagyon terjedtek a 
realizálások és az intervencziónális vásárlások megszűn­
tek, mire a pragai részvények V.O-röl 946-ra, az alpesi 
részvények pedig 191.50-ről lSÍ'25-re estek. A tőzsdén 
az eseményekkel szemben ugyan nyomott volt a hangu­
lat, de az irány csak keveset gyengült el, mert sem a 
coulisse-ban, sem a sorompón nem volt cmlitésreméító 
kinalat. Bankok és vasúti részvények jól voltak tartva, 
különösen déli vasút emelkedett. Kőszénrészvények is 
jól kerestettek és megtartották a jobb árfolyamokat. 
Valuták valamivel gyengébbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 357.62, 
magyar hitelbank 387.50, Länderbank 233.50, osztrak- 
magyar államvasut 363.—, elbavölgyi vasút 261.25, 
deli vasút 60.23, dohányrészvények 123. — , alpesi 
bányarészvények 1S5.50, rimamuranyi vasmű 282.—, 
prágai vasipar 945, brüxi kőszénbánya 364.56, tram- 
way-részvények 541, májusi járadék 101.15, török sors­
jegyek 57.50, német birodalmi márka 59.06.

Dell tőzsde,
A déli tőzsde elején alpesi bányarészvények és prágai 

vasipar-részvények lanyhák maradtak, ellenben a többi 
papírok tartva vannak. — Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvénv 357.87, magyar hitelbank 388.—, Län­
derbank 233.73, union-bank 294.15 anglo-bank 136, 
bankegyesület 265.—, Tramway-részvények 541. ,
osztrák-magyar allamvasut 363.üu. déii vasút 66.50, 
elbavölgyi vasút 261.25. észak-nyugati vasút 241. ,
dohány-részvények 123, alpesi bányarészvények Isi 75, 
rimamurányi vasmű 282.—, prágai vasipar '•- ’j 
májusi járadék 101.10, magyar koronajávidék 97.70, 
török sorsjegyek 57.50, német birodalmi márka 59.03.

Később is kevés halassal volt az iránya a két vasipar 
részvény további árfolyamcsökkenése, de a hangulat 
ezáltal nyomott és az üzlet majdnem megszűnt.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
357.75, maeyar hitelbank 387.50, anglo-bank loö , 
union-bank 294. —, Länderbank 234.--, ban kegyesül et 
265.—, osztrák-magyar államvasut 362.75, déli vasút 
65.55, elbavölgyi vasút 261.— , dunagözliajózási rész­
vény 448.—, alpesi bányarészvények 1 'i 73, má­
jusi járadék 101.15, osztrák koronajáradék 101.20, 
török sorsjegyek 57.75, magyar koronajáradék 97.65, 
német birodalmi márka 59.02. prágai vasipar 915.—. 
Javult. Berlinben 5'/,% a maguukamatláb.

Becs, decz. 13. /Magyar értékek zárlata.) t”/0-os 
aranyjáradék 120.15, liszai és szegedi kölcsönsorsj"gy 
138.20. magyar vasúti kölcsön ezüstben 100—, magyar 
kel. vasul all. kötvény 120—, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 257 —, magyar kereskedelmi bank 
1428, magyar koronajárad. 97.70. 4" ,,-os magy. füld- 
teh er mentesítési f ötv. 95.80, magyar hitelbank részvények 
387 50, magyar cycremeny-k.-scrsjegy 158 20, íassi- 
oderbergi vasút- r. 188—, rimamurányi vasmű 2/8.25.

Becs, decz. 12. tösztrák értékek zárlata.) 4'2U, v-os 
papir-járadék 101.15, 4°/.-.-os osztrák aranyjáradék
129.10, 1860. sorsjegy 140.50, osztrák hitetsorsjegy
203.75, angol-osztrák bank 155 —, bécsi Bankverein
265—, osztrák-mag’ar bank 911—, déli vasút rész­
vény 65.75. dunagöz-najózási társulat 44/. —, dohánv- 
részveny 123.75, cs. es kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 59.02, 4"2°/,,-os ezüstjáradék 101.10, osztrák 
koronajáradék 101.20, 1864. sorsjegy 193.50, osztrák
hitelintézeti részvény 358—, unioo-bankrészvény 294—, 
osztrák Länderbank 534—, osztrak-magyar államvasut 
363—, elbavölgyi vasút 261 —, alpesi részvények 185—, 
-_0 irankos arany 9.56, londoni váltóár 120 65, 
bécsi Tramway 540.50. Szilárdabb.

Délutáni magacforgalom,
Bscb, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt : Osztrák hitelrészvény 358 25, ma- 
eyar hitelbank 388. — , angol-osztrák bank 155—, 
bankegyesület 264.50, unionbank 294.—, Länderbank 
234.25. osztrák-magyar államvasut 363.62, déli vasút 
65.7.3, elbavölgyi vasút 261 — , északnyugati vasút 
244.50, török "dohányrészvény 127.75, rimamuranyi 
vasmű 281.75, alpesi bányarészvények 186.75, májusi 
járadék 101.15, magyar koronajáradék 97.70, török 
sorsjegy 5 / .90, német birodalmi márka készpénzben
59.Ó2!

becsi gabonatőzsde.
Bee», decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Noha a készárupiaczon a búza, rozs és zab meg a 
tengeri ára újból csökkent 5 krral, a fogyasztás mégis 
tartózkodó és ezért pangott is az üzlet. A határidő pia­
czon ellenben valamivel éléukehb a forgalom. Az ab- 
normisan enyhe időjárás és az összes külföldi piaczok 
kedvezőtlen jelentései ujabhi eladásokra ösztönöz ek, 
melyek nyomása alatt az összes czikkek árfolyamai 
csökkentek. — Köttetett: búza tavaszra 9 52, 9.40, 9.41, 
rozs tavaszra 8.26—8.24, zab tavaszra 6.13—6.10 és 
tengeri május—júniusra 5.12—5.09 Irton.

Délután tartós eladási kedv mellett a lanyha irány 
még fokozódott, különösen búzában, mely végül 17 krnyi 
jelentékeny csökkenést szenvedett, mig rozs 12 és zab 
meg tengeri 7 krral hanyatlott. Búza tavaszra 9.42— 
9.37 Írton. Tengeri május—júniusra 5.09 írton köttetett. 
Rozs tavaszra 8.20—8.22 írton, Zab tavaszra 6.08—6.10 
írton jegyzett.

A készárupiaczon az üzlet vételkedv hiányában 
majdnem teljesen megakadt és itt is lanyha volt az 
irány, különösen gabonában, úgy hogy búzát és rozsot 
legalább is 10 krral olcsóbban lehetett volna vásárolni, 
mint szombaton.

Szesz ma üzletiden volt és készáru jegyez változat­
lanul 18—18.20 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 13. (Az Egyetértés tndósitójának táv­

irat Bágyadt bécsi előtőzsdei árfolyamokra, különösen 
a végértékeknek Becsben való hanyatlására, az itteni 
forgalom bánya- és kőszénrészvényekben gyengén indult 
és ez. a bankokat is befolyásolta. Később javult az irány 
London szilárdságára. Amerikai értékek New-Yorkra 
lényegesen javultak. A forgalom azonban nem volt nagy 
terjedelmű. Magánkamatláb 5'/2%. Az utótőzsde szilárd 
az amerikai piacz élénkségére.

Berlin, decz. 13. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
224.—, osztrák-magyar államvasut 153.90, .osztrák déli 
vasút 28.75. Szilárd.

Frankfurt, decz. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 302.—, osztrák-magyar államvasut 360.75, 
osztrák déli vasút 59*/s, alpesi bányatársaság 159.—. 
Szilárd.

Hamburg, decz. 13. (Zárlat.) Magyar aranyjaradek 
101.60, osztrák aranyjáradék 101.25, osztrák ezüstjá­
radék 85.70, osztrák hitelrészvény 302.20, osztrák- 
magyar államvasut 765.—. osztrák déli vasút 134. , 
olasz járadék 93.90. Megszilárdult.

Hamburg, decz. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelresz- 
veny 302.30. Szilárd.

Pária, decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata) A tőzsde ma az aranybányarészvények élénksége 
következtében kedvező hangulatban volt. Debeers /’/2, 
Rio Tinto 5 frankkal magasabb. Török dohányrészvény 
fedezeti vásárlásokra 10 frankkal javult. Élénk volt a 
kereslet spanyol járadékban is, mely '/2%"a* javait. 
Alpesi bányarészvényben nagy volt az ingadozás. Előbb 
422-ről 395-re hanyatlott és 400-al zárult.

3 éra 4-0 perczkor záródnak : 30/0"OS franczia já­
radék 102.92, 3'/2%-os járadék 104.—, törleszthet 
járadék 101.50, magyar aranyjáradék 103.—, osztrák 
aranyjaradek 101.50, olasz járadék 95.45, osztrák 
földhitelrészvény 1267.—, osztrák Länderbank 511. ,
alpesi bányatársaság 400.—, tőrök dohányrészvény 
283.—, Banque de Haris 948.—, ottomán bank 556.—. 
Szilárd.

London, decz. 13. (Megnyitás). 23/4%-os angol consol
1107,f>. .. ...

London, decz. 13. (Zárlat). Magyar aranyjaradek 
, osztrák déli vasút 6l/,, váltó Becsre la.—, 

ezüst 277ie, 23,T70-°s angol consol 110s/,. uj spanyol 
járadék 42%, olasz járadék 94%, 4°/ü-os rúpia 6a.—, 
Canada Paciíic-vasut S3.—. Magankamatláb -3 Ys /0.

Xfilfoldl ertehtözstie zárlata 
7 artoivamoB azillrtfi hely. szokványok srermt keszaenthsn. nel ó va^y 

,illum.rkerl«ld8t, v M«rint mellékelt parttá* » kesmenzre «jy m..ii ... 
illetMoir altimára erlern». A keszpenz-arín,vamok K-v. 1. a medrara M-mely 
az uitnuora U-val vannak meg jelölve. Májától er tét fiiin:. Uogy a f » 
szaniL-asoktioz. meg * transakczseió-ki Itgek. tovulihj. a medio- es u. im - 
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PARIS
Osztrák-magyar államvasut -
Osztrák d«-!i vasút ... — — —:
Magyar 4e 0-os aranyjáradék — — 
Osztrák aranyjáradék— — — —

BERLIK.
Osztrák 4-2%-ps papirjiradék _ ...

„ 4'í*/0-os ezüst járadék_____
„ 4r 0-os aranyjaradek _ —.

Magyar 4P 0-os araiiyjaitidék — —
4° 0-os koronajaradék __—

Elbavölgyi vasat................. - — —
Osztrák hitelrészvény — — — -~
Osztrák-magyar allamvasut —
Osztrák déli vasút ... — — — —
•R.iruly-L.iios vasút ... — — —

. vasat — — — —

. . piaczra..................— — —

FRAríKFURT.
Osztrák 4-2° o-os papírjára lék __ —

„ 4-29 c-os «»z üst járadék —__
_ 4® o-o-1 aranyjáradék __ —

Magyar 4r ,-o< aranyjáradék — —
„ 4%-os kor majáradék ............

Osztrák hitel.-észvény— — — —
... ...

Osztrák-magyar államvasut — —
•Ivároly-Litj'is vasút — — — —
Osztraic deli vasút — — — —■
Valin bécsi piaczra______ — — —
Unionbank — — — — — —
\......... :' szvény ... — ...
Alpesi banya társaság — — —

10 S 
101 őO

223 40 
153 75

100 79 
100 S3 
I 20 -

100 n
1 OSI

67
53 a ú

0 3G 
0 18

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, decz. 13. X.ierscznkor készáru Aussigban 

12.62 frt, januárra 12.65 irt, í..nomitott elsőrendű kész­
áru Prágában 36 forint.

Trieszt, decz. 12. Czulcor lanyha, készáru 14 — 
14\ frt. deczember —márcziusra 14% —14V4 forint. 
Kávé. Rio 37- 46 frt, Santc-s 35-47 forint. Szesz 
cseh deczembérré 11%—11% forint, januárra—már- 
cziusra 11lorint áru. Bors (Singaporei) 58—58.50 
forint. Zár 34—36 frt.

Hamburg, decz. 12. Nyersczuhor deczemberre 9.87, 
januárra 9.82, februárra 9.87, márcziusra 9.95, ;ípri- 
lisra 10.—, imijusra 10.05, júniusra 10.--, júliusra 10.20, 
augusztusra 10.25, szeptemberre 10.07, októberre 9.63, 
i . n ?rre 9.47 márka 30 kilonkint Hamburgban.

Hamburg, decz. 13. Kávé deczemberre 31%, 
márcziusra 32’% 
fillér fon ton kint.

Hamburg, decz.
Szilárd.

Glasgow, decz. 
penny.

Bariin, decz. 13. Szesz 38 60
Stettin, decz. 13. Szesz 38.10.
Köln, decz. 13. Olaj 54.—.
Paris, decz. 12. Nyersczukor azonnali átvételre 

29.35—29.75, renyhe, fehér ezukor folyó hóra 30.37 %, 
januárra 30.50 állandó, márcziustól négy hónapra 
31.3772, májustól négy hónapra 31.75, finomított kész­
áru 105.50—106.—.

London, decz. 12. A gabonaüzlet irányzata általá­
ban renyhe, az árak nem változtak, csak a magyar 
liszt ára esett 2 shillinggel. Búza 25 sh. 6 d.—31 sh., 
repezeolaj 21 sh. 3 p., tengeri 18 sh. 9 d. Beho­
zatal: Búza 130.000 q., árpa 19.000 q., zab 160.000 q.

Paris, decz. 13. Búza, liszt szilárd, olaj nyugodt, 
szesz szilárd. Idő : eső.

Bréma, decz. 12. Petroleum helyben 6.95.
Newyork, decz. 12. Az ellenőrizhető készlet búzá­

ból 26,738.000 bushel.
Kültóldi arntöaodók xt? aca.,

Stoniitasi artoiyam rseciet macz-oiíra ICO márka vista - 59 frí 05 kr 
100 fre vista 4 í frí 7 . Kr.

májusra 32%, szeptemberre 331 /.2 

12. Petroleum helyben 6.S0 márka. 

12. Nyers vas 48 shilling 10

Deczember 13. ' b‘am I
I «syeoliig

Különbözeit az 
utolsó zárlat­

hoz kapóst 
osztr. ertskbcű

PARIS.
Bnza főivé hóra— —

— januárra — — —

— márcziustól 4 hóra
r.isr.t folyt' hóra ... —

— márcziustól 4 hóra
Olaj folyó hóra - -

— januárra — — —
— 4 első hóra — —
— májustól 4 hóra —

Szesz folyó hóra _ —
— januárra — — —
— 4 első hóra __ —
— májustól 4 hóra _

BOROSZLÓI 
Bnza helyben uj _ _ 
Sarca bnza helyben uj _ 
Reze helyben - — — 
Zab helyben — — — — 
Repoze Melyben — — 
Szesz i5v-es) deczemberre . 
Szesz i70-es) deczemberre 
TecgerlllVé kilónkint)_ _ 
Olaj - - -

16.50
1S.6V

21 .fiü 
Sti.úO 
57. - 
13.-

15 07 
13 IS
23 SÓ

21.45 
2S.z8 
23 2S 
23 23 
23.23

9 74
9.811
H.t>2
8.68

12.75
33.46
21-S4

7.68
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.

Napi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 
eladott élelmiczikkek árairól.

Budapest, decz. 13. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom élénk, árak szilár­
dak. — Baromfinál lanyha, árak változatlanokk. — Halban 
lanyha, árak emelkedtek. — Tej és tejtermékeknél lanyha, 
árak változatlanok. — Tojásnál lanyha, árak szilárdak. 
— Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél lanyha, árak 
változatlanok. — Fűszereknél csendes. — Időjárás: 
borult, enyhe. A mai árak következők forintokban:

Hús : marhahús hátulja I. oszt. ü2—56,11. oszt. 5U—52, 
111. oszt. 46—50, vidéki 40—46, marhahús eleje I. oszt. 
50—52, II. oszt. 46—50, III. oszt. 40 —46, vidéki 25—36, 
borjúhús hátulja I. oszt. 64—68, II. oszt. 55—64, borjú­
hús eleje 1. oszt. 50-64, II. oszt. 40—50, borjú nyuzallan 
budapesti 50—54, vidéki nyuzallan 44—50, birka­
hús hátulja 1. oszt 38—40. II. oszt. 34—38, birka­
hús eleje I. oszt. 34—38. II. oszt. 30—34, birka

egészben 36—40, birka vidéki 0.25—0.30, bá­
rány nyuzallan (1 darab) 5.----- 5.50, sertéshús sza­
lonnával, a) elsőrendű 48—50. b) vidéki 40 
46, sertéshús szalonna nélkül a) elsőrendű 46—52, b) vide i 
40—44, sertéshús pörkölt 40—46, sonka nyers 70— 0, us- 
tölt belföldi csonttal 70—1.—, csont nélk. 110—L- ,
sonka prágai csonttal 1.----- 1.20, sonka füstölt vi e j
csont nélkül 60-80, vidéki füstöltlius O.uO-O.SO Irt
(kg.-kint), szalonna sózott 52.----55. , lus o
55.----- 57.—, szalonna vidéki pörkölt 44.------48.--,
sertés-zsír hordóval 57.----- 57.50, hordó ne ku
55 50—57.— Irt, vidéki 54—55 forint métermázsan- 
kint, kolbász füstölt 50—80, szalámi belföldi 1.80—1.90, 
malacz tisztilott 0.60—0.75 forint klgrkmt.

Baromfit a) élő-, tyuk 1.10—1.40, csirke 60-1-0, 
kappan hízott 1.30-2.—, récze hízott 1.80—3.—, 
récze sovány 1.40—2.50, lúd hízott 4.— 6. , iud
sovány 1.80—3.50, pulyka hízott 3.-----5.—, sovány
2.50—3.— forint páronkint. — Tisztított : tyuk 50— 7a. 
csirke 40-60, récze hízott 1.-----1.30, récze félkövér /0
— 1.—, lúd hizott 2.50—3.50 frt darabonkint, lúd 
bizolt 46—04 kr kilogramnionkint, lúd félkövér 1.—
— 1.50, pulyka hizott idei 1.80-2.- dbkint, pulyka
hizott 0.48—0 52 klgrkint, pulyka félkövér L------1 50,
ludmáj 10—80 kr darabonkint, ludmáj 1.20—l.aO, 
ludzsir 0.80—1.10 klgr.-kint. #

Vád • Szarvas egészben 30—iO, őzbak egesznen -jO— 
GO. vaddisznó 50—60 dámvad 35—40 kr klgkint, vadlud 
0.80—1.20, vad récze 60—80, fáczán 1.20—1.80, nyúl 
90—1.10, fogoly 60—80, fenyvesmadár 0.15—0.20 kr. 
darabonkint.

Hal: a) élői harcsa 90-1.20, csuka 90-1.20. ponty 
dunai apró 60—70, nagy 90 — 1.10, márna ;>0 60, 
ezomoó 60—70, apró kevert 35—oO kr kilónk int, rák
5— 15 kr drbonkint, tengeri 1.60—2.50 írt kgr.-kinj. 
Jegelt, (nem élő) harcsa 50 60, csuka 40 —45, 
ponty kisebb 20 -25, ponty nagy 30—4U, süló kiseob
30—40,nagv 1.----- 1.50, viza 70—80, kecsege 1.------ 1.40,
fajtok 1.——1.20, ezompó 20—30, apró kevert 16—20 
kr, pisztráng 4—5 fit kilogrammonkint.

Tej és tejtermékek: tej 8—9, tej lefölözött
6— 7^ tejföl 20—30 kr literenkint, tehénvaj (tea) 95— 
1.20, I. rendű 85—90, 11. rendű uO—70, tehénvaj, 
olvasztott 60—60, tehéntúró 6—16, juhturó 45—48, 
liptói túró 48—60, trappista 99—1. —, ementhaíi sajt 
1.10—1.10, groji sajt 45—65, juhsajt 48-60 krajezár 
kilónkint.

Kény érnem u : m on őri fehér kenyér 14 —14, barna 
11—11. rozs 11 — 1!, soroksári fehér kenyér 14—15, 
barna 12—13, helybeli fehér pék kenyér 13—18, 
barna 11 14 kr kgrkint.

Hüvelyesek: lencse magyar 7—9, stockeraui
24— 35. borsó héjas magyar 7 —15, borsó koptat, ma­
gyar 13—15, borsó külföldi 17—22, bab, fehér apró
7— 8, bab fehér nagy 7—9, színes 7 — 10, sárga
kása 10. —10 írt mmkint.

Zöldség: sárgarépa Iáidéi 1.60—3.50, sárgarépa Ha
— 1.— kr 100 kötés ; sárgarépa 2.----- 3.50 frt 1. q.

petrezselyem la idei 1.40—4.—, petrezselyem íla 60—1.40,
petrezselyem 3.-----4.— frt, zeller la 70—1.50, zeller Ha
30 —70 kr 100 drb, kalarábé la idei 1.----- 1.50, kalarábé
II I 30—80 kr 100 darab, vöröshagyma 3—.—5 50, 
foghagyma la 12—16 irt 100 kötés, foghagyma 
16—20 fit 1 q., vörösrépa 60—1.20, fejes- 
kaposzta la 1.50—3.—, kelkáposzta la idei 1.— 
1.20, kelkáposzta IIa 60—80, vörös káposzta la 2—6,
frjes saláta la 1.----- 1.80 frt 100 dbkint, burgonya rózsa I-a
1.60—1.80, waggonáru 1.50—1.60, frt, xvaggonáru 
II-T 1.—1.30. waggon ru sárga 1.70—1.80, burgonya
fehér 1.20—1.35, burgonya kifli 3.----- 6.—, 1 q. fekete
retek 60—1.40. lök süiő 8—15, gomba champion
I. 80 —2.50. karfiol 2.50—8.50, torma nürnbergi I. 
10—16 frt 100 drb, torma magyar 8—16 frt 1 q.

Gyümölcs: Fajalma la 12.----- 30. —, fajalma lia
6.----- 12.—, közönséges alma 5 -6.—, fajkörte 15 —
35, közönséges körte 8—15, szilva aszalt, 8.----- 14.—.
szőllő la —.30—.50, szol lő lit 25—30, dió (faj, papir- 
héju 18—24 kr kilónkint, dió (közöns.) 13.50—16.—,
mogyoró 24—32, mogyoró 11. rendű 6.-----10.—,
narancs, 0.90—3.—, czitrom 1.----- 1.20, füge

i 8 20, füge koszorús 2 1 — 22 frt 1 q., datolya
38—40, mazsolaszőlő 48—70, gesztenye olasz 12.-----
16.— irt 1 quarter.

Fűszerek és italok : paprika I. r. 30 -60, paprika
II. r. 20—30, paprika szegedi különb 80—1. — , mák
25— 30 frt 1 q., méz csurgatott 30—50 kr klgkint 
szappan szín 20—25 frí 1 q.. fehérbor asztali palaczk- 
bau 40—50, vörös asztali palaczkban 40—50 krajezár.

60

Sertésvásár.
Bécs (St-Marx), decz. 13. (Távirat.) A mai vásárra 

8872 sertés volt bejelentve, és ebből fvihajtatott a meg­
nyitásig 3942 süldő és 4738 magyar fajta hizott 
sertés, összesen 8680. Változatlan irány mellett je­
gyeznek : elsőrendű 44—45 kr, kivételesen 45% kr, 
közép és öreg sertés 42—43 kr, könnyű 38—41 
kr és süldő 35—44 kr, kilókmt élő súlyért fogyasz­
tási adó nélkül.

(aba Péter 8000 frtra becs. ingatl. 18í;U. janiiéi Küöd kteéghtmál (Zsibú). Kocánkig Antal 10UÜ frtra ... , 
ingatlT 1899. január 9. Gyöngyösön. Homdh Ma;.,- 
írtra becs. ingatl. deczember 30. Zala-Eg. «vgen E, , 
Mátyás 30SS frtra becs. ingatl. 18iu. -aniiar i. Ura. 
(Körósbánva). Engelsmnnn József oOUU lormlr.i . - v
1899. február 4. Ó-Becsén. Ozv. C
frtra becs ingatl, deczember 31. Széketyhldán. Bulyoti . , 
Sándor 3820 fiira becs. ingós. deczember 2<. - i! . 
Somlyón. Hirsch Izidor 2022 fiira fic--s m rall. r
19. Kudzsiron (Szászváros). GeWn Dezső 4000 fiira b' .. 
ingatl. deczember 16. Losonczon. ]• nylnch -hmos ;:; i 
Írtra becs. ingatl. deczember 22. Pécsett. J: :. w j .. 
27bí) frtra becs. ingatl decz. 28. I ifebért m •
Borsos József 466 írtra becs. ingós. deczember -1. Z-: 
békon (Budapest). Hegedűs Imre 2500 frlru^hecs. ingái!, c > 
czember 30. Mezőtúron. Keciczky Dániel -ii'.u fii;v m ,;- 
•ngatl. deczember 27. Magy aradon (Ipolysági. Ores: I-iv'n 
utóda 5162 frtra becs. ingatl. deczember 29. M.-Szigeí % 
Homőlay János 5000 fiira becs. ingatl. deczember 
Körmöczbányán. Heveder A. et Co- 30;>.> írtra becs. ing;.:!, 
deczember 29 Sopronban. Kohn I-gnácz 3931 Írtra s. 
ingatl. deczember 28. Beszterczebánván. Vollöl: Henrii 7 ") 
Írtra becs. ingatl. deczember 22. Pozsonyban. //; s : . 
dór .3000 frtra lives, ingatl. deczember 30. Don 
(Nagy-Károly). Havas Peren ez 5370 Írtra becs. ingatl. de. 7.
20. F.-Gagyban (Szepsi). Keller Sándor 4480 frtra becs. 
gáti. deczember. 27. Mátészalkán.

Csödmegsiyitás. A rózsahegyi kir. törvényszék r :’röl 
Ken féld Jakab rózsahegyi lakos kereskedő ellen, (fi/iiligg, 
sül Vilcsek Alfonz kir. törvényszéki bíró, tőmeggondm kai 
dr. Kar tál Izidor, helyetteséül ér. Szilágyi Dávid ügyvt 
neveztettek ki. Bejelentési határidő 1899. fébru - -
balassagyarmati kir. törvényszék részéről /; c lei Perei 1 

füleki bejegyzett kereskedő eilen. Cs’ dbizto-ul dr. K - :;i 
László törvényszéki bíró. tömeggondnokul Kővé - f 
fülek i ügyvéd, helyetteséi dr. Do mán Zsigái-mi .... 
gyarmati ügyvéd neveztetett ki. Bejelentési határidő D g 
január 10.

Csődmegszüntetés. A nagy 
1 Yeisz Ede Csáktornyái bejegyzett, kereskedő ellen. — 
gyulafehérvári kir. törvényszék iJmnm it Sun u tvvisi keres­
kedő ellen. — a szatm rnémetii tön
A. szatmári bejegyzett ezég ellen, ugvancsak a szalmán; •

1898

metii kir. törvényszék Donnenl- 
a csődöt megszüntette.

I Áron halmi lak

Hapiread 189S, deczember Í4.
Napf ap Szerda, decz 14. Rórn. kath. Nikáz. Kánt. — 

Prot. Nikáz — Görög-orosz: (decz. 2.) Habakuk. 
— Zsuló: Teheth 1. R. Ch. — Nap kél: 7 óra 27 percz­
kor reggel, nyugszik 3 óra 52 perczkor délután, Hold kél: 
7 óra 27 perczkor reggel, nyugszik: 4- óra 56 perczkor 
délután.

A fcervát miniseter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A közoktatásügyi miniszter fugád d. u. 4 órakor.
Az osztúlysorsjatók második oszt. húzása délelőtt 9

A közegészségügyi egyesület felolvasó estélye d. U.
6 órakor az egyelem élettani intézetében.

A nsmzcíi tnnacam : képtára nyitva d. e. 9-t51 
d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekintiietök 50 kr. díj 
mellett

A nerezeti mnzenn- néprajzi osztálya nyitva 9 — t-ig. 
Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-töl 

d. u. 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3

órutól 5-ig.
Az 1848—13-iki ezabadsagh&rozl emlék-gyűjtemény 

es Hoesnth-mazenra: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

A ..Hodoló diszfclvonnlás" Eisenhut Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget, Andrássy-ut vegén, reggel 9-tül 
este Vo5 óráig. Belépő tlij 50 kr.. gyermekjegy 30 kr. 

Iparművészeti znuzeum. és az ip arm ü vésze ti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági mnzenm. Városliget Széclienyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április 1 lótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. 4 rnuzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi mnzecm. Mllandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti rnuzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, d. e. 9-12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. ern. d. e. 9-12-ig es d. u. 3—6-i

Kivonat a hiv. lap decs, 13. számából.
Árverések a fővárosban. Halász Blanka 423 forintra 

becs. ingós. deczember 20. IV. kér. Magyar-utcza 28. 
szám. Bcrgl Sándor 1321 frtra becs. ingós. deczember 
24. VII. kér. Erzsébet-kürut 8. szám. Chabada testvérek 
1843 frtra becs ingós. deczember 30. Vili. kér. Örümvulgy- 
utcza 38. szám Hirsch Bernát 2172 frtra becs. ingós. de- 
czember 15. VI. kér. Szív utcza 26. szám. Weltkugel Gyula 
980 frtra becs. ingós. deczember 15. V kér. Bálvány- 
utcza 4. szám. Schlötzer János 1846 frtra becs. ingós. 
deczember 14. VI. kér. Eötvös-utcza 29. szám. F. Weisz et 
Comp. 1000 frtra becs. ingós. decz. 14. VII. kér. Kerepesi-ut 
20. szám. Schwach Gusztáv 1217 fiira becs. ingós. deczem- 
ber 17. VIII. kér. József-körut 29. szám. Weisz Mór 611 
frtra becs- ingós. deczember 15. VII. kér. Külső-kerepesi ut 
30. szánr. Strasser Ulrik 500 frtra becs. ingós. deczember 
14. VI. kér Gyár-utcza 62. szám. Fejér Farkas 736 frtra 
becs. ingós. deczember 14. VI. kér. Petöfi-ulcza 16. szám. 
Vahlovics András 2100 frtra becs. ingós. deczember 17_. 
VIII. kér. Losonczy-utcza 18. szám. Gerstl Frigyes 1367 
frtra becs. ingós. deczember 14. VI. kér. Izabella-utcza 85. 
szám. Gottlieb Mátyás 1031 Írtra becs. ingós. deczember 17. 
VI. kér. Révay-utcza 24. szám.

Árverések a vidéken. Sipos Mihályné 1000 frtra becs. 
ingós. 1899. január 3 Feketetón (T.-Kanizsa). Helmer Miklós 
4000 frtra becs. ingós. 1899, január 4. Orczifalván (Vinga).

Szerkesztői üzenetek.
Kolozsvár. JR. J. Tudtunkkal az a mü még nincs ma. 

gyárrá fordítva. Nómelüi megjelent a Reclam-féle ff:e. 
lekben.

Ny. Zsámbokrét. Jászai Marinak és Márkus E" illának 
egyképen 8000—8000 forint fizetésük van. Ezenkívül ru! - 
pénzük is jár; Jászainak 3000 forint, Márkusnak 5000

22.632. számú előfizető. A névmagyarositók fordul a- 
nak Telkes Simonhoz a központi névmagyarositó társasig 
titkárához a kereskedelmi minisztériumba.

23 SS2. számú előfizető. H. F. a 8 án dór • utcza beli 
Törlcy-házban lakik.

M. M. A beküldött czikk nem közölhető.
Zerind. Abban nincs semmi, azt minden nap megteszik 

számosán, kik ingatlan forgalommal f .! I.ojznak. Az eljár j 
a következő : Önnek tudomása van egy háztulajdonos : - 
gánviszonyairól és sejti, hogy az nincs na n . egei 
a házával vagy annak a jüvedel
még sem bocsátja, mc-rt sok embe sz rüleg ragas:k.> 
dik az ingatlan birtokához. Ön már most bemegy egy 1- 
zálogbankhoz és a nélkül, h »-r\ a háztulajdonost értesít 
lefizeti a becslődijat s a házat megbecsülteik Ezen az u - 
írásbeli értesítést szerez arról, hogy a kérdéses házra mek­
kora kölcsönt kaphat. Ez irat birtokában aztán látogat ot 
tesz a háztulajdonosnál és megkérdezi ;öle, nem adná-e el 
a házat, s hr :gen, mennyiért ? Megtörtént mar. hogy néha 
nem is sok különbség volt az örökái is a 
közt. A házra a bank például 50.000 forint kölcsönt Ígért 
tulajdonos pedig nem kért többet érte 6->—70 ezer lormV’. 
Ilyen esetben a közvetítő jó üzletet csinál, mert a n .y 
házra első helyre 50.000 forintot adnak, arra második - 
Íven még 25.00 bet könnyen le .
csak hogy egy krajezár nélkül jutott házhoz a közvetítő. •; 
még a fölös pár ezer forintot ráadásul meg is kapta. Elte­
kintve azonban ettől az eshetőségtől (a mi természete-':i 
mentői ritkábban fordul elő), a fődolog az, s a felhoz t: 
példa is csak ezt akarja 1 izonyitani, L így írnek 
a szomszédja földjének az értéke és jelzáh ghitelképess :• 
iránt érdeklődni s a szomszéd ur, ha ezért harrm-s::;;: 
önnek vastag szemrehányásokat tesz — egyszerűen u-.:-:. 
dik. Lovagias ügy esetében tehát a fegyverválasztás jója 
mindenesetre önt fogja illetni.

Felelős szerkesztő: CsÚVOlszféif Jji os. 
Helyettes szerkesztő: ÍJ lenes Jíái-ton. 

Tulajdonos ős kiadó:
.Egyetértés“ Hírlapkiadó, írói és Kyomda-Eészv.-t 'rsasáá.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közoonti intézet táv­
irati jelentése 1898. decz. 13-án reggel 7 órakc?.

Állomások
1
y i
»s ! 
~ = !

A hó- ^ 
Celsius

Sze
1 11

íí5bí:
-

Árvaváralja — - 1 — — —
Seimeczbánva — G? C ’ 4- 4.6 XV 4 4 — e 3
Kis-Kartal— — Co: u + 5 8 s\v 3 4 — íi 4
N .-Szombat — 14*5 4- ; C sw 2 Q —•
Magvar-Üvár — CG*! + 3-8 NXV 1 4 — íi ú
Ó-G valla — — 64-7 8- 2 9 XV 1 2 — ifi 3
BvÁavest — — 64-4 4- o 6 XV 1 3 — IC 4
Sopron — — 66* t 4-22 SE 2 4 - 12
Herénv — — 65 4 4 12 1
Keszthely — —
Zágráb — —
Károly város ~ 
Fiume — —

65 7 
67 1 
tS*7
66 5

+ 32
Ár 1 ^ 
4- 0 0 
-L. 5 \

4 -
14 4

Cirkvenica— — Gbl 3 0 1 —
Pancsova — — 67*1 + 5.2 XV 2 — 11 ]
Drenkova — — - -L- 6 : NW 2 -2 6
Zsombolya — 60 1 4- --3 SW 1 0 _ n 2
Arad — — — 650 + 39 4 —
Szeged — — 65*5 + 21 NW 3 4 —
Szolnok — — — —
Eger — — — 62-3 + 7.0 NW 4 4 — 10
Debreczen— — 62*4 — 4.8 SW 3 4 —
Késmárk — — 6í*6 4-4 0 4 —

63’5 + 47 3 5
Akna-Szlatina — 65-2 s 2 :> — —
Szatm ár — — 65*5 + 57 [S í 6 8
Nasr-Várad — + 44 s l — 5
Kolozsvár — — C42 — 2.4 E 2 == 7 —1
Nagv-Szeben — 65 3 NW 1 o 6
Bécs — — — 65*1 + 7 4 w 5 — 11
Salzburg — — 71*0 +- IS NW 4 - — 9
Klagenfurt— — 70 2 - 2 4 bE 1 — —)
Fóla — — — 67 5 +- 2.9 NE 1 — -

67 0 4- 1 1.4 N 1 c —
Sarajevo — — 69-3 - C 8 NW 1 == 2 -1

tS 6 + 0.9 NW **. ó
Flórencz — — 63 6 i ti W — 9 -
Róma— — — GS 8 X i -
Nápoly — — 68*4 +10.5 NE 1 c — — —
Brindisi — — 60 9 VV 4 1 — — —
Palermo — — 70 2 +- 12.9 3 1
Malta— — — 68 7 4- la.6 XV 1 — — —
Zürich — — 74-2 + 5.4 NE 2 4 — — —
Biarritz — _ — — —
Nizza — — — 690 4- 6.Ó E t — — —
Pár is — — _ 713 + S.0 s 4 — — —
Kupenhága — — — — —
Hamburg — _ 66-0 +. 6.4 w 4 3 1 — —
Berlin — _ 64-7 + 7 1 W 1 i — —
Christiansund _ 49-5 +■ 4.4 NW © — — —
Stockholm— _ — — —
Szent-P étervár_ 43-9 - 1 G SE 3 * — —
Moszkva — _ 56-7 — 2-0 w 4 — —
Varsó— — _ — — —
Kiew — — _ 58-9 + c.s N 4 — — —
Suli na — _ — — —
Szófia— — 64 1 4- 2 1 XV 1 2 — — —
Konstantinápoly S4-S + 62 XV 3 — —
Athen — _ —

A szélirányok jelölése: N észak. E = kelet. >
= W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen leriilt, 1 
nyíre derült 2 = részben felhős, 3 többnyire
0 — ei;észen borult, Q eső, # hó, S
K zivatar.

A depresszió hirtelenül lebocsátkozott esz tkrui 
öböl tájul a és keleten sülyeszti u Larométerí. úgy. 
nyugaton levő maximum apadt. ...

A nagy nyomási különbségek a skandináv és nv. - 
gerpart mentén orkánszeru viharokat okoznak t.- u 
a depresszió kurül egész Észak-Europában voltak I 
dások. A hőmérséklet Közép-Európában inaois

Hazánkban a szokatlan enyhe idő egyre tart. bar « 
mérséklet tegnaphoz képe? csökkent. Esős volt az 
huszonnégy órában az északkeleti megyékben é- E"

Esős nyugati szelekkel enyhe és az ursz .g kelet. 
északi részén esős idő várható.

IDEGE]
Orient szálloda. Ta

J., Cze^léd. — Horváth k_ 
Vacz. — Barna ti.. Készül 
1 onáth S.. Arad. — Hausi 
S.. Pozsony. — Molnár K| 

ífj Máj er Józitf P 
— Jakab ti .-ne, 

I.-ne, P.-Kényéi. — Lozeu 
j., N.-Atad. — Hanyitl 
Kopornik. — Takács J.. M 
jiovák P . Győr. — HorvJ 
l . Sz.-Száikay. — Tóth | 

Pannónia szálloda 
Bierman by., Hanover. - 
£ , tlzanok. — K.inenszkl 
ü., Pásztó. — Merey L., 1 
A , Pozsouy. — StreicherI 
£. * Szerajevú. HinfnerJ 
F.j Mezőtúr. — Szontag ■ 
'forda. — Szeybold K., Ki 
Szolnok. — Hubaü tiv.. y 

Hungáría""szálloda 
Br. Waldberger M.. bukJ 
Me Harangi M és leányai 
Debreczen. — Zil fc. H . I 
f.. Lavis. — Kempner Dl 
Andriat A., Paris. — Cbi| 
Frankfurt. — Lebenuat 
Pencil as S., T. bzeverm. 
Tábor. — Vajagic ti.. Mii 
Schapira G.. PToesti. — f 
Fisebi *5.. Pruga. — Steiii 
Seidler M., Szoba. — Jard 
Knoop I . Baiteoburg. — r 
H.. Boroszló. — Hencke 1 
A . Popper B.. Meichl 1 1 
Lusslaod s., Fürst H , El 
Blumenfeld B., Kaminíerl 

Európa szálloda. 
Seywald Ü., Feidkirchen. ( 
Búd pe-1. — Diamar.’• M._ 

Vadaaszkürt száliol 
Hunka: . .. Sz.-Györ. — f 
FriVf-vk ti., Paks. — Müll 

Roya! szálloda. -L 
Ben t : L. es oeje. VeienJ 
Velencze — Lvg Fenisch I 
Hoü:: . in. rága. -.1 
i u cheneck S . Szer I 
Kiomer t. VV. e> n>-je. i 1 
L , Goldstein V . Diám net 
Becs. — Nemes 1.. lei 
b-cnw.rcz M. e= neje. .V- 
Somogyi A.. B.-GyarmatJ 
Poláky Szeged.

Elhaltak ne|
Zimmermann sz.J 
B ri .iS J.,» - e. I 
Balog J., s e. Vs 
Kr A. t I V 1 
Je‘Z.: s; ky Gy., í

A

ifiöjárás borait

Les zámoló
deczemberl

Káp.-F.opcze ...j 
C r ilva.

szerbiai ?zukx

Szilvaiz -r.

s > Ha 
Aranyi. 100. őtM

, u 1888. évi a.lail

•' V o Maavar regül' 
'Vo Hvrx..t-,z;äv.:

• uv M !" .
i ' 0 Horvat-szláv*;

J_6 ■k Be
Agy ar 

180154 9;. sz 1

Üli
Osztrák-magyar 

(Uj kivtíeies gabt

A fent megnevezel 
1-vel gabona, hűvé 
pv.-.rorszugi áll«-másol 
s-zu.oás Hl. rész 2. fi 
t fi. mber 1 -túl érv< 
S/.iti.

Amennyiben n fuvi 
tv telek még ls99. jai 

Ezen dijszai'i's a r 
_ ugyancsak 1899. 

dij.-zabási füzet lep é 
h -:t érvény - általán' 
i- - kü!«' :• ÚZ
4. fi »méter 4 - ig >k,
l-.Halmazzá.

Ezen tíijszabá-i fűz 
ben maradó dijszai-i 
és póthatáridők hat -

Ezen ufisz.;hasi ít 
bankint 56 fillérért 1

Budapest, 189b. d
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1898 ;EGYF:rÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 14.
IDEGENEK NÉVSORA.

Orient szállódé,. Tarsolly S., T.-Tur. — Kovács E.. Gyúrna Kalocsay 
J„ Creglrd. — Horvath l... Eger. — Adam O., Szeged. — tieorgievics j., 
Vícz. — Barna ti.. Keszthely. — Ruck A.. T.-Újfalu. — Rogan J., Bécsi 
loaal--1 S.. Arad. — Hauser J., Eszek. — Winner J.. Sopron. — Rotter 

1 i.z-iony. — Molnár K.. Csaba.
ífj Máj er Jozat f Erzsébet királyné szállodája. Kapolnay M..

Szeg-.d. — Jakab ti.-ne, K.-Kőri s. — Zavaros tiy.. Kövesd. — Hornyai: szky 
l.-ne. P.-Kényéi. — Lozer K., N.-lgmaud. — Szeniczey A.. Paks. Szetsey 
j., N -Átad. — Hanyitz K., Moor. — Hergloer F., Lúgos. — Szűcs Mi, 
kvpornik, — Takacs J.. Moson. — Kelemeu M.. Csauak. — Kiss J., Csornai 
Novak 1 . Gvör. — Horvath K., Hatlas. - Embech B., Kaposvar. Kalmar 
l . -.-.-Sza: Lay. — Tóth J., Miskolci. — Herolyd K., K. Marton.

Pannónia szálloda. Schrikker J. Lepsény. — Kohl P., Schandau. 
B:e.-:::an tiy., Hanover. — Meat I.. Kacza — Wős M., Becs. — Telbi-z 
£ . izanok. — k menszky A.. Miskolci. — Balia K., Jászberény — Kiss 
A.. Pásztó. — Mercy L.. Pécs. — Dr. Fássy L.. N.-Várad. — l)r*. Kuchinka 
A , Pozsouy. — Stre;cher S., Zimony. — Holczer I . Rakocz. — äereiman 
E. Szerajevó. Hinfner B.. Hakoncza. — Schön G . Oroszka. — Flllöp 

Mezőtúr. — SzonUg M . Mi-kolcz. — Kossá 1., Kassa. — Ferenczv A.. 
1'ord.t. - Szeyrold K., Kassa. — Rabi szky E . Sopron. — Apor N.i 
<zv.-.vk — Hubád tiy.. Ny-k — Brüll S.. Sz.- 'omlyo.

Hungária—ezálloda Fehér Hippolyt főapát es "kísérete. Mártonhegy. 
B:. "aidberger M.. Bukarest. — Bölönyi 1., neje és kiserete. Kolozsvár. 
>e Harangi M es leánya. Miskolci — bimonfly E., csal. es kiserete. 
íiebrvv:en. - Zil B. H . Capetown. — Schneider L.. Rukareszt. — Romani 
i , L.ivis. - Kempner D. M. GaUerston. — Swtdler M . Szórta. — Loms- 
Aodriat A.. Paris. — Chivot C.. Verlin. — Mik I.. Bedikorst. — Stern S., 
Erankturt. — Lebermuth A., Brüsszel. — l.iiweiisohn H . Kaposvár 
Peuci.as S.. T. Szeverm. - He:mami A.. Czellechuwitz. — Eichberg A., 
fabor. — 'ajagic ti.. Milosewits 1.. B-Kupa. — Fopper L. H.. Szeged, 
v ; ; ra ti.. 1 esti. — Nagy ti . Temesvár. — Altm.mn T., M.-Sziget. 
Fi-v: s . Praga. — Steii.er I.. Grimm A.. Arad. — Möller S., Hédervar. 
Se:.:.--: >1-, Sz.-tia. — Jarmatzsy B„ Ujvi-iek. - Knote V , München. 
Ki'.ocp 1 Raitenburg. — - raiir-czky B . Birata M., Lemberg - Kohlmann 
H.. Horoszlo. — Hrncke H.. Solder P.. Benin. — Lvg Mauthner-Markhoff 
A . Fo: per B.. Meichl T . Meichl ti.. Kantor C.. Zirner V . Schenk A., 
Lo-s... Fürst H , Eisert 1 . Dr. Geiriuger H., Löwen thal G., Pick A.,
E.o: .enfeid B., Kaminker H., Becs.

Europa szálloda. Br. Laschovski V. Varsó. — Brandt W„ 
Svv . .i U.. Fetukirchen. — Petrák \N.. Praga. — Dr. Megyery L., 
Bu: pe-i. — Diamant M Rötzer C.. Hanczarek ?•.. Becs.

Vftdr szltürt szál-od* Rehak R . Becs - Farkas B.. Petneháza.
-/.-tiy őr. — Haudsehek V., Becs. tier-tier B.. Pécs. 

• ti.. Paks. — Mülbcrg A.. Győr.
Roy.t! szálloda. r«r áiekenburg és kísérete Hamburg. — • r.

•' neje Veiencte. — Br. kiudor A., Becs. - Br. Lipp.-,
\ — Lvg Fenisch A., I.:ncz. — ^ iham 1.. Nerbal 1.. Suek,
H. - Praga. — Mibermanu. Noriuberg. — Weisz H.. Drezda

.. h *•••"< - • - -erairvo. — Maye-hold, »osnwice. — Mergulis. Kattowitz 
k . . tV e> n«-e. Lincz. — "'tein F. es Weiser ti.. Baud. Kuieber
L ti. i-tein ' . Diamaet i. es neje. Fischer. Dnnkel C. H . Salomon. 
Er - — Neines I.. Temesvár. — Kni-.chr.er J. B., B.-Szt-tiyörgy.
r.. M. c= neje. N.-Vurad. — Simonyi tiy.. Darvas B., Sz-Fehérvar.

... A.. K -Gyarmat. — Csicsaky I. e» Steiner P., Them, Kolozsvár.

Elhaltak névsora 1898. decz. 13-án.
/inmermann »z. Hirsch. 73 é. VI. Szerecsen-u. 37.
B ::.is Je. III. k.
Ba. g J.. s e. Vili. Lujza-n. 14.
Ír A. 34 r. Vili Futó u 32.
J-*s.-ky Gy., 4i c. VI. Csangó-o. 9.

Kalinszky Anna, 14 é. VI. Bulyovszky-u. 32.
Német sz. Péter. 29 e. VI. Bulyovszky-u. 31.
Vona G., 35 é V. Tisza-u. 4.
Hertz ti.. 51 é. VII. Erzsébet-körüt 34. 
Türmenstein sz. Nadler, 73je. VII. Kisfaludy-u. 18. 
Kovács S., 35 é. VII. Szövetség-u. 2c.
Herz F -né. 24 é. Dembinszky u 37.
Rezsa L., 33 e. VJII József-körut 46.
Hegyes J., 17 é. VIII. Józ*ef-körut 8.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEÜZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, 1898. decz. 14-én.
John Gabriel Borkmann.
Színmű 4 felvonásban. Irta 
Ibsen Henrik. Ford. Jászai 

Mari.
Személyek :

John Gábriel Szacsvay
Gunhild

Bentheim
Viltonné

Helvey L. 
Dezső 
Jaszai M. 
Panlavné

Foldid Vilmos Gabanyi 
Frida Vízvári M.
Malene Dem jen

Kezdete 7 orakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 14-én.
A hálókocsik ellenőre.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Alexandre Bisson. Fordította: 

Zempléni P. Gyula. 
Személyek

Godefroid Gy. Hegedűs
Lucienne
Montpépin
Montpepin-né
Godefroid A.
St. Medard
Labordave
Charhormeau

Lánczy 
Gyöngyi 
Nikó L. 
Góth

Szerémy
Rónaszékv

(íharl>onneau-né Makróczvné 
Rosine Baán
zVngéle Berzétei I.
Julia Munkácsi
Francois« Bálint R.

Kezdete 7‘/j orakor

H. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1898. decz. 14-én. 

Mérsékelt helyárakkal.
Jancsi és Juliska.
Mese 3 képben. Szövegéi 
irta Wette Adelaida. Ford. 
Ábrányi Emil. Zenéjét irta 

Humperdinck.
Személyek :

Andris Beck
Panna M. Rotter
Jancsi Ábrányiné
Juliska F. Pewny
A vasorru bába Berts M. 
Altató bácsi Wlassák V. 
Harmat bácsi Payer M.

A babatündér.
Látványos hallat 1 felvonás­
ban. Szerzették Hassreiter és 

Gaul. Zenéjét irta Bayer. 
Kezdete ti órakor.

várszínház.
Budapest, 1898. decz. 14-én

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. decz. 14 én.

Egy nap a paradicsomban
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 71/, órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 14-én.

B. A. L. E. K#
(Cabinet Piperlin.)

Operett 3 felv írták H. Ray­
mond és P. Rurani. Zenéjét 
szerz. Hervé. Ford. Rákosi V. 

és Makai Emil. 
Személvek :

Boross 
Szilágyi 
Ráthonyi 
Halasi 
Rózsahegyi 
Odrv 
Ledofsky 
VI ád 
Bilkei

Heben

Piperlin 
Merlingard 
Bardinel 
Vetiver 
Raussignac 
Leó
Colombe 
Zónáidé

Corinna 
Dorottya 
Lélia

Kezdete 7,/2 órakor.

népszínház.
Budapest, 1898. decz. 14-én.

Az unatkozó király.
Operette 3 felv. előjátékkal. 
Írták M. Ramos Carrion és 
Vital Aza. Ford. Szalai E. és 
Hevesi S. Zenéjét szerz. Chapi. 

Személyek:
Király F. Hegyi
Hadügyminiszt. Németh 
Tengernagy Solymosi
Pénzügyminiszt. Újvári 
Belügyminiszt Tollagi 
K apitány 
Tiszt 
Juan 
Mária 
Biró

Jeremiás 
Német követ 
Angol követ 
Olasz követ

Kenedich 
Horváth V.

Kiss M.
Z. Bárdy

Várnai 
Lubinszky 
Tern vei

Kezdete 7 órakor.

Színházi játákrendek.
A magy. kir. operaház játék re mije: Csütörtökön 

Otelló. Pénteken Fidelió. Szombaton Hamlet. Vasárnap A 
troubadour. A nappal és az éjjel.

A nemzeti színház játékrendje: Csütörtökön Esry 
játszma piquet. Bünbödés. Pénteken Himfy dalai. Szombaton 
Fekete vér. Vasárnap d. u. Faust, este A kis szórakozott.

A népszínház játékrendje: Csütörtökön Bibliás asz- 
szonv. Pénteken és Szombaton Unatkozó király. Vasárnap 
délután Bibliás asszony, este Az édes.

A vígszínház jatékrendje: Csütörtökön és Pénteken 
A tekenösbéka. Szombaton Családi örömök (előszűr). Vasár­
nap délután A tekenösbéka, este Családi örömök.

A magyar színház játókrendje: Csütörtökön, Pénteken 
B. A. L. E. K. Szombaton A gésák. Vasárnap délután 
B. A. L. E. K . este A gésák.

HimGÄRIÄ ““ “feTbea..Racz Pál es fis•080

SZÁLLÓoa isniF-rts Kedvelt zenekarajátszik
Kezdete# 8 órakor*«

FMES €ÜFM€1.
VI., Kéva^-ufcza 18.

Színre kerül

Rosenkranz iuntíy a turfon.
Személyek :

Rosenkranz Mundy, vidéki kereskedő...............Rótt ur
Malvina, neje......................................................... Charlé k. a.
Fleck, borutazó ................................................... Burg ur
Sugár Hektor. huszár önkéntes ..................... Sussin ur
Kőim Jónás, újpesti kávés..................................Schönberg ur
Gelb Izidor, kereskedő.......................................Pfeiffer ur
Klein Beinát, kereskedő .... .......................... Steinhard ur
Weiss Laura, egy felső leánynevelő intézet

tulajdoriosnője....................................................Schindler k. a.
Flora ) - .. .. .. j, ................ ........... Baier k. a.. , ( intézeti növendékek ,Aranka ) ................................ Jungwirth k. a.
Dora. Kohn Jónás menyasszonya.................... Weiss úrnő
Hordár ............................................................... Peterdi ur
Pinczér ...............................................................Editen ur
Rendőr. Verseny látogatók. Történik a budapesti lóversenytér 

1 frtos helyén.
Ezt megelőzi 9 órakor

Ä2 AniireviaEEoifiis$áki

(La Redaction de „Le ChoiíTer“.
Szenzácziós újdonság. Eredeti magyar bohózat.

Henry Roquefort,
Személyek:

Le ChoiíTer ez. napilap
szerkesztője............... ...

Gounard, segédszerkesztő ..................... ..
Florentine, nöreporter ......... .................
Baptist szolga.............................................
Ottavia Tremolina, olasz szinészmüvésznő 
Durand.........................................................
Grobichon) , . .. , ,. ,................. , . , f belső munkatársakrrocnatel ) ...............
Adeline) , , - , .................................r,, , x volartairekBlanche) .................................
Louis, szedögyerek ............................................. Lengyel
Metteur en page ...................................................Echten
Fáklyásmenet. nép. Történik Parisban 1898. év őszén a 

Le Clioier szerkesztőségében éjjel.

_Boti ur
_ Steinhart ur
_Charlée k. a.
_Peterdi ur
... Molnár k. a. 
_ Pfeiffer ur

_Jungwirth k. a.
Kövessi k. a.

Somessi Hizlaló
(7NT« :v jTrm «3 ae toaca). 34639

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 8, vége 12 órakor.

50-edszer
M. s^iép ibickI.

Nagy kiállítású ballet-operett.
Birkózás Petroff nr és egy idevaló névtelen előkelő 

birkózó között, ki álarcéban birkózik.

Bianca De Rosches. Mi József.
Úgymint az összes miierők fellépése.
__Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Vízállás. 1898« decz. 13-ácu

Schärding .

Passau . . . ,

Becs . . . ., 
Pozsony . . , 
Komárom . , 
Budapest. . . 
D.-Földvár . , 
Mohács. . . 
Gombos . , 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsóva. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . ..

Rába: 
Győr . .

Zákány. ..

Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

CzeBtlaétar

+ 26

< 1

26 > C

+ 142 < t 

4 < 1

Boga:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek, .

Tisza:
M.-Sziget.
Tekel láza. . 
Tisza-íJjlak. . 
V.-Naménv . . 
Záhony (Csap)
Tokaj............
Tisza-Füred 
Szolnok . . ,
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becse . 
Titel..............

Czeetlieétw

^ 7

Körös.
Sebes :N.-Várad — 
Fekete: Tenke. -f- 
Feher: ti.-Jend — 
Kettős: Békés. + 

4 Hárwa8:Gyoma —

< 2 

< 4

< 6
Maros: 

Arad . . . . 
Makó. — 26 < 1

Jegyek magyarázata : -f null fölött, — null alatt. > árad a 
< apadat

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. deczember 13.

borait TizallÁS reggel7 órakor 69 rm. | Hőmérő reggel 7 órakor + C. | Lógsulymérö reg. 7 ó. 773 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemiiek,

a) Kösz áru.

ó W 1 nőse g i s n i y t cMo] lte r e n k int

76 kg- 77 kR. 78 kg. 79 kgr. 80 kar.

ICO k i ogrrammnak é r a
1 frtfől : frtíj: írttól frtig frt tói frtig írttól frtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig

^ r■ ’ * j 9.7'j 9’.85 9.’ 90 10.— 1o!o5 10.10 10.15 10.25
___
10.30 10Í35 10.40 10Í45

2 ........................- " 1 i 9.90 1(L05 10.10 10Í20 10Í25 10Í30 10.35 1045 10Í50 1CÍ55 10Í6Ü 10Í65

—j 9.35 10.— 10.05 10.15 10.20 10.25 10.50 10 4C 10.45 10.50 10.55 10 60

- 9 90 1o!c5 10.10 10Í20 o I 10Í3C ( 10Í35 10Í45 •
10.50 10Í55 10Í60 10Í65

10.23 <n*,n 10.35 10.40 bi kg.

V ! ti”- 1 ——]Z
-•2

Kamat Értékpapírok Utolsó árfolyam «Osztalék I 
pénz ! áru | lí>97-re I

Ertékpapi Osztalék

4V,°/o 1

F a j

I- rrndü
II- r»*ndü

Írttól j Értig

70-72 8.30 8.35
- ; 8,25 8.20

60- 62 6 10 6.s0
62-64 6.70 7.5C
64 - 66 7.70 8.50

5.60
5.55

b) Határidőre.
I"sance-minösegü ívv ki! íraramonkint.

. haJósztUlitás fuvardíj-
tételei Br-dapestro.

Határidő
Pénz Áru

frt frt
Búza.......... ... 9 53 

9.32
9 54 
9.34

Rozs................ IhiM mar ez.__
1 III 1898 oktL. Z

8.17

Tengeri... _. 1S99 április ...
4.79 4Í8Ú

I zz i lfsy ok!“9 z

Zab ...------- 1599 marcz— 5.85 5.86

Káp.-Bep‘-o 1699 augjbzt. 12 10 12.20

Béga

! Panrsova |

! Bezdan __
Kalocsa ... 
D.-Földvár

Mitrovicz 
I T emesvár 

X.-Becsk. 32—34
Győrbe a fuvarmjtetei ív krra.

magasabb a budapestinél.
A haj'>d;jtetelek UK) kg.-kint a 
bZáliituai aduval es a biztosítási 
dijjai értetnek. A Bega-allomu- 
sokrul a burcsellazast beleértve.

Leszámoló árfolyamok
deczember IC árói.

Pczs_______

»2epL — j —.

____________________ október_____1

Ki -F pere

II. IDIöfll éle termények.

r a J
Pénz Áru

frt frt
53.50 54. -

IngAen hordó Disznózsír —.— —.—
magvar L le i tt vidéki................

— Szalonna —
városi legenszantott. 4 darabos_____ ... 45.50

48.50
46.50
47.50

j 52 - 53.-
boszniai, 1S9& évi, usance-minőseg

, „ . 120 darabos — — 7.50 7.75
Zsákkal együtt Szilva_____ 9 - 9.50

13.75 14.25
göngysuly tisztás oly Készáru szerbiai, „ , u»ance-minőség____ 7. — 7.25

. » » 100 darabos __ __ 8.75 9.-
. »5 , ------- 13 50 14. —

boszniai,_____________ u-ance-min.
, __ ...________120 darabos

Minőség Szilva ..........

500 grammonkint Határidőre — szerbiai,______________ usance-min.
. ................... . ... 100 darabos
-------------------------- — 85 „ —.—

Szilvaiz ... szlavóniai 1898 ... ............ ..................... — 14.— 14.50
12.— 12.50

c' Szilvaiz ...
Határidőre ..................._ ... ... —.—

luczerna rnagsar. 1^98 ------------ — — 48.- 58.-
lóhere aprószeniü 1898 -----------------— 43.- 45.—— Heremag _ « középszerű 1898 ............. . — ... 46.- 50.-

. nagy szemű 1898 — — —-------- 51.— 53. -

B) Értéktőzsd

I Utolsó árfolyam

I Államadósság

a Magyar államadósság.
Aranyi. UO.űOu. 1íkk> frt nevert. drb«jkban, adóm.

- 1U.W) frt ne vert. darabokban adóm. —
Koronáértvkü járadék, adómentes—................... —

lé*-"-. ' .-!eU vasúti u'.lamk. aranyb.. adótov. 10% 
«Vi a.iamvasuti aranyk-'.lesón,adómentes...

. . vask. czeij. arany adóm.. 200 K. nevert.
;-7! . évi nvereménykóicsón, 100 frtos darab — ;

>L._'yar regále-kárt. kötvény, adómentes — — , 
H .. t-rziavon . - — —
M r f . tt«-bérmentesítési kötvény, adómentes 
H : . .t-eziavvn . -

• - szeged n yereménykölcsőn......................
H J-17. r: :v. kö-tv. ad--lev. 7% ... ,

120.— 120.5C
120.- 120.5C
97.60 98.10
88.50 89. -

120.- 121. -
119.50 120.50
100. - 100.50
8/.50 88.5C

153.- 159.-
157.75 158.75
100.25 101.-
100.- 100.75
96.- 97.-
97.- 98.-

133.50 139.50

Kamat- j 
láb

papírok Utolsó árfolyam 

pénz I áru

ló Osztrák államadósság.
Egyesített jár»dék papírban február—augusztus

. r „ május—november_
Egyesített járadék ezüstben januar—julius — — 

„ , „ április—október —
Aranyjaradék, adómentes —------- — ............... .
Koronaértékü járadék ------- --------------—............
Ailamsors). lsö4. évb. 250 frt. p. p. adúlev. 20°/e 

„ 18CO. „ 5U0 , o. e. , »
. lbüü. „ 100 „
, lbÓ4. , 1UU „ „ „------------------
, 11504. , 50 „ ..____________

c) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön______________
Szerbia ny.-kölcsön 1UU frank ar.... .................. ......

, » 100 » » (osztr.fiMh.

t)./(;,;
1897-re

101.— 101.50 8.—
101.— 101 .53 6.50
101.- 101.5C 10.— :
101.- 101.50 5.60
120.— 120.50 5.—
101.25 101.75 50....
166.50 168.50 6.—
140.— 141. —
159.- 160. —.— 1
194.— 195.— is.— ;
194.— 195. - 5.50

18.—
6.—

fr.24.—
114.:o 115.50 lí.-
32.50 33.50 14.-
33.50 J4.5C 27.50 1

41

II Más kölcsönök.

Bosnyák-herci*govinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szekes-fövaros kölcsöne adómentes _ 
Temes- béga völgyi vizszab. társ. kölcsöne____ _

III. Záloglevelek és kolcsónkötv.

ni Budapesti intézetek kibocsátását
Belvárosi takarékpénztár r.-t............... ....................
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár________
... . koronáért.

Ganz és tarsa vasönt. s pépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos földhitel int. .....................

„ „ , E-01’, évre kor. ért.
. . „ 50' , évre   

M. a gr.- és járadékbank r.-t. szMőkötv. kor. ért. 
... . járadékjegy vissza fiz. 102°/o „

Magyar földhitelint. o. e. ............ ........... .. ..... ......

„ „ koronaértéiben 50 évre __
, . koronaértékben 03 évre__
„ . szabály, és talajjav................

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 501, évre ..........
. . w e 5o évre kor. ért.
. . . * 50 évre 105% —

Magyar jelzaloghitelbank ___________________

, .60 évre koronaertékben__
, „ közs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
. . közs. köt:. 50 évre ____
„ e közs. kötv. 50 évre ... —
. , nyer.-kötv...................... .........
... osztr. felülb._

nyer.-jegy ... ...-------
I . , . osztr. felülb. —

, . . nyer.-kötv. „ „ __
I Magyar országos közp. takarékpénztár ... — ...

, Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja_______
, Magyar takarékpénzt. közp. za ogb. kor. ért. _
, , „ , közs. k.

, Osztrák.magyar bank 40’,* évre______________

, Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.________
, , , zálog!. kor. ért.____
, Pesti m. keresk. bank ............ .......................... ......

, ; • . * * közs. k. vissz. 110 frt__
I » » # s közs. k. vissz. 210 k. —

bl Vid-jki és külföldi Int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet_________________
Aradi polgári takarékp. 40 évre ...___________

* , „ 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár..._______...____
K:™; yak-herczegovin.ii szabad, országos bank_
Dobreczeni első takarékpénztár __..._________
Erdélyt, m. jelzáloghitelb. 40 evre __________

. ,40 evre visszafiz.__
Horvat-szlavon országos jelzálogbank....................

Nagyszeb. ált. takp. 31*, é., vissz, lio frt_____
» * ,40 evre, vissz. 106 frt_____
„ , ,40 évre, III. kib.________
, w .35 évre, IV. kib.________

Nagyszebeni földhitelintézet____________________

VI. kib.
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.

Temesvár első takarék pénztár______

IV. Elsőbbségi köl vények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._______ _
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért._____
Budapest villamos városi vasút r.-t____________
Budapest-pécsi vasút  ........... . ....______________
Déli vasút ... ..................................................... ............
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. ___ _
Első pesti spódium- és csontlisztgy. r.-t. 150 frt n.
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezí st............................

* „ 1889, arany ___________

. „ 1891, arany ....... ......... ......
„ . (oszt. V01.I 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.________
Magyar-gacsorszugi vasút I. kib.___________ ___

* „ II. kib................................

Magyar ny. v. (székesf.-győr-graczi vonal)_____

Magyar v. els. kölcsön beruh. :zélra, arany__
Osztrak-magyar ailamvasút 1883............... ..............

. , X. kib. 1885 ... _
Torontáli helyi érdekű vasutak _____________

95.-
99.75
37.-
97.25

100.-
100.25
57.50 
99.2a

101.50
102.50 
100.-
98.-
99.75

100.- I
96.75
95.50
87.25
95.25
98.75 
93.-
98.50 

100.- 
100.-
98.60

100*.-

98.25 
100.-
120.50
122.25 
18.— 
19.—

103. -
100.25 
100.25
97.25 

100.75
98.25 

100.-
95.-

100.10
100.10
96.30
93.25

100.-
98. *»5

104. •
99. -:

96.-
100.75
98.-
98.25

101.-
101.2
98..50

100.25
102.50
103.
101.
99.

100.75 
101 - —
97.75 
97.
88.25 
95.2
93.75 
94.- 
99.50

102.-
101.-
99.60

10-0 ".50
99.25

101. -
121.50
123.25

19.
20.

104. -
101.25 
101.25
98.25 

101.25
99.25

101.-
9b.

101.10 
101.10 
97.- 
99.25 

101. - 
99.25

105.
100.

17.— Osztrák hitelintézet________ ______
38.60 Osztrák-magyar bank................... ...
70.— Pesti magyar kereskedelmi bank 
16.— I Unionbank_______ ____________

98.50 99.50

99.-
100.-
98.50

100.50 
100.- 
102.- 
102.- 
101.75 
100.25
103.50 
: 02. — 
103. — 
100 - 
120.24
17.—

100.-
99.25

100.- 
9;.75
98.50
96.50

99.50
101.-
99.50

101.25
100.50]

102Í25
101.25
105.

99.50
97.50

98.-
118.-
98.-

117.50
99.50 

100.- 
108.- 
108.—
98.50 

108.- 
108.-
118.50

S9.
119.-
93.

118.60
100.50 
101. — 
109.- 
109.-
99.50

109.-
109.—
120.50

V. Bankok részvényéi.
Angol-osztrák bank _______________ __ 120
Budapesti bankegyesület ...------------------   100
Első magyar iparbank.........—______ ... ___ 150 |
Fiumei lu'telbauk .............     80
Fővárosi bank-részvénytársaság___________   íuu
Budajiesti giro- és pénztár-egylet ... 2000 K.
Hazai bank-részvény-tarsaság ..._____ 200 K.
Hermes magy. alt. valtóüzlet részvt.__ 200 K.
Horvát kereskedelmi bank —------- ---- 240 K.
Horvát leszámítoló bank — — ..._____ 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank.......... 100
Magyar általános hitelbank............................. 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ............ 100
>i ígyar jelzálogiiitelbank —----------------  100 ar.

j Magyar kereskedelmi r.-t.......................... .. ... 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank__ 400 K.

! VI. Takarékpénztárak részvényei.
■ Belvárosi takarékpénztár___________ ______ 10J

Budapest III. kerületi takarékpénztár.......... 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 203 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálögk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp._____300
Magyar általános takarékpénztár ... ... 500 K.
Magyar országos központi takarékpénzt. __ 300
Pesti hazai első takarékpénztár__________ 1000

I
X II. Biztosító'társaságok részv.

I Bécsi biztositó társaság ............. ........ ............200
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet____ 200
Első magyar általános biztosító társaság._ 1000
Fonciére. pesti biztosító intézet........ ............. 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _____ 100
Magyar jég- --s viszontbiztosító r.-t............ . 100
Nemzeti baleset-biztosító r.-t............. ......... 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _______ 300

\III. Gőzmalmok részvényei.

Concordia-gőzmalom r.-t....... ........... 400
, - elsőbbségi részv. 400

Első budapesti gőzmalom r.-t. _____... 500 K.
Erzsébet-gőzmaiom-társ._________________ 200
Lv.jza-gözmalom r.-t. .........................   írj
Pesti hengermalom-társ...................................... 400
Pe>ti molnárok es sütök gőzmalom r.-t. __ 200 

I Pesti Viktória-gözmaloin____________ ___ _ i5y

IX. Bányák és téglagyárak részv.

6. — Budapesti tégla- és mészégető r.-t._____ 200 K.
15.— Budapest-szentlőrinc.' 'églagyár ... ............ ion
5.— Egyesült tégla- é-cz. ; -ntgyár r.t................. 100
>k.— Északra, egyesült kőszénb. és iparv.__... íoO
5.50 Felsőmagyarorsz. banya és kohóin, r.-t. ... 100
5. — István téglagyár r.-t...........................................  ioo
1.50 Kr-sa-somodi köszénbánya r.-t. id. uiis;n. 30
7. — Kis-sebesi grani‘bányák r.-t. ______ 200 K.

■50.— Kőbányai gőzt égi agyar r.-t.________________ 160
35.— Köszénbánya és téglagyár r.-t.________ 20 K.
6. — Lechner rákosi téglagyár r.-t. __ _________ íuü

15.— Magyar asphalt r.-t._______________ iyy
5.— Magyar alt. köszénbánya r.t....................  íoo

—.- - , 1898. kib. ._ 100
5. — Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgyár >-.-t. 100

12.— gyár kerámiái gyár r.-t. élőv. jog. n. ... i00
U.— Pett.-riie.gyi l-gi.'.ipar r.-t.................’... _ 200 K.

32.— Salgótarjáni kuszénb;;nva r.-t. ...................... íoo
14. — Újlaki tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. n. 150

X. Vasművek és gép^árak részv.

8. — Első magyar gazdasági gépgyár r.-t........... . 200
fő.— «Danubius™ m. hajó- és gépgyár r.-t  200 K.
.00.— Ganz és társa vasöntöde es gzpgyar _____ 400
—Magyar belga fém ipargyár r.-i". eLöbbs. 200 K. 
12.— N ad vagi vasipar társulat...............................  200
6. — ,Ni-:iiolson™-gépgyar reszv.-társ.............. 200 K.

—.— Rimamurány-saígót rj ni va nü r.-t........ .. 100
15. — Schlii-k-fviv va-. ... yar................ -JJO
11.— Teudlotr s Dittrich g :pgvr.-t." A) sor. elölj. 200 K. 
14.— Weitzer Janos gép-, waggongyár r.-t.   400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
20.— .Athenaeum“ irodalmi es nyomdai r.-t._100
—.— Franklin-tarsulat ...____________  150
—,K ismos“ műin tűzet ......................... ............ 100
1U.— .Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t........ ............. 200
80.— Pesti könyvnyomda r.-t.___________  500

Xli. Különféle vállalatok részv.

Általános waggon kölcsönző-társulat
.Apollo* köolajfinomitó-gyár r.-t.   ..
Itantiin-féle vegyi gyárak r.-t. ... _ ..
Ihb. r-"7Ó gyi ..••par r.-t............... .......
Brassói cellulose gyár r.-t.......... .. ..........
Budapesti áltaiánu- viliáinossági r.-t...
Első magyar betfiöui*ö.le r.-i. .. ... _
El síi magyar gyapjusnosó- és bízom. r.-t.__ 200
Első magyar öragvár r.-t........................... 500 K.
Első maga ar részvény serföződe......... .......... 3U0
Első magyar sertéslnzlaló r.-t.------- — 2u0

; Első magyar szállítási vállalat r.-t. _____ 200
Első magyar szálloda r.-t................................. 80
Első pesti spódium és csontii-zt gyár____

, Fiumei rizshantoló- és rizskeményitő gyár
tiscliwindt-féle szeszgyár ... — — — — _
.Hungária- műtrágya és kéusav-gyár ... ...
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t......................

. , . „ els. részv.
Kábelgyár részvénytársaság —------------ ...
Köbanyai király serfőző r.-t........................ 2UU K.
Kőbanyai polgári serloző részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor ...  ------- luu

n . , B. sor ... _____ íoo
Magyar fém- es lám paar u-gyar r.-t.    íoo
Magvar ruggyantaárugyar r.-t.1U0

500 K. 
200 K. 
200 K. 
200 K.

_ _
915.— 918.—

1430.- 1432.—
294.— 295.-

102.- 104.-
121.— 123.-
86.— 83. —

223.- 225.-
1170.- 1175.—
321.— 323.-
810.- 815.-

3240. - 8290.-

225.— 230.-
270.— 280.—

3180.- 3230.—
100.- 105.—
87.- 83. —
d7. — 59.—

132.- 135.—
850.- 875.-

300. — 310.-
4C0.—
700.— 705.—
293.— 295.—
182.- 183. —
605.— 6i 5.—
242.— 244.—
145.— 148.-

109.— 112.—
210.- 220.-
86.50 87.-

132.— 134.—
102.— 104.—
76.- 79.-

103Í- 105Í-
750. — 735.-
3:: 5.— 357.-
106.- <08.-
219.— 220.-
83.- 89.—
36.- 88. -
80.- 35.-

15a. — 158.-
85.- 87 -

600.- 602.-
237.- 239. —

160.- 165.-
95. — 97.—

2225.-

107Í - no!-

' 218.55 219! —
; 120.- 125.-
I 260.- 263.

! 375.- 380.-
I 261.- 265.-

85.- 90.-

1500Í — 1550Í-

635.- 645.—
80.-

500.— 525.—

125.'- 13S! —
116.50 11/.50
145.- 147.-
420.— 430.-
255.- 2S0. —

1310.— 1320.-
270.- 280.-
140.— 150.-
235.— 245.-
135.— 140.-

1550.- 1600.-
465. — 475.-

20Í- 25.’-
45.-

300.- 310.-
45.— 47.—
85.50 86.50

127.- 128.--
155.50 156.50
133.- 135.-
159.- —.—

Értékpapírok

Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. fog. n.
Mag>*ir nflamossagi r.-t____ _________
Nagyszebeni villamosain r.-t. _____
N- mzelk'-z: villámoss.i/i társaság _
Nemzetközi waggonk ilcsönző r.-t______
Pr oper lápot faipar r.-t. ...___________
Quaniero részvénytársaság__________
B'iy.ii nagvszalloda részvénytársaság_
Szegedi ke-.rierfonógj’ar r.-t.... ... .........
Sz.:>7.eki tarhazak r.-t.
T< lelón-Hirmondó r.-t.

200 K.
20o K.

— 200
400 K.
... 20 (0 
... 100 
200 K.

... 200 

... 100 
100 K. ' —

fr. 2sv,
9.94h,,

N V

40 p. p.

Bank­
kamat 1.

6\tvo

1 í rok birodalmi dohanyegyedarusagi r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. részv.

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ ÍOO
Aradi es Csanádi egye-», v. r.-t. törzs.-r.... 100
B.- rcs-pakraczi vasút elsőbbs. részv._____ 200
Budapesti közúti vaspálya társ........... ............ íoo

» » ». id. részi______ 100
- élv. jegy_____ —

Budapesti villamos városi vasút r.-t. __ ... 100
Budapest-szent-lőrinczi h. é. "vasút.! ... íoo 

- ». ... els. ré«zv. 100
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
D.-breczen-hajdun.inaai vasút h. e. v. els. r. 100
11,-1' vasút ................... ................. . ... 200 ar.
F.lsö cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p.

I Gölniczv-ögyi vasút r.-t." efsübbs. reszv. 200 K.
Kassai közuti va<ut ___________ _________íoo
Kassa-oderbergi vasút___  ______________2J0
K.'"a-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 2o0 
Mxg\-.ir folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.

•'• gyár helyi erdekü vasutak r.-t__ _____ 200
M igx-ar nyug it I vasút___________________ 2oo
M tramarosi sóvasut els. részvény ______  100
M tramarosi sóvasut törzsrészvényei _ luö
M irama rosi sóvasut B. részvényei.- ._ .- 100
Maró-va.',trh.-szászrég. vasút els. reszv._100
Nagykikinda-nagybecsker. vasul els. r. ... 100 
0 írulv magy. tengeri hajózási r.-t. íuoo K.
Oszt rák-magyar államvasut___________ 200 ar.
P.-cs-har. -ai vasút.........  ............ .. .. _____ 200
Szlavóniai h. e. vasút els. rv<zveoy _ — 200

XIV Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy____..._______________ _ _
. . os7.tr. felül bélyegzéssel_______

Récsvárosi nyerem.'nykölcsuu is74. évről _ _
B ima városi sorsjegy_________________________

. . osztr. felülbélyegzéssel____
rJó szív“ egyesületi sorsjegy_.1. ... .................._

- . osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy______________

e » » , osztr. felülbelvegz.
, . , ■ . nveremeny-jegy —

Olasz vörös-kereszt sorsjegy.......................... .......
- . osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ ________ .*______
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ _____________ _
Pailfy sorsjegy------------ — ------------------------------- -

XV. Pénznemek.

Arany, cs. és kir. vert ...___________

, osztrák vagy magyar 8 frtos.......................
. 20 frankos™ ... ™ ... ...___________

, török aranylira ............................ ............... ..
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy (ÍUU frank)_________________
Olasz bankjegy 1100 lira)__ _____________ _
Papirrubel darabonkint ..._________________
Roman bankjegy (100 lei) ...______________
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) _ ™ __

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Utolsó rfilva n

nátiz ár

220.- 230.-
.-3.50 140.50
490. - 510.-
313.- 320.-
60b.- 610.-

42Í-
300.- 310.-

122.— 124.—

|

221.- 223.-
110.— 112.-
204.- 205 -

356.50 357*. öO
I 25o. - 260. —

2 í 9. — 219.50
90.- 100.-

30*.- 82*.-
102.- 1C3. —
44SÍ — 450‘. -

100.—
1 &3l — 189Í-
157.50 198.50

213.- 214.-

Amsterdam__________
Brüssel ............. ....... ......
London......................... ..
Nemet bankpiaczok____
Olasz bankpiaczok_____
Paris ............. ........... . ....
S vajczi bankpiaczok_
Szentpétervár________

100 hollandi írtért .
100 frankért ...___

10 sterlingért__
100 márkáért______
100 líráért______
100 frankért_____

100 rubelért ._ .

6.- 6.50
6.50
1.60 1.*90

174. -
62.-
63.25 64.251

3.50 4. - 1
3.c0 4.2Cs. - 8.50

10.50 11.—
2.60 3.-

11.— 11.50
11.60 11.90
19.50 20. -

203.50 205.50
62.25 63.25

5.70 5.75
5.65 5.71
9.55 9.60
9.56 9.- j

11.30 11.8’r

59.- 59.20
47.6ö ^7.85
44.4 ■ 44 6')

1.27*. 1.281/*

95.60 100.-

120 .’65 121*05
59.05 59.25
44 40 44.60
47.70 47.90
47.35 47.50

127.- 128.-
X V11. Határidőre kötött értékp. 

Deczember ho vegére.
Magyar aranyjáradék  _____________ ___ ..
Magyar koronajáradék ____________ _ _______
Magyar általános hitelbank__________ _________
Magyar ipar- es kereskedelmi bank__________
Magyar jelzaloghitelbank     ______
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_____..
liimamuranyi vasmű--------------------- ---- -------------
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag_____ _

Osztrák hitelintézet_________________ ___ .

Osztrák-magyar áliamvasut............. ............... ...

120.— 120.50 
97.70 97.90

388. — ; 388.25 
1J1.75 102.25 
244. — 244.50
257.50 258. -
277.50 278.-
357.50 368.-

357.50 357.7s 
56.50 67. -

3 ,/.7S 363.-

Leasámitoló árfolyamok deczetnker 10-ér öl.
Magyar ált. hitelbank------- ----  — —
Osztrák hitelintézet — — —------------
Magyar aranyjáradék ...-----------------
Magyar koronájára lék ... — —-------
Magyar íp. és keresk. bank.------------
Magyar jelzaloghitelbank —------- —
Magyar leszámítoló bank —________
Kima-Muránvi vasmű r.-t._____—
Bpesti közúti vaspaiya t. —________
Deli vasút................ .....................................
Osztr.-magyar áliamvasut— — 
Budapesti Dank egyesület —________
Első magyar ipar bank —------------ ----
Hazai bank r.-t...........................................
Kamatozó kincstári utalvány kamat:
Az <)-ztrák-Ma .

391.— Pesti m. keresk. bank_______ _____ 1435.- S tlgó-Tarjani kőszénb. t. _ _
361 - Belvárosi takarékpenztar r.-t. ____ Bp.-ujpest-r. villám, vasút __ ._

Egyes. Bp. tóv. takarékp. _____ ___ Danubius-Sebőén, hajógyár _____ __ _
1. magyar ált. biztosiío tars..___ Schücx-teie va-vnto i-
Magyar asphalt r.-t _______ ______ 220.- Boesti takp. es zálogk. r.-t. _ _
M. takp. közi), jelzálogb.__________ Budapesti vili. városi vasút . — -
tianz-féle vasöntöde r.-t.__ 2250.- M. orsz. :cözp. takarekö. ...___
Weitzer-féle waggongyár _______... 262 - Köszénbánya es tég.agvar r. t._____
Kőbányai polgári serfőző...................... Első Pesti Suodiumgyar . ._
Magyar villamossági r. t.___________ 13S.- l laki téglagyár r.-t..................................
Budapesti villamossági r.-t.__ ._ 117. - M-igvar ezu;űripar r.-t. A. sor _

.01.- Magy. alt. kőszénb. r.-t. ___________ 90.- Magvar ezukoripar r.-t. B. sor ...
Iiuinei hitelbank r. t......... ..................... 95.- Bp. közúti vasn. id. r. jegy___ _
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. resti hazai első takarékomrfár ...

rba (6 hó) .
váliőleszamitohisnáI ...

600.—

ei/Ziiog..sitasanal ... . 5 •/,•/,

31 agyar királyi államvasutak.

1-01Ő4 ‘j*. sz Ám.

C szírék-ma^yar—Vorarlberg! < s lint*-tűi forgalom. 
(Uj kivételes gabona stb. díjszabás es nj közös dij- 

szabási füzet életbeléptetése j
A : nt megnevezett kútelckforgalomban 1^99. évi januar 

1-. I .abona. hüvelyesek, őrlemények stb. szállítására ma- 
,?i á';--másokkal való forgalomban uj kivételes dij- 

- !H. rész 2. tüzet lép életbe, rnelv által az 1894. évi 
i-tul érvényes liasonnemü díjszabás hatályát ve-

,í) n a fuvar-’ijak magasabbak lettek, az eddigi dij- 
r i.r-g 1899. január 31-ig maradnak érvényben.

■ en •: -zabás a részes vasutaknál tiU fillérért kapható, 
g.ducsak 1899. évi januar 1-vel a „B”-vel jelzett közös 

dr zab as í .űzet lép éleibe, mely a fent jelzett kötelék forgalom- 
i . - . .. - általános határozmányokon kívül a köteléki dij- 

■z\ ..zeteibe felvett összes állomásokra érvényes 
1 i..- r ..-ágokat és a tekintetbe jövő póthatáridőket

t.zen díjsz ihási fűzet kiadása által az összes még érvény- 
1 mar?.'. ) díjszabási füzetekben toglalt kilométer távolságok
és uótnatándók hat d.yon kivü; helyeztetnek, illetve pótoltatnak.

azen ui -z.ibasi tüzet a részes vasútigazgatóságoknál dara- 
L vTikinf öo íihérért kapható.

Ludapest, 1596. deczember 3.
Az igazgatóság

a részes vasutak nevében le
1373 (Utáaiijumúz nem dijaztatik.)

34138

kezzel csomózoti
_____ (smyrna)

legfinomabb gvapju anyagból, valódi növényi festékek a MLOIVB legmagasabb vívmánya.

TORONTÁLI SZŐNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRSASÁG.
Főraktár»: Badiapest, Ví,, Andrássy-ut 4.

E-'íáeycg<Lirayr«>*c. ők, fiagj-aeä |ío1íb*ócjeo5s sil>.

Elgyengült férfierő
(Iixipotentia)

j bármily öreg korban is, csakis az orvosi világ által legújabban 
olyannyira felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Electro Massage vagy Psychrophor
által gyógyítható legrövidebb idő alatt biztos es állandó sikerrel

ÍDr. KAJDACSY
v. oa. ée kir. ezredorvóa

Elektrotherapiai rendelő intézetében.
I Budapest, V. kér., Vácai-körut 4. aaám I. emelet.

Rendel: d. e. 9 órától d. u. 4 óráig; este 7—8 óráig.
I Oaranozia: 25 évi részben katona-, részben magánorvosi praxis. — 
I Külön váró- és gyógytermek. — Levelekre azonnal discrete valaszoltatik.

Magyar királyi államvasutak.
179778/47ti44. CV. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tetetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehémemüek, botok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész- 
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Kolozsvár állomáson f. é. deczember hó 16-án d. e. 
9 órakor.

Miskolcz állomáson f. ó. deczember hó 22-én d. e. 
9 órakor.

Budapest ny. p. u. állomáson f. ó. deosember hó 
30 án d. u. 3 órakor.

Budapest, 1898. deczember 15-én.
1371 Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatií.)

Dr. DULLER főtörzsorvos-féle

injekezió és labdacsok
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugycsőbán- 
tálmáknál — hugycsögyuladások és folyásnál. Gyógyulás 
gynkran már néhány nap alatt, kellemetlen utóbajok nél­
kül. — Pontos használati utasítás minden megrendeléshez 
mellékeltetik. Egy adag ára, friss hajoknál 1 frt 60 kr.. 
idült légi bajoknál 2 frt 50 kr., postán küldve csoma­

golásért 25 krral több, portó nélkül.
A valódi készítmények, egyedüli megrendelési helye:

Szt.-Oyörgy gyógyszertár, Wien, Wlmmergasse 33.
34912 Raktár :
Török Józsefnél Budapest, Király-uícza 12

Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

Magyar királyi anamva^axak.

Hirdetmény.!
(Menetrend módosítása a hegyes-feketehegy—palánkat 

vonalon.)
F. évi deczember hó 15-től kez-lve a hegyes-feketehegy— 

palánkai vonalon a jelenleg érvényben levő menetrend egy­
idejű beszüntetése mellett a személyszállító vonatok az alábbi 
menetrend szerint fognak közlekedni.

A 4911. sz. vonat úgy mint jelenleg Palánkáról reggel 5 óra 
8 perezkor fog indulni és Hegyes-Feketehegyre reggel 7 óra 
">1 perezkor fog érkezni; a 4913. sz. vonat indul Palánkáról 
d. e. 9 óra 15 perezkor és H. Feketehegyre d. u 12 óra 14- 
perczkor érkezik, a hol a személyvonatokhoz Budapest es 
líelgrád felé csatlakozik.

Az ellenkező irányban a 4912. sz. vonat H. Feketehegyről, 
az eddigi budapesti csatlakozáson kívül a Belgrad felöl jövő 
gyorsvonathoz való csatlakozás bevárása miatt d. e. 8 óra 5u 
pénzkor fog indulni és Palánkára d. e. 11 óra 23 perczkoj 
érkezni: a 4914. sz. vonat H.-Feketehegyröl csatlakozással 
Budapest és Belgrad felöl indul d. u. 3 óra 30 perezkor vs 
Gajdobi án Újvidék felé is csatlakozva Palántára este 7 órakor 
log érkezni.

Palánta Gajdobra között, azonkívül 2-ig vegyes vonat he­
lyeztetik forgalomba és pedig:

A 4915. sz. vonat indul Palánkáról d. u. 3 óra 30 per zkor 
és Gajdohrára d. u. 3 ó?a 55 perezkor érkezik, a hol Zömber 
és Újvidék felé csatlakozik, a 49i ti. sz. vonat csatlakozással 
Zombor felöl Gajdobráról d. u. 4 óra 20 perezkor fog indulni 
és Palánkéra d. u. 4 óra 45 perezkor érkezni.

Budapest, 1898. évi deczember hó 3-án. 1372
Az Igazgatóság.



EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 14? 1898

Seen hirdetési rovatban mindene 
egyezer! beiktatása közönségéé pe 
betűkből 2 krral. • compact bet# 
bői szedve 4- krafczárral fizetendő.

Min dón hirdetésre felvnafrosrtae 3* 
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel 
tett hirdetések minden köztese úté# 
még 30 kr. bélyegliletek Is flzetenéS,

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Rapnövelde- 
ptcza 8. sz. és a Következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánvtőzsdéjo VI. kér.. Teréz- 

" korút 54. szám.

Burger Yilmosnó
iohánvtőzsdeje Andrássy-utSI.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dobómtőzsdéje Jdzsef-kőrut 

55. SZ.i (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
johánytőzsdéje IV. Petáfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
iőayvkereskedése Buda, I!., 

Fö-utcza 2. szám, 
»aiamini minden hirdet«! 

iroda.

Díván.
Pénteken fel keltűkor legyen a 
.emplora körül okvetlen. Fia.

7 ISO

Fiatal jucker asszony
mágnás ismeretségét keresi.
Levelet „Jucker asszony“
jelige alatt kér a kiadóhiva­
talba. 7184

KiadóMíatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbelyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi penzszekrénrgyar raktá­
rában. Budapest, If., Bá!- 
vány*uicza 6. sz. 31885

Jól jövedelmező
xüszer üzlet a Hársfa-utczá- 
ban. más vállalat miatt eladó. 
C .im a ki:ul<-hivatalban. 7150

Fox-terrier
kölyök kutyák jutányosán el­
adók. Czim a kiadóhivatalban. 
__ ___________________ 7177

Eladó üzlet.
Egy az ötvenes évek óta fenn­
álló, kistözsde és szeszesital 
kiméréssel egybekötött füszer- 
üzlet. vasút-, távirda- és hajó­
állomással és nagy környékkel 
bíró nagyközségben, legélén­
kebb utczában, családi ügyek 
miatt eladó. Cziin a kiadó- 
hivatalban._____________ 7179

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó vas-
butorok. gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczélsodrony ágybetétek,
afrik és lószőr, matraczok, 
paplanok,szövetfnggönyök, 
ágy- es asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és függolámpák kaphatók 
Pápai es Náthán gyárosok­
nál Budapest,VI.Andrássy 
ut 2. (Fcnciére palota.) Vi­
dékre és helyben részlet­
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingven és bérmentve küldünk.

32611

Amerikai
szőlővesszők és ojtványok kap­
hatók kitűnő minőségben jutá­
nyos áron Súly Lászlónál 
Veszprémben. 7181

A legbiztosabb
tökeelholyczés a telek és a 
föld. Eladó egy alkalmas fek­
vésű és méltányos áru birtok. 
! órányira Budapesttől vasúton 
és félórai kocsiút. 500 hold 
szántóföld, mező, erdő, legelő, 
gyümölcsös, szőlő, park, 8 piáé­
ból álló szép kastély, szép gaz­
dasági épületek, fundus: 60 
tehén, 2 bika. 15 ökör, 9 lő. 9 
csikó, különféle mezőgazdasági 
gépek és eszközök. Ára 135.000 
forint, bankteher 40.000 forint. 
Közvetlen vételajánlatokat 
„Károly 42463“ czimen továb­
bit a kiadóhivatal. 7183

Szepessógi kárpáti
fenyöborovicska, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstök­
ben égetett, régi, 5 kiló palaczk- 
ban 3 frt 75 kr. bérmentve, 
utánvéttel. Ganovszky Gusz­
táv, fenyőborovicska-gőzfözde- 
társaság Szép es-Szombat 
(Szenesmegye). 35019

2000 holdas
birtok Szabolcsrnegyében, 950 
hold Hontmegyében eladók. 
Előbbi 2 vasút, utóbbi 1 vasút­
állomás közelében, mindmeg- 
annyi ’/2 óra távolságban. Czim 
a kiadóhivatalban. 7172

Vétel.
Égy nagyobb

és két kisebb, kevéssé használt 
gáz-Iuszter megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11078

Alkalmazási keres.
Gazdasági segédtisztnek
ajánlkozik irodai teendőkben 
jártas, izr. nőtlen fiatal ember, 
uj évre. Megkeresések „Segéd­
tiszt" jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 7135

Árva leány
ajánlkozik házvezetőnőnek in­
telligens családhoz. Főzni jól 
tud s ilyen minőségben már 
volt alkalmazva. Czime a 
kiadóhivatalban. 7153

Divatos
és jól álló ruhákat készít ki­
tűnő szabónő. Elegáns ruhák 
5 trltól feljebb. Czim a kiadó­
hivatalban. ________ 7H-

Egy ügyes
fehérvarrónö mindenféle 

munkát elvállal. Czim ki­
adóban. __________ 7045

Élárnsitónőnek
ajánlkozik jobb üzletbe esry jó 
családból való fiatal leány. 
Czim a kiadóban. 71t>9

Alkalmazást nyer.
Társalgónőt

keresek, a ki magyar anya­
nyelvén kívül a franczia- és 
ni metnyeivet kifogástalanul : e- 
széli. Ajánlatokat .Német ea 
franczia- jelige alatt elfő a . 
a kiadóhivatal. 1 lüzvíi

Különféle.
PénzkölcsonÖket

eszközlök földbirtokra 31/*, 4. 
4=/2%-°3 kamatra. Czim a 
kiadóhivatalban. 11083

Felhívás
az előkelő urasatokhoz!
Kik a télre szolgájukat vagy 
kocsisukat jó, modern ma­
gyar, német vagy franczia 
szabású téíi EíSseiPiiávall
szándékoznak ellátni, legelő­

nyösebben

SCHWABS M.L.
kizáról. libéria raktárában,

V. Váezi-körní 4. sz.
■szerezhetik be. 35018

Ugyanott kocsis-szűrben
is nagy választók.

Földbirtokosok figyelmébe.
Az

„Országos-Jelzálog 
Biz tositási-Iroda “

Budapest,
VII. kér., Erzsébeí-körut 15
áltál olcsó jelzálog-hitel 
nyerhető, esetleg életbiztosi 
tással kapcsolatosan is, úgy, 
hogy a kölcsön csak addig 
képez tartozást, inig a külcsun- 
vevö él, vagyis a birtok teher­
mentesei: száll át az örökösre. 
Bővebb felvilágosítást és 
prospektust ingyen. 34624

Kanári madár.
Első és legnagyobb be­
szerzési forrás, honnan 
a legremekebb éneklők 

Európa minden részébe postán 
-zétlkildctnek: W. Gönnocke. 
St.-Andreasberg (Harz). Ár- 
egyzék ingyen. 34851

13G31 Tüzmentes

Pénzszekrényeket
kassetíákai

villamos vészjelző pér-.zszckré- 
nyeket, pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
He síi 1/ Tea t v é r e Ji
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Snöapest, VI,, Szabolcs-n. 4
Főraktár Erdély részére

SETÉNYIK VICTOR
vasnagykereskedésében

©lOES VÄ

kieszközöl és érteke.-it

PATAKY H. és W.
Budapest, VII., Eizséíet-kőnit 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
«=■— Fönnáll 1882 óta. —■—

Sajtit irodtik : Prága, Hamburg. K-.ln, 
Frankfurt, Lipcse. Boroszló, Var-ó, 

New-York, Hannover. 34575

,ä, 30.000
Értékesítnsi szerződések

2 7, millió márka
értékben kötettek.

Felvihágosiiásoksprospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.

Amortizáeziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I., II helyre 
vidéki házakra kizárólag 1. 
helyre, valamint földbirtokra 
30. 4U és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetítek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kataszíer- 
birtokiv szükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 11**38

fa Budapesti Közlönyből) 
Budapesti m. kir. állaton---; 
akadémiánál irodatiszt. Dir-. . 
szt.-mártoni magy. kir. ál 
építészeti hivatalnál ütme-1-.- 
Szamos-ujvári kir. orsz. I ;-v. 
intézetnél ellenőr. Tiszád \ 
kir. jbiróságnálaljegyző. Köln. 3. 
vári m. kir. erdőiv.iz j
több fa-mester. Pesiviűéki k . 
tvszéknél Írnok. Nagybányai 
magy. kir. bányaiga^gatósávi::-! 
számtiszt. Jászapáti kir. j 
ságnál Írnok. Panesovai kir. 
ügyészségnél ügyész. Erzsébet­
városi kir. tvszéknél t • •. 
köny v i átalakító - : 
hegyi kir. törvényszéknél j. m 
Magyar-óvári kir. rjbirós;,vr.f;i 
német tolmács. Elesdi , r. 
jbíróságnál albirő. Körmenrtj 
kir. jbiróságnal Írnok. íhw. 
károlyi kir. . l ir - . ai/:] „i, 
Nagy-kikintiai l.ir. j
irodatiszt. Kézdi vásárhelyi - 
tvszéknél hivat ilszol • . Na v 
kikinűai kir. tvszéknél ; I. 
Dévai kir. jbirós gnál ... 
hajtó. Hidaimási kir. iéró , 
nál telekkönyvvezető. Erzsébet- 
város'i kir. tvszékrv'-l telekkönyvi 
átalakító dijunk. Arad sz. ;"„r< 
városnál hivat;:lszoL t. Korpor,3} 
kir. jhimsá m i albiri .

bs:t TsnaassásssssEsai

-n,_ Egjctica üzlet, mely 
az arany éremmel lett

PÁRISI FÜZÖKfCorsets)
Madame M. WEISS (Parisból)

Wien, 1., Neuer Markt 8. szám.
A füzük un: 10 írttól feljebb. Levélbeli meg­

lőne* iesvknel :i mérték tzer.timéterekben kéretiK : 
1. A mell e~ h;it egeret kerülete a karuk alatt. 
2" A derek kerülete. 3. A csípők kerülete. 4. A 
\ osszusag a karoktól a derékig. A mérték a testen, 
a ruha fűlött veendő.

Postai küldemények csak utánvét vagy 
az összeg elöleges beküld«* mellett. 3-_*6<'S

Előfizetési felhívás Olasz gyára

MÉá

láfoiÉalsal

<m msm
hiteles sorsolási, pénzügyi és közgazdasági szaklap

icáilx évfolyamára.!

Bud apt Kossuth Lajos-utcza J-.

RÖVATTI &CÜ..
minden minőség cs formában:' 

fekete, sárga, zöld es lack. \
Uraknak .................... 5 frt
Nőknek .............................. 4 „ j
Fiuk- ás leányoknak 3 , 
Gyermekeknek . . 2 , 
Kis gyermekeknek . 1 . 

Budapest. Női íélezipő .... 3 „
üzlethelyiségünk csakis a Dreher-palotában van. .

S3BS
37014

1 ütemesen olcsóbb »rak.
f'8. Folyton éles: csülöklépés lehetetlen.

Biztos lépés által a lovat kíméli.

j Saszab és Eressz*
Budapest. Külső Váczi-út 91. <■

Tftl Patkóié anyagok és csavar-áruk gyára.

a legrégibb és leginkább elterjedt sorsolási lap, mely hivatalos I
a3 összes magyar és osztrák sorsjegyek, valamint aj

i, mgmmm itgll í< tiiEtéí 6Í6515® lnäial
.ái altalános elgyengülésnél, az alhasi szervek rend a 
fS ellenes működésénél, mell- e- gyomorfájdalmak- F 
Hadi. n . ..z üdülőknek, mint legjobb ts p;

le^izletesebb erősítő szer. 34VlV^j

h Egy paiaczk "5 kr.. öt palaczk bérm. 3 frt 75 kr. a

A „MERCUR“ 
adatok alapján közli
sorsolásnak alávetett- értékpapírok Iinztxsi jegyzéket

A „MERCUR1' kimeri tőén tárgyalja az érték- és gabonatőzsde eseményeit es| 
megbízható közleményeket hoz a pénzpiacz minden mozzanatáról. 35057

A „MERCUR* minden előfizetöje_az év végével ingyen kapja a

-‘■™ wiréf59!
fijjL'SJSLJS-AJ&.’isi'GB? w W -á-á JA Siá

melyből megtudható, hogy bármely magyar, osztrák vagy külföldi sorsjegy, magyar záloglevél stb. 
kibocsátás napjától az" 1898. év végéig kisorsoltatott-e vagy sem. Ezenkívül minden előfizető

ingyen kap egy 1899. évre

« 7 ’

szóló
U6

.1 „MERll'l

Előfizetéseket elfogad

I NAPTÁRT'
előfizetési ára egész évre Í02r*Í3^*t!.

ri!EüQ!SRfifi kiadéhi’jatalsi

- • ' '•' . "
: Stóíjtiá-í: ‘ sáj«^3r!S«MgQ?áifiat

asszonyok!Házi
Vásároljatok 

karácsonyi ajándékai­
tokhoz mellékletül egy 
vagy több karácsonyi 
dobozt, melynek tar­

talma a valódi

Fériakl
Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi- 
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J. 
Becs, IX., Türkenstrasse 4.

35121

min

a J5e

!| Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua-. csemege- 
2 és fűszerkereskedésekben. — Magyarországi kizárclavos 
« főraktár: Tőre'- József gyógyszertára. Király-utcza 12.

Sudapest, V.. Dorottya-utcza 12.
kivánatn-a íBagryeaa. tkí i

Í32E
Bj6£

Legnagyobb gyár
a világon. 3476.7

Napi eladás 50.000 kilo,

D
Bmm i 1

Kapható minden 
csemege és füszer- 

üzletben.

I.

l-K‘-VZtla rsv>í Be
í fl|

1 ill lad
._________ a

■ ■ . I I

alsó rulia.
Csak ezen p. 1 

védjegyű a valódi.1

y.-' - -w.i mii 53
vvA./ iSgígASTSgiKí,597^5V*?

Orvosi tekintélyektől ajánlott és bevált fehérnemű, 
a mosásban össze nem megy és el nem tömül, 
sok évi hordás után is laza és selyempuhaságu 

marad a legnagyobb tartósság mellett.
Legkellemesebb viselet télen-nyáron.

Egyedül engedélyezett gváros

HEINZELMANN,
Prospektus és árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bregenz (Vorarlberg.)

zitarka-hiivel.

a világ összes g)-ártmánvaiból nagybani áron kapliató
M © M FJ ®IM©W

papír- és szivarka-hüvely nagykereskedőnél sjoíí

Budapest, VIII., Józsei-körut 5. szám.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

gumim !
U:iger-féle tojáskák. Az egyedüli 
biztos -ikerü vodNsetír. 
>1 ntadoboz bérmentve 2 frt 20 kr. 
Egyedüli lerakat Ausztria-Magyar- 

ország részére Budapesten ütV-lU

Klein Józsefnél,
Váczi-körut 7. sz.

KÉPES 
BUDIPESTI 

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplényi Szabó Antónia.
Ara 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Egyetértés 
kiadóhivatalában, Papnüvelda- 

utcza 8. sz.

nqcL,

fi f e ifi Fa n ai \ $ I#fá fi
MSanl 3 fi Bä»

a bagolylyal.
Ezzel csak jói és örven- 

deiest vásároltok!
E pompás dobosok 3 db 
szappannal, mindenütt 
áremelés nélkül kap­

hatók. 350G7

enzkölcsőnl
kapnak hivatalnokok, 
nyugdíjazott urak éa 
özvegyek, katonatisz­
tek (há^assilgi óvadék 
alapján is), úgy szín te bir­
tokosok. igen kedvező 
feltételek mellett. Felvilá­
gosítást ad, vagy utólagos 
díjazásért közvetítést is 
elfogad a »Magyar Pénz­
ügyi Tudósító« iroda 

Bpest. Kiiály-u. 23. Tuda­
kozódásnál válaszbólyeg

jgSUjr*1 Tessék csak kérni

(három csillagos)

Ül -I«
k4l“0l

Louis de Saiignac & Co, «égtsi
COGN A n 13. 3Í3ÍS

12179/898. sz.

árverési hlpde" Kzény,
Czcgiéd r. t. város területűi: ;i

piaczi és vásári heiypénzszedssi jog
január 1-töl 1902. január 1-ig terjedő 3 évr 

bérbe fog adatni, s a végett tartandó árverésre hatari . 
1898. deczembox- 25*. napjának d. 9 
tanácstermében tűzetik ki, melyre a bérelni szándékozok l .1 
hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a gazdataiiáesnuki.űi, 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Czegléden, 1896. november hó 16-án tartott tanács üléséből.
35120 Kiss Ji. polgárim skr.

Ma.kaíatnra 
papiros eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

e p 
U ü

Czüba-Dürozier 5 .
FRANCZIA COGNAC GYÁR. PR0H9HTCS.

ÖSF JUindenütt haphalö. *^Stü

Vezérügynökaég: RUOA ÉS BLÖCHMANN Ruda?e5t—Bécs. r-r-

szállit

1 FiÉálflü

leg ebb minőségben jótállás mellett

EHRLICH G. GUSZTÁV
magyar kályíiagyára ISndapesten.

Asztaltiizhelyeket a legtartósabb és e! nem 
pusztítható zománcz burkolattal minden 
színben és szép kivitelben. „Ehrlich-féle“ uj 

aertaltüzhelyeket reezés oldalfalakkal 
vaslemezből.

Takaréktüzhelyeket erős anyagból ké­
szítve, szép kivitelben és olcsó árak inellett.

Szelelö-ráceokat.
Minden rendszerű kályhák és tűzhelyek 

gyáramban olcsón javíttatnak és a legjobb 
állapotban haza szállíttatnak.
Mintaraktár VII., Dohány-utcza 3. szám.

! 34553 Telefon 60— 08.

Meidinger-kályhaKat. fekete fényezett 
a-zé!le:i. ez köpenynyel vagy különféle színre 
zomínezozutt köpenynyel, ál any ozott alap­
zat1: 1 a legdíszesebb kivitelben.

Meidinger-kályhákat. egy kalvha több 
szoba fűtésére alkalmazható, melegvezetö 
csövekkel ellátva.

Szabályozó töltökályhákataczél vaslemez 
burkolattal és tüzszilárd betéttel,jótállással.

Szabályozható kályhákat fafütósre, 
„Ehrlich-féle*4 kávéház és vendéglő ré­
szére alkalmazható kályhákat.

Gyó r: VII.. Poct » rnsi-vit 6.
Telefon 62—21.

fehérnemű

sites
©cte

MENYASSZONY

34379 ASSsaRsaaias

Legolcsóbb és lescBéiszerübb

iaráeseep a
sy
iíHeSJBKS

y|

melylycl

árért

100=000 koroiiás
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni.

Koronaherczeg

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetösóg Szegeden.

34846/98. szám.

XEPES CSALÁDI IAPTAR
az 1899=ik évre.

A Méhner Vilmos-féle „Képes családi naptár“ busz év óta kedvencze, gazdag 
tartalmánál fogva, a nagy közönségnek. Az 1899-ik évre szóló „Képes családi naptár“ 
szépirodalmi, gazdasági, humoros, naptári és czimtári részében jóval felülmúlja az 
előző év-k. naptárainak a tartalmát. Elbeszélései s az év története oly gazdagon vannak 
illusztrálva, hogy képeinek száma, a külön tárgyú képekkel együtt meghaladja a száztizet. 
Egy pgcszen külön rész foglalkozik szeretett királynénk, Erzsébet gyászos esetével és 
halálával s e részben felejthetetlen Nagyasszonyunk legszebb arczképét kapja az olvasó. 
E naptárnak ütvén oldalra terjedő hirdetési rovatában csaknem minden szükséges 
tárgynak megtalálható a jutányos és szolid forrása és igy e tekintetben is teljesen 
kielégíti a közönséget. A kétszáz egynéhány oldalra terjedő, csinosan kiállított naptár­
nak csak 60 kr. az ára, bérmentes megküldéssel 70 kr.

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában is.

Pályázat.
Az alulírott üzletvezetöség bródi magyar tannyelvi elemi 

iskolájánál betöltendő

tanítói állásra
ezennel pályázatot hirdetünk.

Eelhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy tanítói oklevelükkel, eddigi működésűkről szóló bizonyit- 
ványnyal és horvát nyelvismeretüket igazoló hivatalos okirattal 
ellátott és szabályszerűen bélyegzett folyamodványukat, a 
mennyiben szolgálatban állnak felettes hatóságok utján, külön­
ben pedig közvetlen legkésőbb folyó évi deczember hó 
15-óig az alulírott üzletvezetöség 1. osztályához ezimezve 
küldjék be.

Ezen határidőn túl beérkező folyamodványok, figyelmen 
kívül fognak hagyatni.

Szeged, 1898. évi deczember hó 5-én.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1383

' Az összes nyereményeket a kezelöség 20% 
levonással kívánatra készpénzben vissza-

'váltja. Minden sorsjegy utánfízetés nélkül 
mind a 6 húzáson játszik. * * * * *

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

Húzás visszavonhatlanul már jövő hó 4-ikén.
Sosjegyeket ajánl: 35031

A Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték kezelösége,
IV., Kossuth Lajos-utcza I. sz.

REDLICH DÁVID
Bank- és Váltóüzlet

Budapest, IV., Kecskeméti-u. II.
kér. fiókja

Budapest, X., Kőbánya.

ZEZEI GAZBA
népszerű vezérkönyve

a mosiani viszonyokhoz alkalmazva.
Földbirtokosok, gazdatisztek és fcidmivesek i 
használatára; de kiválíképen a magyar fok 
mivelflnép számára, különös figyelembevételével:
annak, miképen lehet és kell a gazdászatotj 
ezéiszeriien rendezni, lehet legjövedelmezcá 

fokra emelni s csinosítani.
Irta: GALGÓCZY KÁROI<V.

Ötödik kiadásban átnézte és bővítette:
Dr. FARKAS MIHÁDV-

Első kötet : Föld m i vetés.
Ára fűzve 1 frt 20 kr.

Második kötet: Állattenyésztés.
Ára fűzve SO kr

, két kötet egy vászonköteibe kötve 2 frt 20 kr
(Utánvételes rendelésnél Jő krral több)

Kapható 6Z„EGYETÉRTÉS" kiadóhivatalában Budapest 
IV., Papnövelde-utcza S.

ksráEsoiiyiesüjáyi ajándsV
Hatóságilag engedélyezett

végeladás.
Minthogy' az ,$EÍső magyar üveggyár rés*1 , 

vény társaságnak15 fennállása óta a budapesti' j 
V.. Ferenc* József-tér 7. (,a fökapitánysági épüie.: c 
levő központi áruraktár helyiségei fölmondattak, a tár-
saság hatőságlSag engedélyezett végelaíás': 
rend-ezj mely alkalomból ezen raktárain f. Inaim

üvegáru készleteit i
leszáliííttíí árakon eladja.

■ .• - -■ r . - .. ... .-y : '- X —
Hirdetések felvétetnek c lap rész.-ve 
a Msidóhivatalban. Papnövelde-u ícza ■

■

í

1898.
SZERKESZT 

BUDAPEST rV.PAPNO-j 

Telefon szó 
KÉZIRATOK-áT NEM ]

CSAK bérmentes lev

ELŐFIZETÉS
Vidékre postán v. helybd
r<rv évre .... 20 frt. |
£gy fél érre . . 10 frt. j 

Külföldre: 3 Lóra Német 
franczia-. Olasz-. Orosz-, Törj 
országokba. Svájcz-, RomL 
valamint amaz országukbal 
fcZérzödáshez tartoznak. negT

Egy szám ár

A helyzet

Báró Bánfly 
ezt hirdetik urbi\ 
egész küzdelem 
Bánffy megsértel 

Kérdem, vajjl 
mát vetni bele] 
tési vád tapad 
juk, hogy az or| 
tesitést nyertek, 
lett biztosítva; 
zésnek, milyen 
görcsös ragaszl 
dilemmát állít a | 
kibontakozik e I 
zalma a törvényi 

Nincs módunl 
milyen értesítés [ 
zalmát, de alkot! 
zottan elitéli azl 
róna bizalma szí 

A korona a ti 
tudhatjuk, hogy! 
Magyarországon I 
a bizalomadás a 
tott a korona ill 
nem lenne szabi 
mérleg serpenycl 

Van valami s| 
a Bánffy miniszj 
gátolt magyar f j 
sabb valami 
érdeke!

Nem szolgálja] 
sem a koron! 
igyekszik helyez| 
vények világos 
vényszegések 
dással.

Kedvteléssel 1| 
alatt azt is, 
csakis Bánffy-:; 
kormányzás eszi 

Nincs sem joJ 
vizsgálni, hogy 
és jogosult-e 
■ :'ay nem jogos 
toknál ?

Dv azt tudón] 
soha sem tért a 
harmincz év ötj 

A függetlensc 
elvekért küzd; 
küzdünk bárki | 
áll, liijják azt 

A mi elvi ki 
és tisztaságát el! 
mennyire jogost] 
gyűlne elvi harc| 

Mi küzdünk 
-a ki nem elégi 
már meg van, rl 
összességért küz 

A part nevébl 
tartom e kijelenj

Protestánst

— Bach é.- :
ír,

A Protestant: :n 
lenül szükséges c 
az abszolmizir.L.- 
gon. Ép azért ! 
az abszolutizmus 
testantizmus köC 
testáns papság t 
voltak s igy a iá 
tek. A kaihoiikui 
tudta, hogy ha a 
elkobzása megtör 
is rákerül a 
megváltoztatásán: 
gerietet. Ép azért 
a katholikusok is 
sai szereztek tue 
lyeket a jezsuita 
tartottak, hogy 
meg vannak 
jezsuita-rend a 
két nagy orsz: 
és Magyarorsz, - 
az alkotmány, ) 
Bach csakhamar 
likus reakezió a 
lenben is haiai 
magatartasa: a 
gy arországon 1 
Ézzel szemben ; 
lépnie, mert cs.. 
teljesedni" log. : 
múlva német-sz 
németség túlnőv 
szlavság, a m: 
pont és csak sz

A proteslanlizn] 
is kezdődött s iöa 
dátum megkötés] 
olasz hadjárat sei 
szakos elnyomás] 
igazán. Az ugui] 
1859 szeptember 
nyílt parancsban

*) A Magyar Xem
Kötetéből.


